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Спэцназаўцы ж адразалі валасы на галовах нават у
дзяўчат.

Ці патрапяць затрыманыя 25 сакавіка ў ізалятар на Ак-
рэсьціна? Мая суразмоўца не выключае, што калі ўчора
было затрымана болей за 100 чалавек, дык частка зь іх
можа апынуцца ў Жодзінскім ізалятары. Туды, як вядома,
ужо было зьмешчана ад 100 да 150 абаронцаў намётава-
га лягеру. Пра ўмовы ў Жодзінскім ізалятары вядома
мала. Дзяжурны сказаў Радыё Свабода, што там «усё нар-
мальна, няма чаго хвалявацца», і нават паведаміў, што ў
іх трохразовае харчаваньне. Аднак мая суразмоўца ве-
дала, што Жодзінская турма лічыцца самай жорсткай у
Беларусі. Яна ня думае, што ў Жодзінскім ізалятары лепш,
чым на Акрэсьціна. Я згадваю, што раней пра ізалятар у
Жодзіне мне распавядаў праваабаронца Валер Шчукін.
Ён пагаджаўся, што бытавыя ўмовы й харчаваньне там ня
самыя горшыя, але скардзіўся на стаўленьне ахоўнікаў,
вельмі жорсткае й часам зьняважлівае. Валер Шчукін
тлумачыў гэта тым, што ў ізалятары працуюць тыя ж вар-
таўнікі, якія ў іншыя дні дзяжураць у Жодзінскай турме,
у тым ліку ў корпусе для пажыцьцёва зьняволеных. Гэ-
тым ён тлумачыў іх надзвычай жорсткае абыходжаньне з
затрыманымі.

Дзяжурны ізалятару сказаў, што перадачы можна будзе
перадаваць ужо ў панядзелак пасьля сьняданку, калі
затрыманых асудзяць і прывязуць з суду ў ізалятар.

СПАДАР: Мы хацелі б пацікавіцца лёсам нашага сына. Яго
забралі ў пятніцу, калі разганялі намётавы гарадок. І да
цяперашняга часу мы ня маем ніякіх зьвестак. Яго
прозьвішча Шыманскі, Ільля Аляксандравіч, яму 18 гадоў.
Апошні раз ён патэлефанаваў у 4 гадзіны раніцы, сказаў,
што іх арыштавалі й вязуць кудысьці.
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У ЯКІХ УМОВАХ ЗНАХОДЗЯЦЦА АРЫШТАВАНЫЯ Ў
ДЗЕНЬ ВОЛІ?

Алег Грузьдзіловіч, Менск

Дзясяткі чалавек былі затрыманыя ўчора ў Менску пад-
час адзначэньня Дня Волі. У якіх умовах давялося ім пра-
весьці мінулую ноч?

Гэтую размову я запісаў зь дзяўчынай, якая ўжо выйшла
з ізалятару на Акрэсьціна. Яе затрымалі ў першыя дні
абароны намётавага лягеру, калі ў ізалятары ўжо сядзе-
ла болей за 200 чалавек. Дзяўчыну зьмясьцілі ў новы
корпус, у камэрах якога яшчэ не пасьціралася пабелка.
Умовы там аказаліся больш камфортныя, чым у старым
корпусе: ёсьць двухпавярховыя ложкі, але таксама бяз
спальных прыналежнасьцяў. Галоўнае — прыбіральні ў
камэрах хаця б агароджаныя, ва ўмывальніках ёсьць ха-
лодная й гарачая вада. Але што да ежы, то яна нічым ня
розьніцца ад таго, чым кормяць у старым корпусе. Мая
суразмоўніца назвала ежу «неядомай».

ДЗЯЎЧЫНА: Сапраўды, як кажуць на БТ, нас кармілі кат-
летамі. Але, магчыма з-за таго, што там дрэнная вада, грэц-
кая ды іншыя кашы, якія яны там вараць, дрэннай якасьці.
Пра катлеты я ўвогуле не кажу — усё мясное есьці там
немагчыма. Харчаваньне двухразовае, на сьняданак да-
юць суп, і ён больш-менш. Даюць гарбату, якую цяжка
назваць гарбатай, і даюць шмат хлеба. Грамаў 300 на ча-
лавека кожны раз. Такім чынам, калі людзям не прынесьці
перадачаў, дык худнеюць там вельмі моцна.

Паводле маёй суразмоўцы, збольшага стаўленьне міліцы-
янтаў да вязьняў нармальнае. Дзяўчына распавядала, што
з затрыманымі вельмі жорстка абыходзіліся спэцназаўцы,
у аўтобусе хлопцаў зьбівалі, а вось міліцыянты ў ізалята-
ры патрабавальныя, але карэктныя й не зьневажаюць.
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ВІТАЛЬ ТАРАС: Арганізацыя ці ўдзел у несанкцыянаванай
акцыі...

— Яна была ў шпіталі, і вось дарогай...

ВІТАЛЬ ТАРАС: Яна выпісалася, але вельмі кепска сябе
адчувае... Мы размаўлялі па тэлефоне, жонка сказала, што
вось зараз сядуць з сынам у машыну й прыедуць дадому.
Але пасьля гэтага іх доўга не было, тэлефон не адказваў.
Тады я пайшоў да «Журавінкі», убачыў машыну. Пустую...

— Скажы, калі ласка, Віталь: а хто глядзіць двухгадовую
малую Антона?

ВІТАЛЬ ТАРАС: Жонка ягоная.

— Канечне, яна таксама хвалюецца, перажывае?

ВІТАЛЬ ТАРАС: І зразумела: у Цэнтральным РУУСе не ха-
целі нізавошта прымаць заяву аб зьнікненьні жонкі й
сына... Сказалі, што няма такіх. Падманулі... Гэтыя людзі
ня могуць ні слова без маны. Гэта проста такое жахлівае,
недарэчнае становішча — у якім брудзе, у якім дзярме
яны самі апынуліся й хочуць запэцкаць астатніх.

СПАДАР: Пераканаўся, што лукашэнкаўскую ўладу недарма
называюць злачыннай. Учора ўтапілі ў крыві мірнае
шэсьце неабароненых грамадзянаў, затапталі прагу
беларускага народу да дэмакратыі, свабоды,
незалежнасьці. Адурманеныя лукашэнкаўскай прапагандай
міліцыянты выканалі злачынны загад улады. Яны са
злосьцю зьбівалі дубінкамі жанчын, моладзь, старых.
Побач са мной ляжалі, непрытомныя, двое скрываўленых
грамадзянаў. «Хуткую дапамогу» міліцыянты да іх не
прапускалі. Вакол стаяў крык і лямант зьбіваных людзей.
І хлусіць лёкайскі рупар БТ, калі агучвае вэрсію Навумава,
што нехта з натоўпу кідаў выбуховыя пакеты й шашкі
— гэта рабілі самі амапаўцы.
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В.ТАРАС: НЕ МАГУ СКАЗАЦЬ ЯМУ: НЕ ІДЗІ!

«Свабода» падрыхтавала цыкль партрэтаў прыхіль-
нікаў пераменаў, якія пасьля разгрому намётавага
лягеру на Кастрычніцкай плошчы былі арыштава-
ныя, асуджаныя на зьняволеньне, зьбітыя.

Аляксандар Уліцёнак, Менск

Сярод тых, хто сядзіць сёньня ў спэцпрымальніку на Ак-
рэсьціна, — 20-гадовы Антон Тарас. Затрыманы днём 23
сакавіка, калі пасьля ночы на плошчы разам з маці, жур-
налісткай Аленай Лукашэвіч, вяртаўся дадому. Раніцай
таго самага дня мы размаўлялі зь дзядулем Антона —
вядомым беларускім пісьменьнікам Валянцінам Тарасам.
Мы яшчэ ня ведалі, што здарыцца праз гадзіну.

ВАЛЯНЦІН ТАРАС: Дастаткова сказаць, што мой унук на
гэтай плошчы начаваў тры ночы — мне, вядома, страшна
за яго... Я ночы ня сплю, але не магу сказаць яму: не
ідзі! Бо гэта тое, што я сам пасеяў...

У 1943-м, хлапчуком, спадар Валянцін пайшоў у партыза-
ны. І з тае пары лічыць, што чалавек выбірае свой лёс у
маладосьці. Сын спадара Валянціна — журналіст Віталь
Тарас — усьлед за бацькам далучыўся да беларускага
адраджэньня, напачатку 1990-х актыўна ўдзельнічаў у
акцыях дэмакратычнай апазыцыі. Я зьвязаўся зь ім адра-
зу, як даведаўся пра арышт ягоных сына й жонкі.

ВІТАЛЬ ТАРАС: Напалову добрая навіна: пазваніла жон-
ка, дваццаць хвілінаў таму — яе судзілі, прысудзілі два
ці тры мінімальныя заробкі... Антона ж пакуль не судзілі.
Але ўсё троху лягчэй...

— А што Алене інкрымінавалі?
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ТЫХ, КАМУ НЕ ХАПІЛА МЕСЦА Ў МЕНСКІХ
ТУРМАХ, ЗАВЕЗЬЛІ Ў ЖОДЗІНА

Міхал Стэльмак, Жодзіна

Каля будынку Жодзінскай гарадзкой міліцыі сёньня мож-
на было бачыць бацькоў, сваякоў і сяброў затрыманых.
Яны прыяжджалі даведацца пра лёс удзельнікаў акцыі й
перадаць ім харчы й самыя неабходныя рэчы.

СПАДАР: Я — Порах Уладзімер.

— Хто ў Вас затрыманы?

ПОРАХ: Сын.

— Як яго завуць?

ПОРАХ: Аляксандар. 22 гады.

СПАДАРЫНЯ: Майго сына завуць Тамілін Ян Станіслававіч,
1986 году нараджэньня.

СПАДАРЫНЯ: Венско Зьміцер Валянцінавіч, 1986 году на-
раджэньня.

— Хто ў Вас затрыманы?

СПАДАР АНДРЭЙ: Сябра. Язылец Аляксей.

— Уначы?

ПОРАХ: Уначы з 23 на 24 сакавіка.

СПАДАРЫНЯ: Мы ў гэты час спалі.

ПОРАХ: Я кожны раз прыяжджаў, глядзеў на гэты намёта-
вы гарадок і думаў: «Колькі ж ён прабудзе?». Адбыло-
ся…

Усіх гэтых наведнікаў жодзінскія міліцыянты супакойва-
юць — маўляў, няма чаго хвалявацца, бо ўмовы ўтрымань-

Яшчэ праз гадзіну пасьля нашай размовы стала вядома:
Антон атрымаў 11 сутак. Віталь з Аленай паехалі да спэц-
прымальніка на Акрэсьціна.

АЛЕНА ЛУКАШЭВІЧ: Мы з мужам правялі адзінаццаць
гадзінаў пад разьмеркавальнікам, каб перадаць яму цёп-
лае адзеньне, нейкую ежу, але ніводнай перадачы не
ўзялі.

Гэта ўдалося зрабіць толькі 25 сакавіка — якраз на Дзень
Волі. Алена Лукашэвіч ведае, у якіх умовах знаходзіцца
цяпер яе сын, бо сама была там. Кажа: можна зьмірыцца
з холадам у камэрах, з дрэннай ежай, каб не...

АЛЕНА ЛУКАШЭВІЧ: ...каб ня гэтыя людзі, якія там пра-
цуюць — яны размаўляюць з табой, глядзяць на цябе...
Быццам ты нейкі злодзей, злачынца... І гэта ўсё настолькі
жахліва, што ўжо становіцца абсалютна неістотным, якія
там сьцены, краты, падмуркі — усё... Я спадзяюся, што
нашыя дзеці моцныя — яны ўсё вытрымаюць...

Зноў тэлефаную Валянціну Тарасу.

ВАЛЯНЦІН ТАРАС: Цяпер пішу публіцыстычныя нататкі
«Старыя ісьціны». Сапраўды, тое, што адбываецца, ужо ўсё
неаднаразова было. Старыя ісьціны таму вартыя й таму
каштоўныя, што яны вечныя. І ніхто й ніколі ня зможа іх
аспрэчыць. Таму што яны пачынаюцца яшчэ са Сьвятога
Пісаньня. Вось за гэтыя старыя ісьціны й стаіць Плошча,
наша моладзь. Стаім і будзем стаяць усе мы.

СПАДАР: Калі вы скончыце балбатнёй займацца? Няўжо
вы думаеце, што вас нехта ўсур’ёз успрымае? А што
тычыцца Казуліна, Мілінкевіча, Лябедзькі, дык іх трэба
ўсіх да сьценкі ставіць! Гэта здраднікі радзімы.
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КАМЭРЫ ПЕРАПОЎНЕНЫЯ, У ПАНЯДЗЕЛАК —
СУДЫ

Любоў Лунёва, Менск

Некалькі соцень арыштаваных і затрыманых апазыцыя-
нэраў знаходзяцца ў Менскім спэцпрымальніку, а такса-
ма ў ізалятарах Менскага раёну й вобласьці. Камэры пе-
ранаселеныя. У Жодзінскім сьледчым ізалятары знахо-
дзяцца больш за дзьве сотні затрыманых у Менску апа-
зыцыянэраў. Ва ўпраўленьні ўнутраных справаў Менска-
га раёну трымаюць 59 дзяўчат. Усіх будуць судзіць 27 са-
кавіка. Сваякам затрыманых больш за двое сутак ня ка-
жуць, дзе адбудуцца суды.

У Менскім спэцпрымальніку знаходзяцца некалькі соцень
чалавек, якіх затрымалі цягам тыдня каля Кастрычніцкай
плошчы й падчас захопу намётавага лягеру. Сярод іх гра-
мадзяне Ўкраіны, Канады, Польшчы, Грузіі й Расеі.

У Жодзінскім ізалятары часовага ўтрыманьня больш за
дзьве сотні чалавек. Адных не пасьпелі судзіць 24 са-
кавіка, іншых затрымалі ў пятніцу ўвечары на Каст-
рычніцкай плошчы й 25 сакавіка падчас разгону дэман-
страцыі на праспэкце Дзяржынскага. 59 дзяўчат, затры-
маных у намётавым лягеры, знаходзяцца ў будынку
ўпраўленьня ўнутраных справаў Менскага раёну на вуліцы
Скарыны, 20. Іх заўтра адвязуць у суды, але бацькам да-
гэтуль ня кажуць, у якія. Тая ж сытуацыя з затрыманымі,
якіх завезьлі ў Жодзінскі ізалятар.

Бацькі наладзілі кругласутачныя дзяжурствы. Яны да-
мовіліся сачыць за аўтазакамі й аўтобусамі, калі тыя па-
вязуць людзей з тэрыторыяў ізалятараў. Ва ўсіх судах ад
пачатку працоўнага дня таксама будуць сваякі затрыма-
ных. Яны маюць тэлефанаваць адзін аднаму й дыктаваць

ня, нібыта, добрыя. Тое ж самае начальнік дзяжурнай
часткі капітан Андрэй Пацяшонак заявіў і Радыё Свабо-
да. Ён таксама пацьвердзіў, што тут утрымліваюцца жы-
хары намётавага лягеру, зьліквідаванага ўначы 24 са-
кавіка. Міліцыянты адмаўляюцца называць колькасьць
апазыцыянэраў, якія знаходзяцца ў Жодзіне, і сьцьвяр-
джаюць, што ўсе яны знаходзяцца ў ізалятары часовага
ўтрыманьня. Між тым, жодзінскі актывіст дэмакратычна-
га руху Зьміцер Чарткоў лічыць гэтую інфармацыю не-
праўдзівай.

ЧАРТКОЎ: У Жодзіна былі этапаваныя 176 асобаў, зь якіх
шмат дзяўчат. Камусьці рабілася дрэнна. Бацькі спраба-
валі перадаць лекі й дамагчыся выкліку цывільных мэ-
дыкаў. Нікога не дапускаюць, бо ўсё ў іх, маўляў, добра,
мэдыкамэнтаў хапае, маюць пастаянны догляд. Адзінае,
што дазволілі, дык гэта перадаваць цёплую бялізну, каб
пераапрануцца, сродкі гігіены — і ўсё. Іх усіх трымаюць
на Чапаева, 10 — гэта СІЗА УЖ 15/8.

Паводле спадара Чарткова, у Жодзінскім сьледчым іза-
лятары часовага ўтрыманьня ўсяго 25 месцаў, і вялікую
колькасьць людзей там разьмясьціць складана. Таму зьня-
воленых, на ягоную думку, трымаюць якраз у мясцовым
СІЗА, які за апошні час, нібыта, пашырыўся на некалькі
новых корпусаў.

СПАДАР: Лукашэнка ўсё робіць на карысьць народу. Нават
зрабіў спэцМАЗы, каб перавозіць дэманстрантаў. Гэта ж
трэба дадумацца да такога! Гэтыя ж МАЗы ў народнай
гаспадарцы не працуюць. А колькі гэтых малых белых
МАЗікаў, якія перавозяць гэтую «чорную хеўру»! Раней жа
такога не было! Нават расейскія журналісты дзівяцца.
Гэта колькі народных сродкаў ён траціць на гэтыя
мэты? Што, дэманстрацыі кожны дзень адбываюцца?
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КАЛЯ СПЭЦПРЫМАЛЬНІКА НА АКРЭСЬЦІНА ЗНОЎ
ВЯЛІКІЯ ЧЭРГІ

Галіна Абакунчык, Менск

У турме на Акрэсьціна зноў пачалі прымаць перадачы для
затрыманых у Менску 24 і 25 сакавіка. Аднак многія людзі
дагэтуль ня ведаюць пра лёс сваіх арыштаваных дзяцей і
сваякоў.

Спадарыня Тамара прыйшла сюды разам зь сяброўкай
свайго сына. Яго арыштавалі ў суботу падчас акцыі пра-
тэсту, але гэта здарылася выпадкова, заяўляе жанчына.

ТАМАРА: Ён машыніст мэтро, ехаў на прымерку працоўнай
формы. Вось яны разам зь дзяўчынаю ішлі, і тут гэткі
натоўп. Яна неяк адбеглася, а яго чакалі-чакалі — няма.
А тут ніхто нічога ня ведае й казаць ня хоча.

— Што Вы пра гэта думаеце?

ТАМАРА: Няма словаў. Гэта такое бяспраўе! Я трэція суткі
б’юся галавой вось аб гэтую сьцяну й акрамя галаўнога
болю нічога ня маю. Бяспраўе поўнае! У якой краіне мы
жывем?!

Многія людзі прыходзяць сюды ня першы дзень, каб да-
ведацца пра ўмовы ўтрыманьня зьняволеных, аднак
ніякай інфармацыі ня маюць.

СПАДАРЫНЯ: Тут муж мой, рэчы забралі, нічога не вяр-
нулі, я нічога пра гэта ня ведаю. Чатыры дні ходзім, каб
перадачу перадаць. Гэта жахліва.

Якраз сёньня выйшаў на свабоду адзін з удзельнікаў ак-
цыяў пратэсту, Алесь Лышчык, якога затрымалі раней. Яго
адразу ж атачылі людзі, каб хоць штосьці даведацца пра
сваіх блізкіх і ўмовы іхнага ўтрыманьня.

прозьвішчы, бо старшыні судоў забаранілі канцылярыям
даваць сьпісы дастаўленых у суд. Бацька 18-гадовага
Юрыя двое сутак шукаў свайго сына й знайшоў толькі
сёньня ў сьпісе Жодзінскага ізалятару.

БАЦЬКА: Праз знаёмых потым даведаўся, што яго павезьлі
ў Жодзіна й суду не было. Суд адбудзецца толькі ў па-
нядзелак. Ніхто ня кажа, дзе будзе суд. Мае бацькі нама-
галіся прыйсьці ў суд Ленінскага раёну, дык там зачынілі
дзьверы й іх не пусьцілі. Я так думаю: а навошта гэтыя
суды? Маглі б на Акрэсьціна асудзіць агулам усіх… Пера-
жываю… Гэтая ўлада — ня наша ўлада.

Нягледзячы на жорсткі разгон дэманстрацыі й масавыя
арышты (а гэта прыкладна сто чалавек штодня), міліцы-
янты зь сёньняшняга дня пачалі наведваць студэнцкія
інтэрнаты й патрабаваць расьпісак у студэнтаў, што тыя
ня будуць удзельнічаць у акцыях пратэсту.

нядзеля, 26 сакавіка 2006, 18:48

ЖУРНАЛІСТА ВАДЗІМА КАЗНАЧЭЕВА АДШУКАЛІ Ў
ЖОДЗІНСКІМ ІЗАЛЯТАРЫ

Міхал Стэльмак, Менск

Журналіст Вадзім Казначэеў, якога затрымалі 24 сакавіка
ў намётавым лягеры, знаходзіцца ў ізалятары часовага
ўтрыманьня Жодзіна.

Як паведаміў Радыё Свабода жодзінскі актывіст дэмакра-
тычнага руху Аляксандар Ваўчанін, гэта пацьвердзілі яму
супрацоўнікі жодзінскай міліцыі. Таксама, паводле Ваў-
чаніна, сёньня стала вядома пра яшчэ двух удзельнікаў
апазыцыйнай акцыі — Дзяніса Дзянісава й Зьмітра За-
вадзкага, якіх шукалі сваякі. Яны таксама знаходзяцца ў
Жодзінскім ізалятары.



245

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

244

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

панядзелак, 27 сакавіка 2006, 19:00

У МЕНСКУ СУДЗЯЦЬ УДЗЕЛЬНІКАЎ ПРАТЭСТУ

Любоў Лунёва, Менск

Ува ўсіх раённых судах Менску цягам дня судзілі затры-
маных удзельнікаў акцыі на Кастрычніцкай плошчы й
шэсьця 25 сакавіка. Людзей прывозілі ў суды з ізалята-
раў Меншчыны ў аўтобусах і аўтазаках. Сярод тых, каго
судзілі, — некалькі журналістаў, былы амбасадар Польш-
чы Марыюш Машкевіч, грамадзяне Расеі, палітыкі й дзя-
сяткі апазыцыянэраў. Людзей каралі арыштамі. Адна
жанчына была аштрафаваная.

У судзе Партызанскага раёну Менску судзілі 25 дзяўчат,
якіх затрымалі падчас ліквідацыі намётавага лягеру. Іх
трымалі за агароджай, як небясьпечных злачынцаў.
Дзяўчат прыводзілі ў кабінэт судзьдзі пад аховай, хутка
судзілі й выводзілі. Усіх, за выключэньнем Стасі Гусако-
вай, якая правядзе за кратамі 12 сутак, арыштавалi на 4
сутак. Маці Стасі Гусаковай Тамара лічыць: ейную дачку
пакаралі за тое, што яна — грамадзянка Расеі.

ГУСАКОВА: Мая дачка грамадзянка Расеі. У яе від на жы-
харства. Яна вучыцца ў тэхналягічным унівэрсытэце. Мне
патэлефанавала абураная дэкан: «Як гэта дзяўчынка, якая
толькі прыехала ў Беларусь і толькі атрымала від на жы-
харства, умешваецца ў справы Беларусі?» Але мая дачка
нарадзілася ў Беларусі, вучылася ў беларускай гімназіі й
любіць Беларусь. Канечне, усе гэтыя суткі будуць лічыц-
ца прагуламі, і майму дзіцяці ва ўнівэрсытэце ня будзе
чаго рабіць.

Другую групу дзяўчат, з 34 чалавек, судзілі ў Каст-
рычніцкім судзе. Іх пакаралі арыштамі ад 10 да 15 сутак.
У гэтым судзе разглядалі справу польскай журналісткі
Веранікі Самалінскай з «Газэты Выборчай». Яе арышта-

СПАДАРЫНЯ: Паслухай, а хлопца там з рудымі валасамі
не было?

ЛЫШЧЫК: Не, не было.

СПАДАР: Можа, прозьвішчы чые памятаеш, назаві?

ЛЫШЧЫК: Ці ёсьць тут родныя Воўчака? Некаторых там
моцна зьбілі. Вы нам перадачы прыносіце, а нам пэрыя-
дычна карантыны ладзяць.

Каб перадаць зьняволеным лекі, харчы й пітво, людзі
мусілі станавіцца ў чаргу з чатырох гадзінаў раніцы. Вось
што яны казалі ў інтэрвію Радыё Свабода.

СПАДАРЫНЯ: Учора выйшаў малады хлопец і сказаў, што
ў асноўным перадачы ім даходзяць з амбасадаў. А тое,
што перадаюць бацькі, блякуецца.

ІНШАЯ СПАДАРЫНЯ: Нідзе ніякай інфармацыі, нідзе не-
магчыма нічога даведацца. Усё пакрыта нейкай таямніцай,
хлусьнёй. Два й тры — гэта пяць. А нам хочуць патлума-
чыць, што гэта васямнаццаць.

СПАДАРЫНЯ: Калі раней я, можа, і сумнявалася, то цяпер
я на сто адсоткаў падтрымліваю сваю дачку і ўсю моладзь,
якая тут знаходзіцца.

Каб падтрымаць сваякоў затрыманых, сябры праваабарон-
чага цэнтру «Вясна» прывезьлі й раздавалі ўсім ахвочым
гарачую гарбату. Адначасна супрацоўнікі міліцыі фікса-
валі нумары ўсіх прыватных аўтамабіляў, якія пад’яжджалі
да будынку спэцпрымальніка на Акрэсьціна.

СПАДАРЫНЯ, Пінск: Сын мой цяпер на Акрэсьціна. Узяла
яго кнігі, адна зь іх Бэры Коварда «Олівэр Кромвэль».
Цытата: «Тое, што дасягаецца сілай, для мяне —
нішто».
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Суды працягваюцца ва ўсіх дзевяці раённых судах Мен-
ску. Калі групу з 30—40 чалавек адвозяць у ізалятар, ім
на зьмену прывозяць іншую групу затрыманых, якіх бу-
дуць караць арыштамі. У судах бацькам паведамілі, што
будуць працаваць, колькі патрэбна, каб пакараць усіх.

СПАДАР: Я з жалем, болем у сэрцы слухаю вашыя
паведамленьні пра разгон дэманстрантаў у Менску на
праспэкце Дзяржынскага.

Дэманстрантаў разагнаў,
Біў дзяцей ён нашых,
У турму ўсіх пасаджаў
Лукашэнка Саша.

Хто ня згодны з прэзыдэнтам —
Падстаўляйце сьпінкі,
Паспрабуйце, калі ласка,
Смак маёй дубінкі.

Бацька родны, дарагі,
Не забыць ніколі,
Што зрабіў з народам ты
Сёлета ў Дзень Волі.

І хачу праз вашу праграму зьвярнуцца да Аляксандра
Рыгоравіча пераробленай вашай прыпеўкай:

Севярынец у Сібіры,
А Казулін у турме.
А Захаранку забілі —
Будзе ж, бацька, і табе!
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валі на 10 сутак. Былога амбасадара Польшчы ў Беларусі
М.Машкевіча асудзілі на 15 сутак. У судзе спадар Маш-
кевіч заявіў: ён ня толькі не шкадуе, што быў на плошчы,
але ганарыцца. Дыплямат упэўнены, што зьдзейсьніў важ-
ны й сумленны ўчынак.

Валянціна Палевікова правядзе за кратамі 15 сутак, а
Тацяна Ваніна — 10.

У судзе Савецкага раёну судзілі расейскага журналіста й
праваабаронцу Аляксандра Падрабінека. Яго арыштавалі
на 15 сутак. Гісторыка Ларысу Андросік судзьдзя Руслан
Казадаеў аштрафаваў на 600 тысяч рублёў.

У Ленінскім судзе судзьдзя Вера Тупік забараняла жур-
налістам і назіральнікам АБСЭ прысутнічаць на судах. Яна
заяўляла, што ёй гэта папросту не падабаецца. Калі ж
спаслаліся на артыкул 229 Працэсуальнага кодэксу, згод-
на зь якім працэсы мусяць быць адкрытыя, яна крыкнула
сакратарцы: «Зачыніце дзьверы й нікога не пускайце!».
Выключэньне зрабілі толькі для спэцназаўцаў.

У гэтым жа судзе журналіста Вадзіма Казначэева пака-
ралі 10 суткамі арышту. Вадзім распавёў «Свабодзе», што
зь ім абыходзіліся больш-менш нармальна. У часе затры-
маньня і ў аўтазаку нікога ня білі. У судзе ён папрасіў,
каб дапыталі сьведкаў з боку міліцыі. Але адказ быў, што
гэта немагчыма.

КАЗНАЧЭЕЎ: Трымалі нас спачатку на Акрэсьціна. Але гэта
толькі некалькі гадзінаў. Там людзей было ў тры разы
больш, чым месцаў. На сем месцаў быў дваццаць адзін
чалавек у маёй камэры. У Жодзіне звычайныя турэмныя
ўмовы: дзевяць чалавек на восем месцаў. Прымальна. Ну,
а камэра як камэра — задуха… Кармілі вельмі кепска.
Тое, што я журналіст, на іх не паўплывала. Сказана было
наступнае: «Няхай суд разьбіраецца. Невінаватых у нас
не саджаюць».
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Актывістцы каманды Мілінкевіча Галіне Кастыленцы ўда-
лося атрымаць прозьвішчы некалькіх жыхароў намётава-
га лягеру й даведацца пра вынікі разгляданых справаў.

КАСТЫЛЕНКА: Шыла, Станкевіч (хлопец), Церах, Скара-
багаты, Хандога, Івановіч (можа быць, недакладнае
прозьвішча), Шыманскі, Хамееў, Цімафееў, Чыкмароў —
так яны казалі свае прозьвішчы. Некалькі чалавек прай-
шлі — відаць, ім далі ўказаньне не называць прозьвішчаў.
Альбо, можа, стомленыя дзеці. Шэйко Дзяніс — 15 су-
так. Станкевіч (хлопец) — 15, кажу, бо ёсьць і дзяўчына
Станкевіч. Скарабагаты — 15 сутак.

Аднаму са сваякоў, якога прынялі за міліцыянта ў
цывільным, удалося падглядзець, як судзілі затрыманых.
Паводле яго словаў, іх ставілі тварам да сьцяны, а ама-
паўцы гаварылі судзьдзі, пры якіх абставінах іх затры-
малі. Не ўдалося патрапіць на закрытыя паседжаньні й
праваабаронцу Ўладзімеру Лабковічу, які так пракамэн-
таваў для Радыё Свабода ўбачанае ў Заводзкім судзе.

ЛАБКОВІЧ: Такога, як тут, у Заводзкім судзе, насамрэч, не
было ніколі. Тое, што ад бацькоў, ад сваякоў, ад блізкіх
людзей хаваюць любую інфармацыю пра працэсы — пра
тое, дзе іх дзеці, што зь іх дзецьмі, — гэта, канечне, нават
не па-чалавечы.

СПАДАР: Хачу перадаць усім жыхарам Беларусі: я вельмі
ганаруся сваёй краінай. Усё, што адбывалася на мінулым
тыдні, — гэта адраджэньне нашай нацыі. Я думаю, што
сам Бог адрадзіў нашу нацыю, падняў яе. І сёньня мы
можам сьмела казаць, што мы, беларусы, — вялікая
нацыя. Пытаньне гэтага рэжыму — пытаньне
вырашанае, яны самі сабе выкапалі яму. У нас ёсьць
будучыня, у нас ёсьць пэрспэктыва. І нам ня трэба цяпер
сумаваць, трэба рухацца — і ўсё ў нас будзе выдатна!
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НЕКАТОРЫХ ДЗЯЎЧАТ ПРЫВЕЗЬЛІ НА СУД У
КАЙДАНКАХ

Міхал Стэльмак, Менск

Каля 25 удзельнікаў акцыі на Кастрычніцкай плошчы, за-
трыманых ноччу 24 сакавіка, былі сёньня дастаўленыя з
Жодзіна ў Заводзкі суд Менску.

Затрыманых прывезьлі ў Заводзкі суд спэцыяльным
міліцэйскім транспартам — аўтазакам і аўтобусам. Іх су-
праваджала восем амапаўцаў у чорным адзеньні. Вы-
водзілі актывістаў па адным — некаторых з завязанымі
рукамі. Сваякі, сябры й аднадумцы ўдзельнікаў акцыі былі
ўражаныя гэтым відовішчам — іх ахоўвалі, як небясьпеч-
ных крымінальных злачынцаў. Хатняй гаспадыні зь Мен-
ску Ціне Палынскай удалося пазнаць знаёмых.

ПАЛЫНСКАЯ: Там дакладна былі Таня Сьнітко, Сьвета Стан-
кевіч і Надзея Сянкевіч. Алі Сідаровіч няма. Значыць, яна
недзе ў іншым месцы. Сянкевіч была без кайданкоў, а
Станкевіч у кайданках.

Усе, хто прыйшоў прывітаць затрыманых, спадзяваліся
пабываць на судовым паседжаньні. Аднак кіраўніцтва
суду й міліцыянты не дазволілі прысутнічаць на разгля-
дзе справаў ні журналістам, ні праваабаронцам, ні баць-
кам удзельнікаў акцыі.

Спаткацца з журналісткай «Нашай Нівы» Тацянай Сьнітко
прыйшлі яе сястра Натальля й муж Зьміцер Гарбуноў.
Аднак апошняга міліцыянты груба выгналі з будынку суду,
што вельмі абурыла спадара Гарбунова.

ГАРБУНОЎ: Я падышоў да жонкі сказаць, што дома ўсё
нармалёва зь дзецьмі, а мне: «Ідзі адсюль!». Хіба гэта
людзі?
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ЧАРГА КАЛЯ ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА НЯ МЕНШАЕ
ВОСЬМЫЯ СУТКІ

Галіна Абакунчык, Менск

Каля турмы на вуліцы Акрэсьціна восьмы дзень стаяць
сваякі людзей, затрыманых з намётавага лягеру й падчас
сьвяткаваньня Дня Волі 25 сакавіка. Ахвочых перадаць
цёплае адзеньне, асабістыя рэчы й ежу штодня тут зьбіра-
ецца больш за 200 чалавек. Усе гэтыя людзі абураныя
падзеямі апошніх дзён. Сьпіс наведнікаў людзі перада-
юць зь вечара на ранак.

— Ці вялікі ваш сьпіс?

СПАДАРЫНЯ: 202 чалавекі — гэта тыя, хто запісаўся не-
шта перадаць. Колькі пройдзе, невядома. Бо тут ідуць і
ўчорашнія, і сёньняшнія. Зараз ідзе 64-ты чалавек.

— Цi даўно стаіце?

ЮНАК: З учорашняга дня. Мы тут пазьменна чаргу трыма-
ем.

ЮНАЧКА: Там сядзяць нашыя сябры-маладафронтаўцы.
Мы да іх ужо чацьвертыя суткі прарываемся, а тут такая
чарга. Сябры чацьвертыя суткі сядзяць галодныя.

ІНШАЯ ЮНАЧКА: А некаторыя людзі тут увогуле зь сера-
ды. Ім другі раз нешта перадаць не дазваляюць. Гэта про-
ста жахліва. Гэтым улада паказвае сваю слабасьць. Што
людзі, моладзь, студэнты сядзяць за кратамі, а бацькі ста-
яць тут і плачуць па іх.

СПАДАР: У нашага кіраўніка проста нячыстае сумленьне,
і ён пойдзе на ўсё — ён тысячы людзей пакладзе на пля-
цы, каб толькі застацца пры ўладзе. Ён будзе прыкры-
вацца гэтымі замбаванымі бабцямі, якія, можа, 20—30

панядзелак, 27 сакавіка 2006, 20:18

ВЯЗЬНІ З АКРЭСЬЦІНА ПЕРАДАЛІ НА ВОЛЮ
ЗАЯВУ ПРА ПАДЗЕІ 25 САКАВІКА

Міхал Стэльмак, Менск

Палітычныя вязьні, якія ўтрымліваюцца ў менскай турме
на Акрэсьціна, перадалі на волю заяву, у якой выказалі
стаўленьне да падзеяў 25 сакавіка.

«Крывавыя падзеі 25 сакавіка — гэта сьведчаньне агоніі
рэжыму Лукашэнкі. Гэта дэманстрацыя няздольнасьці
выйграць выбары па правілах цывілізаваных краінаў.
Адказнасьць за жыцьцё й здароўе пацярпелых цалкам
ляжыць на Лукашэнку й яго сілавых міністрах. Прэзыдэнц-
кая кампанія-2006 увойдзе ў эўрапейскую гісторыю як
самая цынічная, бессаромная й крывавая. Беларускі рэ-
жым ня толькі пайшоў на татальную фальсыфікацыю
вынікаў галасаваньня, але й на выкарыстаньне зброі. Мы
патрабуем тэрміновай адстаўкі міністра ўнутраных спра-
ваў Навумава й старшыні КДБ Сухарэнкі, а таксама ўсіх,
хто аддаваў загады на ўжываньне спэцсродкаў і зброі»,
— гаворыцца ў дакумэнце.

Як паведамілі Радыё Свабода ў прэсавай службе Аб’яд-
нанай грамадзянскай партыі, заяву падпісалі старшыня
Нацыянальнага камітэту аб’яднаных дэмакратычных сілаў
Анатоль Лябедзька, намесьнік старшыні АГП Аляксандар
Дабравольскі, намесьнік старшыні Партыі БНФ Аляксей
Янукевіч, тэатральны рэжысэр Валеры Мазынскі, скульп-
тар Алесь Шатэрнік і іншыя — разам 500 подпісаў.
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КЛЯЦОЎКА: Аўтобусы прыехалі на плошчу. З усіх бакоў
нас ачапілі. Выскачылі амапаўцы, спэцназ. Яны загадалі
нам: «Кладзіцеся на зямлю». Мы ляглі на зямлю, а потым
ужо другі-трэці давай біць. Я трымалася за Верку. Ней-
кая дзяўчына стала ў сярэдзіну лягеру й пачала маліцца.
У гэтым быў такі драматызм... Мне ня верылася, што я
там знаходжуся. Мне здалося, што я нейкі анёл, і я зараз
адлячу з Кастрычніцкай плошчы й ня буду ўсяго гэтага
цярпець... Верку адзін амапавец схапіў за валасы, па-
цягнуў. А яшчэ адзін амапавец крычаў яму: ня бі яе, ня
бачыш, яна ж зусім малая. А той бярэ й б’е яе... Яны ад-
цягнулі яе. Потым мяне галавой кінулі на асфальт. Пада-
ючы, я патыліцай ударылася аб асфальт. А потым у твар
мяне ўдарылі. У мяне цяпер пашкоджаны левы бок твару,
сіняк пад левым вокам... Схапілі яны мяне, як нейкую
сьвіньню, укінулі ў аўтобус. Крычалі на нас, што мы
сьвіньні, маўляў, што мы робім тут, маўляў, вам рэвалю-
цыі захацелася. У аўтобусе мяне білі па сьпіне... Я ляжу
й думкі круцяцца: «Дзе Вера? Дзе Марыюш?» Я іх не паз-
нала. Я страціла прытомнасьць. І пасьля, ачуняўшы, не-
калькі хвілінаў іх не магла пазнаць... А потым нам не
давалі між сабой размаўляць. Кожнае слова было на вагу
золата. За кожнае слова вельмі жорстка крычалі на нас.

— Якія былі ўмовы на Акрэсьціна?

КЛЯЦОЎКА: Калі нас прывезьлі, увесь калідор ужо быў
забіты людзьмі. Нам усім крычалі, нібыта мы нейкія рэ-
цыдывісты: «Лицом к стене! Прекратить разговоры! Вы-
ключить телефоны!» Потым хадзілі, апытвалі, ці ёсьць
няпоўнагадовыя. Так мы каля сьцяны стаялі, нават ня
ведаю колькі. Забралі нас каля 3-й раніцы. А стаялі мы
ля сьцяны хіба да 13-й гадзіны... Верку адпусьцілі каля
23-й гадзіны вечара. Значыць, дваццаць гадзін яе пра-
трымалі ў ізалятары. Яе забраў ейны біялягічны бацька.
І яму міліцыянты прыгразілі, што калі ён не прытрымае

адсоткаў галасоў яму й даюць, а астатняе — фальшавань-
не. І гэтага не замоўчыш, працэс жа пайшоў!

— Як вы лічыце, пасьля таго, што адбылося, ці хопіць у
людзей гарту й сьмеласьці?

СПАДАР: Па-мойму, яшчэ больш. Яны вось гэтымі сваімі
дзеяньнямі ўдвая пабольшылі людзей. Тут толькі моладзь
ішла, а цяпер і бацькі пойдуць.

СПАДАРЫНЯ: Мы першыя выйдзем на любы мітынг і на
любую акцыю. Ён загнаў сябе ў кут: нават тых, хто за яго,
супраць сябе настроіў. Ён проста баіцца. Калі ты сапраўды
моцны прэзыдэнт, разумны прэзыдэнт, то чаму ты гэтак
абыходзісься са сваім народам? Нават міліцыя не зада-
воленая тым, што адбываецца.

аўторак, 28 сакавіка 2006, 23:24

«АМАПАВЕЦ КРЫЧАЎ ЯМУ: НЯ БІ ЯЕ, ЯНА ЗУСІМ
МАЛАЯ. А ТОЙ БЯРЭ Й Б’Е»

Вольга Караткевіч, Прага

Радыё Свабода ўжо паведамляла, што былы польскі па-
сол у Беларусі Марыюш Машкевіч быў затрыманы падчас
разгону намётавага лягеру й арыштаваны на 15 сутак.
Разам са спадаром Машкевічам у Менск прыехала Каця-
рына Кляцоўка. Зь ёй была ейная дачка Вера. Кацярыну
й Веру таксама затрымалі на Кастрычніцкай плошчы. Дач-
ку праз дваццаць гадзінаў адпусьцілі, а Кацярыну Кля-
цоўку асудзілі на трое сутак. Учора яна вызвалілася, а
сёньня, па прыезьдзе ў Польшчу, зьвязалася з Радыё Сва-
бода з Варшавы, каб распавесьці пра затрыманьне і ўмо-
вы на Акрэсьціна.
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В.ПАЛЕВІКОВА: ПОБАЧ З МАЛАДЫМІ ПАВІННЫ
БЫЦЬ СТАЛЫЯ ЛЮДЗІ

Іна Студзінская, Менск

27 сакавіка Кастрычніцкі суд сталіцы асудзіў сябру
Палітрады Аб’яднанай грамадзянскай партыі Валянціну
Палевікову на 15 сутак арышту.

У тую апошнюю ноч В.Палевікова, маці дваіх дарослых
дзяцей, у якой трое ўнукаў, была на Кастрычніцкім пля-
цы. Распавядае сяброўка Валянціны Людміла Гразнова.

ГРАЗНОВА: Яна мяне запрашала на пляц у тую ноч. Яна
была ўпэўненая, што нас схопяць, «але трэба ж гэтых дзя-
цей падтрымаць». Я сказала Валянціне, што не магу, ёсьць
іншыя абавязкі. Яна ўжо ведала, на што ідзе. Відаць было,
што яна ахвяруе, але гэта быў такі ўздым!

Журналістка Тацяна Мельнічук размаўляла з Валянцінай
Палевіковай апоўначы, за тры гадзіны да ліквідацыі лягеру.

МЕЛЬНІЧУК: У апошні вечар перад разгонам мы сустрэліся
з Палевіковай у намётавым лягеры. Яна сярод гэтай мо-
ладзі трымалася як апякунка. Ёй было вельмі халодна,
але яна не паказвала. Яна зьбіралася правесьці там усю
ноч, казала, што побач з маладымі павінны быць сталыя
людзі, якія могуць падказаць, як сябе паводзіць, калі што.
І гэтае «калі што» здарылася…

Валянціна Палевікова з залатым мэдалём скончыла вяско-
вую школу ў Любанскім раёне. Паводле адукацыі — матэ-
матык-праграміст. Працавала ў Навукова-дасьледчым ін-
стытуце сродкаў аўтаматызацыі, у навукова-вытворчым
аб’яднаньні «Гранат». Дзесяць гадоў працавала ў Фэдэра-
цыі прафсаюзаў Беларусі, фактычна стварыла жаночую
партыю «Надзея». Гаворыць экс-старшыня ФПБ Уладзімер
Ганчарык.

сваю дачку ад грамадзкай актыўнасьці, то ў яго самаго
будуць вялікія праблемы... Страх спаралізаваў маю душу.

— Калі суд пачаўся, якое было абвінавачаньне?

КЛЯЦОЎКА: Мне ўжо тады было ўсё роўна. Мяне адвезьлі
ў Ленінскі раённы суд. Там дзесьці ёсьць казэматы, нейкія
падвалы. І там, у гэтых падвалах, разьмяшчаюцца гэтыя
камэры, у якіх трымалі 10 чалавек у кожнай. Камэры былі
перапоўненыя, дык яны пакідалі дзьверы прачыненыя. А
ў нашай камэры дзьверы былі зачыненыя. Я пайшла на
суд першая. Мяне судзьдзя спыталася, што я бачыла, што
я чула? Я адказала, што я нічога такога не выкрыквала.
Што толькі лёзунг «Жыве Беларусь!». Ці можна яго лічыць
антыдзяржаўным? Судзьдзя сказала, каб я больш «на рэ-
валюцыі ня езьдзіла». І дала мне трое сутак. І параіла:
замест таго, каб рабіць рэвалюцыі, гадуйце дома сваіх
дзяцей... Там нам нават не давалі вады папіць. З залі мяне
забралі адразу. Міліцыянты былі вельмі злыя, бо самі
таксама ня сьнедалі й не абедалі. За кожным чалавекам
ідуць тры міліцыянты.

— Ці былі праблемы з выездам зь Беларусі ў Польшчу?

КЛЯЦОЎКА: Я так баялася, што нават паехала ў аптэку,
каб купіць супакойвальных таблетак перад паездкай. А
Марыюш мне сказаў, калі мяне толькі вызваляць, калі я
толькі прыйду дадому, каб брала рэчы і ўцякала.

СПАДАРЫНЯ: Па тэлевізары вяшчаюць, што на плошчы
сабралася абкураная й пад наркотыкамі шпана. Ці ёсьць
пацьверджаньне лябараторных дасьледаваньняў на
наяўнасьць у арганізьме наркотыкаў, хаця б у аднаго
затрыманага? Уражаная, што «адмарозкі» й шпана
маюць званьне прафэсараў і мандаты кандыдатаў у
прэзыдэнты.

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »
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БЫЛЫ ВЯЗЕНЬ ЖОДЗІНСКАЙ ТУРМЫ: ПА ПРАЎДУ
Я ПРЫХОДЗІЎ НА ПЛОШЧУ

Алег Грузьдзіловіч, Менск

На волю пачалі выходзіць абаронцы намётавага лягеру,
якія адбывалі пакараньне ў Жодзінскай турме. Майго
суразмоўцу завуць Мікалай. У мяне склалася ўражаньне,
што ён мог бы дазволіць назваць ягонае прозьвішча, калі
б я настойваў. Але малады чалавек працуе на дзяржаўным
прадпрыемстве, і гэта можа яму нашкодзіць. Мікалай пра-
вёў на Кастрычніцкай плошчы тры ночы: першую, другую
й чацьвертую. Днём адпачываў дома. Кажа: напярэдадні
апошняй ночы зьявілася дрэннае прадчуваньне, але зноў
нешта падштурхнула на плошчу. Я спытаў пра ўражаньні
ад захопу намётавага лягеру.

МІКАЛАЙ: Па-першае, мяне зьдзівіла тое, што падчас на-
шага арышту не было ніводнага журналіста ў нашым коле.
Яны неяк зьніклі, і гэта дало магчымасьць амапаўцам нас
захапіць. Я гэтак мяркую. Па-другое, гэта паводзіны ама-
паўцаў. Яны паводзілі сябе, як фашысты, як злачынцы ў
форме. Неаднойчы казалі нам, што нас трэба завезьці ў
Курапаты.

Паводле Мікалая, частку жыхароў намётавага лягеру ў
Жодзінскай турме разьмясьцілі ў корпусе, дзе знаходзіўся
турэмны шпіталь. Вязьняў пасадзiлi ў камэры з ложкамі,
нават выдалі бялізну. Стаўленьне вартаўнікоў да вязьняў
у Мікалая не выклікае нараканьняў.

МІКАЛАЙ: Вартаўнікі добра да нас ставіліся, я нават хачу
ім выказаць падзяку. Некаторыя зь іх спрабавалі гава-
рыць з намі па-беларуску. Бывала, што папярэджвалі, каб
не шумелі, але фізычнай сілы не ўжывалі. Пра галадоўку
дакладна ня ведаю. Асабіста я першыя дні проста ня еў,

ГАНЧАРЫК: У яе вельмі добрыя чалавечыя якасьці. Яна
надзвычай добры работнік, вопытны, адданы справе ча-
лавек, які гатовы зрабіць усё для другога чалавека, для
агульнай справы.

— А як Вы думаеце, што пацягнула гэтую жанчыну на
плошчу? Там у асноўным моладзь зьбіралася, а тут жан-
чына салідная, сур’ёзная…

ГАНЧАРЫК: Акрамя пачуцьця адказнасьці, у яе ёсьць яшчэ
й пачуцьцё рамантызму. Гэта й горныя лыжы, турысцкае
юнацтва. Яна вельмі добра знаходзіць агульную мову з
моладзьдзю.

Дагэтуль В.Палевікова захапляецца горнымі лыжамі, гор-
ным турызмам, ходзіць у пешыя паходы, любіць баскет-
бол.

Трое сутак гэтая прыгожая, інтэлігентная, вытанчаная
жанчына разам зь яшчэ дзесяцьцю дзяўчатамі сядзела ў
Жодзінскім СІЗА, у камэры, разьлічанай на васьмёх. У
жудасных умовах, на голых нарах, з парашай, без пась-
цельнай бялізны, нават без зубной шчоткі.

Намесьніца старшыні Беларускай асацыяцыі журналістаў
Тацяна Мельнічук прыгадала, як аднойчы разам зь іншымі
палітыкамі, журналістамі яна была запрошаная на імпрэ-
зу, і крыху не ўпісалася, так бы мовіць, у фармат тусоўкі.
Тацяна прыйшла ў сьвяточным строі, а гэта быў пікнік у
лесе...

МЕЛЬНІЧУК: Не адна я была такая. Побач са мной апы-
нулася вельмі прыгожая жанчына, таксама апранутая не
для лесу — Валя Палевікова. Мяне вельмі зьдзівіла чыс-
та так па-жаноцку, як годна яна трымалася ў гэтай сыту-
ацыі. Абцасікі ж не прызначаныя, каб хадзіць па лясных
палянках. Але яна заўсёды сабраная, сканцэнтраваная й
настолькі жаноцкая пры гэтым, настолькі прывабная… Я
вельмі спачуваю ёй цяпер. Вельмi жадаю ёй сiлы.
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ДА ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА ПРАЦЯГВАЮЦЬ ІСЬЦІ
ЛЮДЗІ

Галіна Абакунчык, Менск

Штодня тут звычайна зьбіралася больш за 200 чалавек,
але цяпер колькасьць наведнікаў значна меншая.

Напярэдадні ахоўнікі раздалі большасьць перадачаў з
дапамогай саміх наведнікаў. Добраахвотна насіць пакункі
ўзяліся Аляксандар Макаеў, Зьміцер Кудраўцаў і Аляксан-
дар Зялко, якія самі адбылі 15 сутак зьняволеньня за
ўдзел у сустрэчы з А.Мілінкевічам 8 сакавіка. Цяпер яны
прыходзяць да турмы дапамагчы сябрам, якія яшчэ за-
стаюцца ў зьняволеньні.

МАКАЕЎ: Абстаноўка ў камэрах абсалютна братэрская.
Людзі дзеляцца паміж сабой самым неабходным.

ЗЯЛКО: Тыя людзі, якія сядзелі, як ніхто, напэўна, веда-
юць, што патрэбна гэтым зьняволеным. І мы спрабуем, як
можам, дапамагчы тым, хто цяпер за кратамі. Таму, калі
камусьці патрэбная нейкая дапамога, няхай зьвяртаюцца
на мой тэлефон.

— Пасьля ўсяго ці гатовыя вы яшчэ да нейкіх дзеяньняў?

КУДРАЎЦАЎ: Мяне ўсё адбытае толькі раззлавала: я згубіў
працу, у мяне дзіця на ўтрыманьні — нікога гэта не
цікавіла. Але запалохаць — па-мойму, тут нікога запало-
хаць ужо нельга. І гэткімі пасадкамі можна дамагчыся
толькі адваротнага — людзі й надалей будуць выходзіць
на вуліцы, і я буду выходзіць. Гэта значыць, улада дама-
гаецца адваротнага таму, чаго б яна хацела.

Усе дні стаяньня каля турмы сваякам зьняволеных загад-
валі прыносіць перадачы не часьцей як раз на тры-пяць

бо ежа дрэнная. Але да нас у камэру прыходзілі й пы-
таліся, хто тут галадуе.

Я ня мог не спытацца ў Мікалая наконт грашовай узнага-
роды за ўдзел у падзеях на плошчы. Пра тое, што кожна-
му ўдзельніку лягеру нібыта абяцалі такую ўзнагароду, я
ўпершыню пачуў ад амапаўцаў у судах падчас працэсаў.
Мікалай згадаў, што ён пра гэта пачуў ад амапаўцаў яшчэ
раней — калі толькі іх затрымлівалі.

МІКАЛАЙ: Кожны амапавец у нас пытаўся, колькі мы ат-
рымалі, каб там прастаяць. Я лічу, вельмі цынічна так
казаць. Не выключаю, што нейкія кадэбісты падыходзілі
да нейкіх асобаў, давалі ім грошы, каб гэта зьняць.
Зрабіць такое вельмі проста, але ж асабіста я нічога не
атрымліваў, і мне нічога не прапаноўвалі. А калі б прапа-
ноўвалі, я б ня браў. Ня дзеля грошай я туды прыходзіў, і
мы ўсе туды прыходзілі. Асабіста я зарабляю тыя сярэднія
250 даляраў штомесяц, пра якія кажуць. Але гэта нічога
ня значыць. Мне не падабаецца, што Беларусь апынулася
сярод краінаў, якія не паважаюць ва ўсім цывілізаваным
сьвеце. Па-другое, я ня веру, што Лукашэнка сапраўды
атрымаў такую перамогу, пра якую кажуць. Такім чынам,
па праўду й справядлівасьць я прыходзіў на плошчу.

СПАДАР: Хлусьня й дубінкі — зброя ўладаў, як гэта было ў
1937 годзе. Застаецца аб’явіць апазыцыю японскімі
шпіёнамі, тэрарыстамі й расстраляць як шалёных сабак.
Дзе Захаранка, дзе Ганчар, Завадзкі? Чаму арыштавалі
Шарамета, Казуліна? Чаму спачатку зьбіваюць дубінкамі
ляжачага чалавека, а потым на насілках яго нясуць у
машыну «хуткай дапамогі»? Хто даў права зьбіваць
людзей, нападаць на няўзброеных мірных дэманстрантаў
і біць іх дубінкамі? Адальюцца амапаўцам усе нашы
сьлёзы!
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ШКОЛЬНІКАЎ ПАЧАЛІ СУДЗІЦЬ ЯК ДАРОСЛЫХ

Любоў Лунёва, Менск

Суд Цэнтральнага раёну Менску разгледзеў справу не-
паўналетняй школьніцы Веранікі Лазоўскай і вынес ёй
папярэджаньне. Дзяўчынку абвінавацілі ў непадпарадка-
ваньні супрацоўнікам міліцыі. Яе затрымалі на пікеце
каля Расейскай амбасады 28 сакавіка, але судзілі за па-
дзеі 6 сакавіка, калі ў яе знайшлі агітацыйныя матэрыя-
лы за кандыдата на прэзыдэнта А.Мілінкевіча.

Судзьдзя Аляксей Бычко не дазволіў паплечнікам Веранікі
Лазоўскай, сябрам моладзевай незарэгістраванай ар-
ганізацыі «Зубар», прысутнічаць на судовым паседжаньні.
Вераніка распавяла ў судзе, што 6 сакавіка міліцыянты
затрымалі ейную сяброўку й адвезьлі ў міліцыю Цэнтраль-
нага раёну. Празь нейкі час Вераніка прыйшла туды й
пацікавілася, калі адпусьцяць сяброўку. Тады, зь ейных
словаў, маёр міліцыі ўдарыў Вераніку й зацягнуў у паста-
рунак. Дзяўчынку абшукалі й знайшлі ў яе дазволеныя
агітацыйныя ўлёткі з партрэтам А.Мілінкевіча. Агітацый-
ныя матэрыялы забралі, а дзяўчынку, разам зь сяброўкай,
адпусьцілі.

ЛАЗОЎСКАЯ: Мяне ўдарылі. Гэта быў маёр Шарагураў. Такі,
з вусамі. Спачатку на мяне хацелі скласьці пратакол, што
я нібыта нецэнзурна лаялася на гэтага маёра. Потым —
што я расклейвала налепкі. Потым мяне палохалі, што
завядуць крымінальную справу за заклік прыйсьці на
несанкцыянаваную акцыю 19 сакавіка.

Судзьдзя Аляксей Бычко даў дзяўчынцы папярэджаньне.
Бацька Веранікі Віктар Пташнік абураны дзеяньнямі ўла-
даў.

ПТАШНІК: Гэты факт мяне абурае з двух бакоў. З аднаго

дзён. Аднак сваякі высьветлілі, што гэтае патрабаваньне
незаконнае.

СПАДАРЫНЯ: Прыйшла да брата, да ягонай сяброўкі й да
іншых знаёмых людзей. Я палічыла — у мяне тут чалавек
трыццаць такіх. Мне пашанцавала, брата нават паказалі
— бледны, у розных шкарпэтках, але вочы зрабіў бадзё-
рыя. Перажывае кот, перажываюць два папугаі, у якіх
арышт на 10 сутак, бо гаспадароў забралі. Кот нічога ня
есьць, кот плача. Ну, але брат дарослы мужчына, а тут жа
сядзяць малыя дзяўчаты, зусім маладыя.

СПАДАР: Тут затрыманы мой швагер. Ну што пра гэта ду-
маць? Што паняцьці Беларусь і закон — несумяшчаль-
ныя й існуюць нібыта ў двух паралельных сьветах.

СПАДАРЫНЯ: Я толькі хачу нагадаць, што шмат кажуць
пра стабільнасьць, але стабільнасьць была і ў Асьвенціме,
і ў Бухенвальдзе. Вось такая і ў нас стабільнасьць.

СПАДАР: Гэтая ўлада трымаецца на хлусьні, нянавісьці й
страху. Але мне здаецца, што людзі ўжо страцілі страх, а
таму ёсьць аптымізм. Ну й яшчэ той факт, што ўлада ідзе
супраць Бога. І таму яе дні, можна сказаць, сканчаюцца.

ЯБЛОНСКІ, Маладэчна: Я вельмі балюча ўспрыняў тое,
што адбылося на плошчы 24-га й 25-га на Дзень Волі. Я
ўпэўнены, што вінаватыя ў гэтым жудасным зьбіцьці,
правакацыях і захопах нявінных людзей дадуць адказ
перад народам і асабліва перад Богам. Толькі самім ні ў
якім разе ня трэба рабіць паміж сабой нейкіх разборак,
трэба трымацца адзін аднаго, яднацца ўсім, не паказваць
уладам слабасьці, а толькі сілу духу. Я ва ўсім
падтрымліваю Мілінкевіча, веру, што ён здолее вывесьці
нас з гэтага балота. І трэба падумаць, як ратаваць
Казуліна й палітвязьняў.
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Жодзінская міліцыя адмаўляецца афіцыйна пацьвердзіць
факт галадоўкі ў мясцовым ізалятары, дзе адбываюць
пакараньне больш як паўтары сотні жыхароў намётавага
лягеру. Неафіцыйна, аднак, вядома, што Сяргей Гарэлік
— не адзіны палітвязень Жодзінскага СІЗА, які трымае
галадоўку пратэсту. Як паведаміла Ала Гарэлік, падчас
разгляду ў Першамайскім судзе справаў удзельнікаў ак-
цыі абвінавачаныя змаглі перадаць на волю сьпіс тых, хто
вырашыў праз галадоўку выказаць пратэст уладам.

ГАРЭЛІК: Гэта значыць, што яны быццам бы самі сябе
запісалі. Сваёй рукой. Я бачыла гэты сьпіс і ягоны по-
чырк. І бачыла, што ён там быў. І там было чалавек двац-
цаць прыблізна. Там не было пранумаравана. Але потым
гэты сьпіс кудысьці зьнік.

чацьвер, 30 сакавіка 2006, 6:21

Т.СЬНІТКО: ГЭТА БЫЎ ТЫДЗЕНЬ СВАБОДЫ

Іна Студзінская, Менск

Журналістка «Нашай Нівы» Тацяна Сьнітко пасьля пяці
сутак адседкі ў Жодзіне выйшла на волю. У Тацяны двое
непаўналетніх дзетак, таму яна атрымала мінімальны
тэрмін. Што прывяло яе на Кастрычніцкі пляц?

СЬНІТКО: Я павінна бачыць з самага пачатку й да самага
канца жыцьцё людзей на гэтай плошчы. Я павінна была
мець гэтую інфармацыю, таму што я разумела, што ўлады
пры горшым разьвіцьці падзеяў паспрабуюць усё гэта
зганьбіць. Так і адбылося. Па-другое, я адчувала такое
грамадзянскае пачуцьцё, якое штурхала мяне пры-
сутнічаць.

Па жыцьці Тацяна — экстрэмалка. Некалькі гадоў таму
яна паехала ў гарачую кропку — у Чачэнію. Я запытала-

боку, я абураны паводзінамі маёй дачкі, якая мусіць най-
перш вучыцца, а толькі потым займацца палітыкай. З дру-
гога боку, мяне абурае ўлада, якая з пустога разьдзімае
палітычную справу. Яна тым самым падагравае сытуацыю
ў краіне й памнажае колькасьць апазыцыянэраў.

серада, 29 сакавіка 2006, 22:01

ЧАСТКА ПАЛІТВЯЗЬНЯЎ ЖОДЗІНСКАГА СІЗА
ТРЫМАЕ ГАЛАДОЎКУ

Міхал Стэльмак, Жодзіна

У Жодзіне частка ўдзельнікаў акцыі на плошчы трымае
галадоўку. Сёньня шостыя суткі іхнага знаходжаньня ў
мясцовым ізалятары. Сярод галадоўнікаў — жыхар Сма-
лявічаў Сяргей Гарэлік. Пра гэта Радыё Свабода распавя-
ла яго жонка Ала Гарэлік.

ГАРЭЛІК: Сёньня я чарговы раз перадавала перадачу —
ваду, сокі. І зайшоў у гэтую залю перадачаў нейкі на-
чальнік. Я падышла й задала яму сваё пытаньне. Я сказа-
ла, што мяне цікавіць здароўе майго мужа. Ён спытаўся ў
мяне: «Ваша прозьвішча?» Я адказала: «Гарэлік». Ён пра-
панаваў выйсьці, сказаў, што вельмі хоча пагаварыць. Мы
выйшлі на вуліцу, і ён так і адказаў, што муж галадае.

Паводле Алы Гарэлік, міліцэйскі начальнік паведаміў ёй,
што ўчора Сяргея Гарэліка аглядаў турэмны лекар і што
ціск у яго нібыта нармальны. Аднак жанчына, тым ня
менш, вельмі турбуецца наступствамі галадоўкі — ці не
пагоршыць яна здароўя мужа, якому неўзабаве споўніцца
46 гадоў. Ала Гарэлік таксама паведаміла, што яе муж браў
удзел у акцыі сьвядома — ён былы прадпрымальнік, які
пацярпеў ад улады. У Першамайскім судзе Менску 27 са-
кавіка за ўдзел у акцыі Сяргей Гарэлік быў пакараны 10
суткамі арышту.
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тажы з каўкаскай вайны. Гэта ня першая яе акцыя. У яе
рэдкая (была, напэўна, да апошніх дзён) рыса — умее
размаўляць з самымі маўклівымі прадстаўнікамі сілавых
ведамстваў. Яна наўпрост падыходзіць да спэцназаўцаў і
пытаецца: «Як схадзіць ў інтэрнэт-кавярню, каб мяне не
забралі?» Ёй тлумачаць… Гэта пры тым, што яна маці дваіх
дзяцей. Такіх людзей звычайна Бог ахоўвае. Будзем спа-
дзявацца, што так будзе й надалей.

Пасьля выхаду зь СІЗА першае, што зрабіла Тацяна, —
панесла перадачы тым, хто застаецца за кратамі. Цяпер
рыхтуе сэрыю рэпартажаў у «Нашу Ніву».

СЬНІТКО: Я тут падлічыла, што лягер пратрымаўся столькі
ж, колькі я была ў зьняволеньні. Калі скласьці разам, гэта
тыдзень майго жыцьця. Я б сказала, што гэта тыдзень
свабоды. Таму што мы спачатку выстаялі, потым мы вы-
седзелі. На жаль, многія застаюцца там. І я адчуваю пас-
таянна нават віну, што яны там, а я тут. Таму стараюся
рабіць, што магу. Каб спрыяць — ну не вызваленьню, а
хаця б інфармацыі пра гэта ўсё.

СПАДАРЫНЯ: Тэлефануе пэнсіянэрка зь Менску. Мне 73
гады, перажыла акупацыю. Бацькі — удзельнікі менскага
падпольля, былі арыштаваныя немцамі й вывезеныя на
катаржныя працы ў Нямеччыну. Пасьля вяртаньня на
радзіму зноў былі сасланыя, на гэты раз у савецкі лягер,
як ворагі народу. І мы былі дзеці ворагаў народу.
Скончыўшы інстытут, мяне прынялі на працу на 32-гі
абаронны завод, але праз тры месяцы выклікалі ў асобы
аддзел, і я была павінна звольніцца. Рэпрэсіі адчула на
сваёй скуры. І не хачу, каб у мірны час людзі адчулі тое,
што перажыла я. Мы жывем у ХХІ стагодзьдзі. Трэба, каб
прэзыдэнты больш чула ставіліся да нашага народу й
навучыліся прыслухоўвацца й да тых, хто мае іншы
погляд, а не звальняць іх і не падвяргаць рэпрэсіям.

�Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »

ся ў яе мужа, Зьмітра Гарбунова: ці ня цяжка жыць з такім
актыўным чалавекам?

ГАРБУНОЎ: У сэнсе пабытовым? Маўляў, жонка павінна
рабіць тое й тое — можа скласьціся ўражаньне, што ў
мяне ўзьнікаюць цяжкасьці з гэтым. Але гэта мяне не
абцяжарвае, бо я даўно ўжо прызвычаіўся гэта ўсё рабіць
сам. Добра ў тым сэнсе, што мы адно аднаго разумеем. А
наконт апошняга выпадку, калі трэба было канчаткова
вырашыць, што рабіць на плошчы, калі быў ужо магчымы
хапун, калі яна вырашыла, што трэба заставацца, каб быць,
па-першае, з народам, а па-другое, выконваць свой пра-
фэсійны абавязак, то я зразумеў яе. Нават ніводнае
хвіліны ў мяне не было ніякіх сумненьняў.

Пра самае яркае ўражаньне на плошчы гаворыць Тацяна
Сьнітко.

СЬНІТКО: Гэта быў дух людзей. Мяне ўразіла, што саб-
раліся вельмі розныя людзі, у звычайным жыцьці яны,
можа, ніколі б не пазнаёміліся. Разумееце, калі побач
дзяўчаты-эвангелісткі, якія сьпяваюць малітвы, а разам
зь імі хлопцы-панкі, — і яны ўсе кажуць пра радзіму, пра
Беларусь. І так гэта шчыра ў іх! Разумееце, пачуцьцё ед-
насьці, пачуцьцё пляча побач.

Самае цяжкае ў вязьніцы, лічыць Тацяна, — адсутнасьць
інфармацыі. Тое-сёе яны даведваліся з афіцыйных
навінаў — у камэры працавала радыё «Сталіца». З інфар-
мацыі пра пікеты БРСМ каля замежных амбасадаў зрабілі
свае высновы. А яшчэ ў адной дзяўчыны цудам застаўся
мабільнік, ёй расказалі пра Дзень Волі, і гэтыя зьвесткі
па вэнтыляцыі імгненна распаўсюдзіліся па Жодзінскім
СІЗА.

Пра Тацяну Сьнітко кажа намесьнік рэдактара «Нашай
Нівы» Андрэй Скурко.

СКУРКО: Калісьці ў «Нашай Ніве» друкаваліся яе рэпар-
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трэба адключаць? Будзем забіраць тэлефоны, больш іх
не атрымаеце.

Цікавы фрагмэнт запiсу, калі адзін з затрыманых спра-
буе пераканаць міліцыянтаў, што ўлады іх папросту вы-
карыстоўваюць. Тыя, аднак, кажуць што «ня хочуць раз-
маўляць» і «гэтага нават ня слухаюць».

МІЛІЦЫЯНТ: Я з вамі не размаўляю й слухаць не хачу —
вось цяпер, напрыклад, ня чуў.

Веру Купчанку выпусьцілі, бо яна няпоўнагадовая.
Дзяўчына, аднак, кажа, што калі ёй споўніцца 18 гадоў,
дык ніхто яе не стрымае ад удзелу ў акцыях пратэсту.

чацьвер, 30 сакавіка 2006, 16:34

ДА СЬЦЕНАЎ ЖОДЗІНСКАЙ ТУРМЫ ШТОДНЯ
ПРЫХОДЗЯЦЬ ДЗЯСЯТКІ ЛЮДЗЕЙ

Міхал Стэльмак, Жодзіна

Палітычных вязьняў Жодзінскай турмы не пакінулі без
увагі сябры й паплечнікі. Сёньня ля турэмных сьценаў
можна было пабачыць шмат людзей, якія прывезьлі пе-
радачы арыштаваным.

Турма, дзе трымаюць удзельнікаў акцыі на плошчы,
месьціцца на ўскраіне Жодзіна. Дзясяткі наведнікаў зь
ліку сваякоў, сяброў і аднадумцаў палітвязьняў ля турэм-
ных сьценаў перазнаёміліся, яны абменьваліся зьвесткамі
пра арыштаваных.

СПАДАРЫНЯ: Я — цётка Грынчыка Віктара. Яму споўніла-
ся 19 гадоў 21 сакавіка. Я спакойна не магу казаць…
Побач былі такія ж хлопцы. Мы ежу насілі. Кожны дзень
езьдзілі. Вечарамі былі там.

чацьвер, 30 сакавіка 2006, 11:43

15-ГАДОВАЯ ВЕРА КУПЧАНКА ПРАНЕСЛА НА
АКРЭСЬЦІНА ДЫКТАФОН

Аляксей Дзікавіцкі, Варшава

Вера Купчанка, якую разам з маці Кацярынай Кляцоўкай
і былым амбасадарам Польшчы ў Беларусі Марыюшам
Машкевічам затрымалі на Кастрычніцкай плошчы ў ноч
ліквідацыі намётавага лягеру, патаемна запісала некалькі
гадзінаў таго, што адбывалася ў ізалятары на Акрэсьціна,
на партатыўны дыктафон. На стужцы чуваць, як міліцы-
янты змушаюць стаяць усіх затрыманых тварам да сьця-
ны, не пускаюць у прыбіральню ды іншае.

15-гадовая Вера Купчанка жыве ў Варшаве, аднак калі ў
Беларусі пачаліся акцыі пратэсту супраць фальсыфіка-
цыяў, яна разам з маці й Марыюшам Машкевічам паехала
ў Менск, каб быць на Кастрычніцкай плошчы. Доўга, ад-
нак, пастаяць там не атрымалася.

ВЕРА: ...Раптам я пачула, што нехта цягне мяне за валасы
— міліцыянт цягне, вельмі моцна. Мама сказала мне кры-
чаць, я крычала моцна, але яны цягнулі мяне — працяг-
нулі так праз увесь пляц і кінулі ў аўтобус, як быдла ней-
кае. Я так моцна ўдарылася галавой, што дагэтуль баліць.

Ужо ў турме на Акрэсьціна Вера таемна ўключыла дыкта-
фон, які схавала ў пальчатку. Нягледзячы на дрэнную
якасьць запісу, на стужцы, аднак, чуваць, як міліцыянты
змушаюць затрыманых стаяць тварам да сьцяны й не раз-
маўляць.

МІЛІЦЫЯНТ: Што за расслабон такі, я не разумею? Усе
тварам да сьцяны, і ніякіх размоваў паміж сабой!

ЗАТРЫМАНЫ: Прабачце, а ці можна ў туалет?

МІЛІЦЫЯНТ: Нельга! Хто тут не зразумеў, што тэлефоны
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чацьвер, 30 сакавіка 2006, 17:14

ЛЮДЗІ ІДУЦЬ ДА ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА

Галіна Абакунчык, Менск

Людзі прыходзяць за некалькі гадзінаў да адкрыцьця, каб
перадаць ежу й адзеньне сваім зьняволеным сваякам, а
затым пасьпець на працу. Прыходзяць сюды і ўдзень.
Зрабіць перадачы да пачатку працоўнага дня ўдаецца
далёка ня ўсім, а таму гэтымі днямі многія вымушаныя
былі браць адпачынак за свой кошт.

СПАДАРЫНЯ: Сёньня во прыйшлі зранку й толькі цяпер,
да абеду, удалося перадаць. Ня ведаю, дзе гэтае дзіця,
што зь ім. Кажуць, што там і халодна, і што іх не кармілі
першы час. Ня ведаю, чым іх тут кормяць, абы-чым кор-
мяць — і за гэта яшчэ трэба плаціць, 45 500 рублёў. Людзі
кажуць, што нават пры немцах ня трэба было плаціць за
ўтрыманьне за кратамі.

ІНШАЯ СПАДАРЫНЯ: Крыху менш людзей стала пад му-
рамі Акрэсьціна — магчыма, першая плыня ўжо схлыну-
ла. Людзі перадалі самае неабходнае, хоць праз чатыры-
пяць дзён, але ўсё ж перадалі. І крыху супакоіліся, што ў
людзей цывілізаваных, у ХХІ стагодзьдзі, нарэшце зьявіла-
ся зубная шчотка й кавалак мыла. І гэта ўжо шчасьце,
разумееце? Ваду пітную перадалі, бо там вада вельмі
дрэнная. Гэта ўсё вельмі цяжка, гэта страшна, гэта нейкі
сталінскі рэжым.

СПАДАРЫНЯ: Ведаеце што, хрысьціянская мараль — яна
была, ёсьць і будзе заўсёды. І як бы ні гвалцілі людзей,
яны ўсё роўна застануцца людзьмі.

СПАДАР: Мы прыйшлі да сябра, да калегі. Яго асудзілі на
15 сутак, а ўвогуле ў нас такіх два чалавекі. Вось прыйшлі
перадаць ім перадачу.

— Вы да кагосьці прыехалі?

СПАДАР: Да свайго сябра, Красячкова Віталя. Прыйшоў
хлопец з народам стаяць на Кастрычніцкую плошчу. Да-
кладней, на плошчу Кастуся Каліноўскага. Таму што аб-
рыдла цяперашняе жыцьцё — хлопец хацеў пераменаў.
Ён студэнт лінгвістычнага ўнівэрсытэту.

СПАДАРЫНЯ: Мы мімаходзь сына пабачылі, калі яго вы-
водзілі. Чыкмароў Зьміцер. Калі раней у 1990-х гадах былі
такія выступы, то хлопцам давалі двое сутак — тады такіх
жорсткіх захадаў не рабілі.

Цяпер студэнту Чыкмарову ў Жодзінскай турме давядзец-
ца адседзець 10 сутак. Апроч яго, тут, паводле неафіцый-
ных зьвестак, знаходзіцца больш як паўтары сотні
палітвязьняў. Каля двух дзясяткаў зь іх трымаюць гала-
доўку пратэсту. Жодзінскія міліцыянты, аднак, ухіляюц-
ца ад камэнтароў на гэтую тэму.

Шмат харчовых перадачаў прывезьлі сёньня ў Жодзінскую
турму актывісты Аб’яднанай грамадзянскай партыі на чале
з намесьнікам старшыні Сяргеем Альферам.

АЛЬФЕР: У Жодзінскім СІЗА знаходзяцца чатыры сябры
АГП — Дзяніс Дзянісаў, Зьміцер Завадзкі, Андрэй Козел і
Вадзім Казначэеў. Астатнія людзі, якія тут знаходзяцца,
не зьяўляюцца сябрамі нашай партыі, але яны былі ра-
зам зь імі на плошчы, і мы лічым нашым абавязкам падт-
рымаць гэтых людзей. Каб ведалі: мы пра іх памятаем,
мы зь імі разам.

СПАДАР: Бачыў аўтазакі на Чырвонай. Вельмі
неэстэтычна выглядаюць. Там патрэбныя надпісы «За
Беларусь!».

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »
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нага шпіталю Менску. Пры гэтым лекары згаданага шпіта-
лю ўсё абвяргаюць.

ДАВЕДКА: Не, сярод шпіталізаваных хворага Шадэнкі ў
нас няма. У прыёмны пакой тэлефануйце.

ПРЫЁМНЫ ПАКОЙ: Чацьвертая клініка. Шадэнка? Не, та-
кога ў нас не было.

Уладзімер Шадэнка расказаў, што выпадкова ўбачыў у
інтэрнэце здымак — ён скрываўлены, ляжыць на асфаль-
це, твар зьбялелы, без праяваў жыцьця. Прычым,
прозьвішчы пацярпелага падаваліся розныя, але не Ша-
дэнка.

ШАДЭНКА: Я выйшаў у інтэрнэт, паглядзеў: сапраўды,
ляжу я.

— У 4-м шпіталі Вас у сьпісе хворых чамусьці няма…

ШАДЭНКА: Ня ведаю. У мяне даведкі з 4-га шпіталю. Адна
засталася на руках (выдадзеная на рэнтгенаграму), дру-
гую аддаў у амбуляторыю, дзе яе ўклеілі ў картку. Заўтра
якраз паеду швы здымаць.

— Шмат Вам швоў наклалі?

ШАДЭНКА: Нават ня ведаю. Бо наклалі швы, а потым тымі
ж ніткамі прышылі валік з ваты — каб кроў не ішла. А
наверх яшчэ закруцілі галаву бінтам. Дык я цяпер забінта-
ваны.

— Сама траўма ад удару дубінкамі — як мяркуеце?

ШАДЭНКА: Так-так. Рэнтгенаграма паказала: узмоцнены
сасудзісты малюнак у вобласьці цемя. Але ні пра швы ня
пішуць, ні пра зрушэньне мозгу. Зьнялі рэнтгенаграму, што
чэрап цэлы, дый усё. А колькі крыві страціў! Я ў шапцы
быў (добра, што не згубіў!), — дык поўная крыві. Куртку
знаёмыя за ноч ледзьве адмылі. На штанах, кашулі такса-
ма крывавыя плямы.

— Як ставіцца Вашае кіраўніцтва да гэтых людзей?

СПАДАР: Кіраўніцтва падтрымлівае й не пакіне гэтых
людзей. Ніякіх рэпрэсіяў з гэтай нагоды да іх, думаю, ня
будзе.

— А што пра гэтую сытуацыю кажуць калегі?

СПАДАР: Мы на ўнутраным сайце нашай кампаніі правялі
галасаваньне, праўда, па кандыдатах. У нас апазыцыйныя
кандыдаты — Казулін зь Мілінкевічам — больш за 90%
набралі.

чацьвер, 30 сакавіка 2006, 17:55

АПАЗНАНЫ АДЗІН З МОЦНА ЗЬБІТЫХ У ЧАСЕ
АКЦЫІ 25 САКАВІКА

Ігар Карней, Менск

Толькі празь пяць дзён пасьля шэсьця 25 сакавіка стала
вядомае імя чалавека, моцна зьбітага міліцыяй. Гэта 65-
гадовы жыхар Віцебскага раёну Ўладзімер Шадэнка. Фа-
таздымкі скрываўленага чалавека, які не падаваў прык-
метаў жыцьця, абышлі ўвесь сьвет. Аднак у менскіх шпіта-
лях адмаўляюцца прызнаць, што лекавалі пацярпелых у
часе апазыцыйнай акцыі. А праваабаронцы дагэтуль ня
могуць высьветліць лёсу іншага ўдзельніка шэсьця (у пры-
ватнасьці, называлі імя Сяргея Атрошчанкі) — казалі пра
верагоднасьць сьмяротнага выніку.

І празь пяць дзён пасьля падзеяў 25 сакавіка ў менскіх
шпіталях адмаўляюцца прызнаваць, што да іх прывозілі
пацярпелых ад сутычак зь міліцыяй. Аднак пэнсіянэр
Уладзімер Шадэнка, які жыве ў вёсцы Дражна пад Віцеб-
скам, расказаў, што браў удзел у апазыцыйнай акцыі, быў
моцна зьбіты й мае даведкі аб шпіталізацыі з 4-га клініч-
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чацьвер, 30 сакавіка 2006, 21:43

УНАЧЫ З ТУРМЫ Ў МЕНСКУ ВЫПУСЬЦЯЦЬ КАЛЯ
ДЗЯСЯТКА ЖАНЧЫН-ПАЛІТЗЬНЯВОЛЕНЫХ

Міхал Стэльмак, Менск

Турмы на Акрэсьціна і ў Жодзіне не зьмяcьцілі той коль-
касьці палітвязьняў, якімі папоўнілася Беларусь у выніку
нядаўніх прэзыдэнцкіх выбараў і зьвязаных зь імі пратэ-
стаў у Менску. Турма Менскага раёну — трэцяя ўстанова,
дзе трымаюць арыштаваных на плошчы, прычым там усе
— жанчыны.

Гэтая турма месьціцца на сталічнай вуліцы Скарыны. Сёнь-
ня каля яе можна было бачыць сваякоў і паплечнікаў
удзельніц нядаўніх акцыяў пратэсту.

ЦІМКОЎСКІ: У мяне тут дачка. Яна студэнтка Белдзярж-
унівэрсытэту. Яна трапіла сюды ў ноч на 24 сакавіка, калі
захоплівалі намётавы гарадок. Іх спачатку завезьлі на
Акрэсьціна, потым — сюды. Там амапаўцы вялі сябе па-
бандыцку, бо так зь людзьмі не паводзяць сябе, тым больш
з жанчынамі, дзяўчатамі.

Як паведаміў Іосіф Цімкоўскі, ягоную дачку Сьвятлану суд
засудзіў на 7 сутак арышту. Мяркуецца, што гэтай ноччу
студэнтка-трэцякурсьніца юрыдычнага факультэту БДУ
выйдзе на волю. Чакае вяртаньня дадому дачкі Аліны а
3-й гадзіне ночы й жыхарка Менску Сьвятлана Жызь-
неўская.

ЖЫЗЬНЕЎСКАЯ: Дачцэ 19 гадоў. Таксама затрымалі яе,
калі бралі намётавы гарадок. Кожны дзень хаджу, пера-
даю перадачы. З учорашняга дня ўвялі плату за ўтрымань-
не тут — 3100 рублёў за суткі. Вось яна пабыла тут 7
сутак — мне давялося прыехаць сёньня й заплаціць
21 700 рублёў, каб атрымаць даведку.

— Вы памятаеце, як усё адбылося?

ШАДЭНКА: Я ішоў адразу ў калёне. Потым дарогу перага-
радзілі, калёна спынілася. Я з калёны выйшаў, збочыў,
пайшоў па схіле. Хацеў паглядзець, што за мальцы такія ў
спэцназе. А яны якраз пайшлі — шчыты наперад. Адзін
мяне тузануў. Я ткнуў у адказ, у шчыт той. На мяне тады
іншы кінуўся. А неўзабаве й па галаве атрымаў: нейкі,
пэўна, падскочыў ззаду ды па галаве стукнуў. Я й апоўз
на зямлю. Нікога не чапляў, а мяне зачапілі. А потым
накінуліся іншыя са шчытамі, пачалі таксама лупцаваць:
на руцэ сіняк здаравенны, на назе таксама. Пасьля за-
валіўся — і ўжо нічога ня памятаю.

Уладзімер Шадэнка ўдакладніў: са шпіталю яго вымусілі
сысьці ўжо праз тры гадзіны, запісаўшы ў даведцы, што
хворы знаходзіўся ў стане алькагольнага ап’яненьня. Як-
раз гэта спадара Шадэнку й абурыла, бо ў Менск ён пры-
ехаў уласнай машынай, быў за стырном, і гэтак жа
зьбіраўся зьехаць назад.

У праваабарончым цэнтры «Вясна» апавялі, што ўчора
раніцай ім затэлефанаваў чалавек, які назваўся сваяком
яшчэ аднаго пацярпелага 25 сакавіка — Сяргея Атрош-
чанкі. Суразмоўца прасіў дапамогі ў арганізацыі лека-
ваньня, аднак цягам дня ў офісе так і не зьявіўся. Зазна-
чым: усе ранейшыя спробы знайсьці чалавека з прозь-
вішчам Атрошчанка ў менскіх шпіталях аказаліся марнымі.

ТАЦЯНА БАРЭЛЬ: Пра зграю Паўлічэнкі. Яны лічаць сябе
звышчалавекамі на службе дыктатара. А ён падае нам
сябе за нашага бога. Што ён дыктатар, цяпер прызнаў
увесь сьвет, акрамя Расеі й Кубы. На самай справе гэтая
варожая зграя — чорныя пылінкі на нашай чыстай зямлі.
І іхнае жыцьцё не пакіне ніякага сьледу. Аддай ім, Божа,
па іх заслугах!

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »
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— Ці хвалюецеся за ягоны далейшы лёс? Гэты чалавек
працуе ці вучыцца?

ЮНАЧКА: Натуральна, хвалюемся. Бо ён працуе, а згубіць
працу ў наш час — гэта вялікая страта. Але спадзяемся,
што ўсё будзе добра.

ІНШАЯ ЮНАЧКА: Наша пазыцыя не зьмянілася, а наадва-
рот — умацавалася. Калі бачыш, як наша ўлада зь бес-
падстаўнай агрэсіяй, зь беспадстаўнай злосьцю, нейкай
жывёльнай (нават словаў не знайсьці), хапае людзей,
зьбівае дзяўчат, — я ня ведаю, пра што тут можна ка-
заць, пра якую ўладу...

Неўзабаве зь дзьвярэй турмы выйшлі адразу некалькі
чалавек. Іх сустрэлі воклічамі й воплескамі.

— Для Радыё Свабода колькі словаў па вызваленьні.

ЮНАК: Ну, усё нармальна, усё добра, я ні пра што не шка-
дую.

— Які настрой на будучыню?

ЮНАК: На будучыню — поўны аптымізм. Вы бачыце, якія
мы выходзім з турмы? Мы вельмі ўдзячныя сваім сябрам,
што прыносілі нам перадачы.

— Якая там была атмасфэра?

ЮНАК: Ды нармальная атмасфэра. Там было шмат вельмі
цікавых людзей, шмат людзей знаёмых.

ІНШЫ ЮНАК: Я, да прыкладу, сядзеў у адной камэры з
рэдактарам газэты «Наша Ніва» Андрэем Дыньком. У нас
былі цікавыя й плённыя гаворкі. І, увогуле, гэта ўсё ака-
залася, як ні дзіўна, вельмі карысным.

ЮНАК: Пасьля гэтага ўжо нічога не баісься.

Іншыя людзі чакаюць вызваленьня сваіх знаёмых і сяб-
роў днямі, а таму сёньня яшчэ нясуць ім перадачы.

Паводле спадарыні Жызьнеўскай, тут утрымліваюцца й
жанчыны, якіх арыштавалі падчас акцыі 25 сакавіка. Ап-
роч бацькоў і блізкіх, палітвязьняў гэтай турмы сёньня
наведалі актывісты Аб’яднанай грамадзянскай партыі.
Сярод іх — лідэр менскай гарадзкой арганізацыі АГП Ігар
Шынкарык.

ШЫНКАРЫК: Мы прывозілі перадачы для тых людзей —
нашых партыйцаў з АГП, якіх затрымалі падчас палітыч-
ных акцыяў на плошчы. Але мы перадавалі перадачы,
нягледзячы на партыйную прыналежнасьць. Толькі б па-
трапіла ў камэры. Бо мы ведаем, што там усе камэры —
палітычныя.

Мяркуецца, што сьцены гэтай турмы сёньня ноччу пакіне
каля дзясятка жанчын.

пятніца, 31 сакавіка 2006, 16:52

З ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА ПАЧЫНАЮЦЬ
ВЫПУСКАЦЬ ЛЮДЗЕЙ

Галіна Абакунчык, Менск

З турмы на Акрэсьціна выпускаюць людзей, якія адбылі
адміністрацыйнае зьняволеньне за ўдзел і падтрымку
намётавага лягеру, а таксама акцыі пратэсту 25 сакавіка.
Гэтак, у ноч на 31 сакавіка вызвалілі некалькі дзясяткаў
чалавек. Былых вязьняў вызвалялі таксама цягам дня.

Група маладых людзей прыйшла сустракаць пасьля зьня-
воленьня свайго сябра.

ЮНАЧКА: Мы сустракаем сябра, якога арыштавалі 21 са-
кавіка, атрымаў 10 сутак і сёньня мусіць быць вызвале-
ны.

ЮНАК: А 12-й гадзіне павінны былі вызваліць, і мы тут з
паўгадзінкі стаім, чакаем.
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Бацькі Паліны Пархімовіч з гадзіны ночы стаялі ля ту-
рэмнай брамы.

ПАРХІМОВІЧ: Ноч. Халодна. Але мы падтрымліваем усю
моладзь, якая там знаходзіцца. Мы разам зь імі ўсе гэтыя
дні й ночы, мы ведаем, што ім там было вельмі-вельмі
цяжка. Думаю, што ўсё лепшае наперадзе. Мы будзем
змагацца. Прайшлі праз гэта — і народ ужо іншы. Ня той,
што быў пяць гадоў таму.

Аляксандар Дабравольскі не чакаў такой салідарнасьці.

ДАБРАВОЛЬСКІ: Той бок жыцьця таксама шмат хто мусіў
паглядзець. Самае галоўнае, што я не сустрэў у ізалятары
чалавека, які ўпаў бы духам, сказаў бы: «Усё, больш ня
трэба!». Наадварот — усе зразумелі, што ўся гэтая хлусь-
ня ў дзяржаве вартая таго, каб усё мяняць. Ніхто не зла-
маўся, дзякуй Богу! Турэмнае брацтва, якое тут ёсьць, нам
дапаможа. Я не чакаў. Кажу сваім: «Чаго вы ўночы пры-
пёрліся?!» (Сьмяецца.) Гэта прыемна.

Аляксандар Дабравольскі сьцьвердзіў: у няволі не хапа-
ла інфармацыі. Арыштаваныя папросту здагадаліся, што
25 сакавіка не абышлося без затрыманьняў.

ДАБРАВОЛЬСКІ: Мы зразумелі, што нешта адбываецца, бо
тут, у двары, зьявіліся амапаўцы са зброяй, два белыя
браняваныя джыпы. Яны ўвесь час хадзілі з гэтай збро-
яй, елі тушонку. Ну, быццам бы, да нечага рыхтаваліся.

Упершыню ў турме міліцыянты праводзілі для палітвязь-
няў лекцыю, гаворыць Вольга Кузьміч.

КУЗЬМІЧ: Спачатку нас было 12 чалавек. Адна дзяўчына
цяжарная. Мы спалі па чарзе. Потым, перад прыходам
АБСЭ, дваіх вывелі — толькі каб паказаць, як усё пры-
стойна. Сёньня нас завялі на ідэалягічную гадзіну з прад-
стаўнікамі Міністэрства ўнутраных справаў. Там пры-
сутнічалі кіраўнік прафіляктычнага аддзелу спадар Дрозд,
ягоны намесьнік Маліноўскі й яшчэ два выкладчыкі з Ака-

ЮНАК: Некалькі нашых сяброў сядзяць — на Акрэсьціна,
у Жодзіне. А дзяўчынка адна на Старабарысаўскім трак-
це. Яны ўсе атрымалі 10 сутак, і будуць выходзіць у ноч
зь нядзелі на панядзелак.

ІНШЫ ЮНАК: Ды ўсё нармальна, усё аптымістычна й па-
зытыўна. Бо, мне падаецца, насамрэч усё гэта толькі яшчэ
раз пацьвердзіла слабасьць улады — і ўсё. Людзі, якія
пры ўладзе, — яны папросту баяцца.

пятніца, 31 сакавіка 2006, 18:41

З АКРЭСЬЦІНА ВЫЙШЛI 70 ВЯЗЬНЯЎ, ІХ
СУСТРАКАЛА КАЛЯ 400 ЧАЛАВЕК

Любоў Лунёва, Менск

Каля 90 чалавек выйшлі з-за кратаў ізалятараў Менску й
Менскай вобласьці. Большасьць зь іх затрымалі ўначы,
калі яны намагаліся прайсьці на Кастрычніцкую плошчу
альбо спрабавалі пранесьці туды цёплае адзеньне й тэр-
масы з кавай.

У тры гадзіны ночы з ізалятару Менскага раёну выйшлі
15 дзяўчат, якіх затрымалі падчас ліквідацыі намётавага
лягеру. 10 чалавек выйшлі з камэраў Жодзінскага ізаля-
тару часовага ўтрыманьня. З турмы на вуліцы Акрэсьціна
на волю выйшла каля 70 чалавек. Іх сустракалі больш за
чатыры сотні чалавек. Кожнаму скандавалі: «Слава геро-
ям!». Марына Квяткоўская не чакала, што яе сустрэне
столькі людзей з кветкамі.

КВЯТКОЎСКАЯ: Я была тут 10 сутак. Мяне затрымалі ў
раёне Кастрычніцкай плошчы. Я везла на прыватнай ма-
шыне рэчы на плошчу — намёт, спальнік, гітару. Нас за-
трымалі супрацоўнікі СОБРу й спэцназу… Калі б не пе-
радачы, то… Ну, мы б галадалі.
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можна сказаць, як у параненай жывёліны, якая перад
сьмерцю б’ецца й кідаецца на ўсё, гэтак жа і ўлада робіць.

ЮНАЧКА: Я лічу, у тым, што адбылося ў апошнія дні, ёсьць
таксама й свае плюсы. Да прыкладу, тое, што цяпер
вялізная колькасьць людзей незадаволеная. Яны бачаць,
што іх родных пасадзілі ні за што. Я лічу, што цяпер коль-
касьць людзей, якія далучацца да апазыцыі, будзе толькі
расьці. Таксама я думаю, што людзі займеюць праблемы
на працы й на вучобе, і гэта толькі выльецца ў новую
хвалю супраціву.

Праз колькі дзён пасьля масавых арыштаў сваякі зьняво-
леных пачалі атрымліваць паведамленьні з судоў, якія
сталіся адной з тэмаў абмеркаваньня каля сьценаў тур-
мы. Гаворыць спадарыня Крысьціна, якая прыйшла да
свайго брата.

КРЫСЬЦІНА: Прыйшоў бацькам афіцыйны ліст з суду пра
тое, што ён затрыманы й зьняволены. Цытую: «Задержан
на площади, 10 суток, кричал «Жыве Беларусь». Мама
сказала, што павесіць на сьцяне. У лісьце процьма арта-
графічных памылак. І нават суседзі, якія раней казалі,
што, маўляў, вось, ён у вас апазыцыянэр, напэўна, кепска
вучыцца й дрэнна паводзіцца, нават яны, пабачыўшы гэты
ліст, сказалі, што гэта непісьменная ўлада, якая саджае
лепшую моладзь.

СПАДАР: Што тычыцца «адмарозкаў», якія нібыта сюды
патрапілі, то асабіста я ніводнага «адмарозка» ня ведаю,
я думаю, што сапраўдныя «адмарозкі» ў іншых месцах
цяпер.

СПАДАРЫНЯ: Нават міліцыя, многія зь іх казалі потым,
што мы чакалі ўбачыць сапраўды алькаголікаў і адмароз-
каў. Але калі пачалі пісаць пратаколы, калі даведваліся,
зь якіх яны ўнівэрсытэтаў саджаюць людзей, што там
выкладчыкі былі, лекары, то нават у міліцыі ўсе ў шоку ад
таго, што адбываецца.

дэміі ўнутраных справаў. Яны хацелі нас паставіць на
нармальны шлях. Але я ўзяла гаворку ў свае рукі, і яны
сышлі ні з чым праз пару гадзінаў.

Людзей развозілі дахаты на машынах. Прадпрымальнікі
падагналі некалькі мікрааўтобусаў, каб іншагародніх за-
везьці дадому разам са сваякамі, што прыйшлі іх сустра-
каць. А палове на шостую раніцы выйшаў апошні
палітзьняволены — з тых, чый тэрмін пакараньня скон-
чыўся ў тры гадзіны ночы. Каля турмы менавіта ў гэтую
ноч не працавалі ліхтары, і таму людзі стаялі са сьвеч-
камі. Гэтак людзі й пакінулі сотні запаленых сьвечак уз-
доўж дарогі да турэмнай брамы.

субота, 1 красавіка 2006, 14:55

З ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА РЫХТУЕЦЦА ВЫЙСЬЦІ
НОВАЯ ГРУПА ПАЛІТВЯЗЬНЯЎ

Галіна Абакунчык, Менск

У ноч на панядзелак з турмы на Акрэсьціна выйдзе група
людзей, арыштаваных і зьняволеных на 10 сутак пасьля
ліквідацыі намётавага лягеру. Сваякі, знаёмыя й сябры
вязьняў па-ранейшаму прыходзяць да турмы, каб пера-
даць ім асабістыя рэчы, харчы й пітво.

ЮНАЧКА: У мяне, да прыкладу, тут сядзіць бацька адной
з маіх сябровак. Яго затрымалі каля «Журавінкі». Ён нес
на плошчу ежу, і ў яго, акрамя тэрмаса й галубцоў, больш
нічога не было. Вось яго затрымалі, і ён цяпер сядзіць.
Асабіста я проста не разумею, навошта гэта рабіць, калі
мірныя дэманстранты выказваюць сваю думку, не пару-
шаючы нічыіх правоў і свабодаў? Для мяне гэта дзікун-
ства.

ЮНАК: Улада проста баіцца, вельмі баіцца. І гэтыя крокі,
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маліцца за нявінна пакараных людзей. Але, на жаль, нас
не дапусьцілі, у перамовах мы мусілі патраціць колькі
хвілінаў у дэлегацыі разам з Казуліным, але перамовы
нічога не далі, і чарнасоценцы гэтыя наваліліся на нас
цэлаю зграяю, і дубінкамі пачалі малаціць. Айцец Вікенці
й я, мы атрымалі пабоі — у галаву, у грудзі, у ногі. Я
страціў на пэўны час прытомнасьць, Вікенцію разьбілі
мабільны тэлефон. Гэта было вялікае процістаяньне, і яно
скончылася такім чынам, што мы цяпер вымушаныя ад-
лежвацца й лячыць тыя сінякі, якія мы атрымалі.

— Айцец Леанід, якую менавіта царкву вы прадстаўляе-
це?

АКАЛОВІЧ: Мы прадстаўляем Беларускую Праваслаўную
Аўтакефальную царкву на Бацькаўшчыне, якая існуе
здаўна, і ўжо болей як дзесяць гадоў, як мы ўзнавілі гэ-
тую царкву й працягваем маліцца за нашу Бацькаўшчыну
на роднай мове. Нам, на жаль, забараняюць набажэнст-
вы, штрафуюць, разбураюць нашыя цэрквы, не даюць ад-
наўляць тых храмаў, якія мы аднаўлялі. Тым ня менш, мы
займаемся духоўнай дзейнасьцю сярод тых беларусаў,
якія жадаюць маліцца на роднай мове.

— У якой вы юрысдыкцыі?

АКАЛОВІЧ: У юрысдыкцыі, якая ў нас і была. Мы заста-
емся з тымі, хто нас падтрымлівае. Гэта юрысдыкцыя Амэ-
рыканскага Ўсясьветнага патрыярхату архіяпіскапа Юрыя
Рыжага.

Падчас тыднёвага пратэсту прыхільнікаў пераменаў на
плошчы багаслужбы адпраўлялі й каталіцкія ксяндзы, і
грэка-каталіцкія або ўніяцкія сьвятары, і пратэстанцкія
пастары. Нават з Расеі прыяжджаў адзін манах-езуіт, бе-
ларус з паходжаньня. Сярод арыштаваных удзельнікаў
пратэсту ёсьць дзеці сьвятароў. А сам намётавы лягер меў
нават свайго капэляна. Ім быў манах Ордэну марыянаў

субота, 1 красавіка 2006, 17:40

СЬВЯТАРЫ НА ПЛОШЧЫ Ў МЕНСКУ
19—25 САКАВІКА

Сяргей Абламейка, Прага

Гэтымі днямі Радыё Свабода атрымлівае шмат слухацкіх
тэлефанаваньняў і СМС-паведамленьняў, у якіх людзі про-
сяць расказаць пра ўдзел сьвятароў у падзеях на Каст-
рычніцкім пляцы ў Менску.

СЛУХАЧ: У сутычцы ў каньёне ля чыгуначнага моста ў
Менску 25-га побач з Казуліным былі два праваслаўныя
сьвятары. Хацелася б пачуць ад вас пра іх, хто яны — з
аўтакефальнай царквы ці нешта іншае, і даведацца, чым
скончылася гэтая сутычка для іх, ці паднялася на іх пер-
шабытная дубіна ардэнаносца беларускай праваслаўнай
царквы Паўлічэнкі?

Сьвятарамі, пра якіх пытаецца наш слухач, былі прад-
стаўнікі незарэгістраванай Беларускай Аўтакефальнай
Праваслаўнай царквы на Бацькаўшчыне — так яны самі
сябе называюць. Гэта айцы Леанід Акаловіч і Вікенці Ка-
валькоў. Адразу пасьля падзеяў 25 сакавіка зьявілася
інфармацыя, што старэйшы са сьвятароў, айцец Леанід
Акаловіч, затрыманы, асуджаны й знаходзіцца ў турме. Я,
аднак, знайшоў айца Леаніда дома. Вось як ён расказвае
пра свой удзел у шэсьці прыхільнікаў пераменаў на Ак-
рэсьціна.

АКАЛОВІЧ: Я, айцец Леанід Акаловіч, і сьвятар нашай
Аўтакефальнай Праваслаўнай беларускай царквы айцец
Вікенці Кавалькоў удзельнічалі ў Дні Волі й наагул амаль
усе дні былі ў намётавым гарадку, дзе мы маліліся за пас-
ланьне міласьці ласкі Божай, і дзе я асьвячаў намёты.
Тым больш, мы не маглі ня ўзяць удзелу ў шэсьці на Дзень
Волі й паходзе да турмы на Акрэсьціна. Мэтай было па-
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субота, 1 красавіка 2006, 15:22

З ЖОДЗІНСКАЙ ТУРМЫ ВЫЙШЛІ НА ВОЛЮ ЯШЧЭ
ТРЫ ПАЛІТВЯЗЬНІ

Міхал Стэльмак, Жодзіна

Сёньня ўначы выйшлі на волю ўдзельнікі акцыі пратэсту
на плошчы Сьвятлана Станкевіч, Дар’я Зялінская й Яўген
Сільвановіч.

Усе трое актывістаў выйшлі пасьля адбыцьця 8-суткавага
арышту. Вось што распавяла Радыё Свабода жыхарка
Смаргоні, 24-гадовая Сьвятлана Станкевіч.

СТАНКЕВІЧ: Тыя амапаўцы, якія бралі штурмам наш намё-
тавы гарадок, яны сябе паводзілі як зьвяр’ё. Калі нас
прывезьлі з Акрэсьціна, нас было сямёра — сямёра
дзяўчат. Гэта Наста Ларына, Аля Сідаровіч, Настасься Да-
рафеева, Надзея Манцэвіч, Іна Габрыельчык, Вольга Ка-
рэц плюс я.

— У камэры засталіся людзі пасьля вашага сыходу?

СТАНКЕВІЧ: Так, засталіся. І яны хварэюць. Таму што па-
ветра вельмі цяжкое ў камэры. Не праветрываецца амаль
памяшканьне. І таму, калі я сыходзіла сёньня ўначы,
дзяўчаты ляжалі плазам, яны кашляюць, у іх насмарк.

У Жодзінскай турме застаюцца ў зьняволеньні прыклад-
на паўтары сотні палітвязьняў. Сваякі, сябры й паплечнікі
пра іх не забываюць — сёньня яны прывозілі сюды пе-
радачы з харчамі. Наведаў Жодзінскую турму й лідэр
незарэгістраванай Партыі свабоды Сяржук Высоцкі.

ВЫСОЦКІ: З Партыі свабоды сядзяць хлопцы, як мінімум,
двое тут у Жодзінскай турме — Стагній Станіслаў, Васі-
леўскі Аляксандар. Маладыя хлапцы, і стараемся падтры-
маць іх ад нашай арганізацыі — кнігі, прадукты. Усяго ў
нас былі затрыманыя 23 чалавекі.

айцец Андрэй Сідаровіч з Воршы. Ён зьяўляецца ка-
таліцкім сьвятаром-бірытуалістам, гэта значыць, служыць
адразу ў двух абрадах — лацінскім і грэка-каталіцкім.
Айцец Андрэй апякуецца ў Воршы дзьвюма парафіямі —
рымска-каталіцкай і грэка-каталіцкай. Цяпер ён адбывае
10-сутачны арышт у Жодзінскай турме. Больш падрабяз-
на пра айца Андрэя Сідаровіча мы папрасілі расказаць
ягонага сябра, таксама каталіцкага сьвятара й манаха-
марыяніна айца Алеся Жарнасека.

ЖАРНАСЕК: Айцец Андрэй нарадзіўся ў Вільні, нейкі час
там жыў — можа, гадоў дванаццаць. Пасьля вярнуліся
сюды ягоныя бацькі, пад Маладэчнам яны жылі недалё-
ка. Вучыўся ён у Барысаве, скончыў, калі не памыляюся,
пэдагагічны каледж. Тут, у Барысаве, ён навярнуўся, спаз-
наў Госпада і ўступіў у Ордэн айцоў-марыянаў. Год пасту-
ляту, навіцыяту, шэсьць гадоў сэмінарыі — я зь ім ву-
чыўся разам на адным курсе, так што разам былі высьвя-
чаныя мы з айцом Андрэем. Цяпер ён працуе ў Воршы,
зьяўляецца вікарыем. Апрача гэтага ён — мой сябра.

— Ці пойдзеце сустракаць сябра зь вязьніцы?

ЖАРНАСЕК: Канечне. Думаю, тут зьбяруцца яшчэ некалькі
знаёмых ці сяброў. У ноч зь нядзелі на панядзелак, а 3-й
ночы яго павінны выпусьціць.

Да расказу айца Алеся Жарнасека я дадам, што ў Белару-
скай грэка-каталіцкай царкве кожны год 25 сакавіка —
Дзень асаблівай малітвы за Беларусь і беларускі народ. І
вось якраз у суботу 25 сакавіка сёлета айцец Андрэй Сіда-
ровіч меўся служыць у Чырвоным касьцёле ўрачыстую
Літургію для дзьвюх менскіх уніяцкіх парафіяў з нагоды
25 сакавіка. Затрыманьне й суд не дазволілі яму гэтага
зрабіць.
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Лябедзькам, які яшчэ застаецца ў ізалятары, і зь іншымі,
затрыманымі яшчэ да разгону лягеру.

ЯНУКЕВІЧ: Сёньня выходзілі ў асноўным тыя, хто атры-
маў такія нестандартныя тэрміны, як, напрыклад, 12 су-
так. Разам са мной выйшаў хлопец, таксама дзяўчына, якая
атрымала 12 сутак, і яшчэ некалькі чалавек. Але сёньня
ўначы выходзіла няшмат чалавек. Больш людзей будзе
выходзіць з аўторка на сераду — гэта тыя, хто атрымаў
15 сутак. Іх там яшчэ даволі шмат.

Варта адзначыць салідарнасьць людзей, далёкіх ад
палітыкі, кажа праваабаронца Ўладзімер Лабковіч.

ЛАБКОВІЧ: Праваабарончым арганізацыям дапамагаюць
звычайныя людзі, якія прыходзяць і пытаюцца, чым да-
памагчы. Пастаянна пад Акрэсьціна й пад Жодзінам дзя-
жураць машыны звычайных людзей, якія самі прапана-
валі дапамагаць развозіць палітзьняволеных, асабліва
калі тыя не жыхары Менску, і «жодзінцаў», якіх усіх трэ-
ба прывезьці ў Менск.

Паводле ацэнак праваабаронцаў, падчас выбарчай кам-
паніі, з пачатку сакавіка ў Беларусі было затрымана каля
1200 чалавек.

СПАДАР: Што ўдзельнікі выступаў пабываюць у
ізалятарах, турмах, судах — гэта й няблага. Яны з
уласнага досьведу даведаюцца, які стан правасудзьдзя й
на якім узроўні ў нас заканадаўчая база, абарона й
адвакатура, як абараняе дзяржава правы й свабоду
народу. А з дапамогай гэтых людзей, а іх сотні,
інфармацыю атрымаюць сваякі, сябры, знаёмыя й гэтак
далей. Гэта вельмі карысная інфармацыя будзе для
народу на практыцы.

�Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »

Не засталіся абыякавымі да лёсу палітвязьняў Жодзінскай
турмы й мясцовыя актывісты дэмакратычнага руху — у
прыватнасьці, Зьміцер Чарткоў, Аляксандар Ваўчанін,
Аляксей і Сьвятлана Лапіцкія. Напрыклад, праваабарон-
ца Сьвятлана Лапіцкая сёньня прыносіла перадачы для
зьняволеных апазыцыянэраў Зьмітра Рагачова й Зьмітра
Лапцёнка.

ЛАПІЦКАЯ: Мы дапамагаем ладзіць перадачы тым дзецям,
да якіх ня могуць дабрацца бацькі. Яны паведамляюць, і
мы ладзім гэтыя перадачы, каб дзеці не былі забытыя.

нядзеля, 2 красавіка 2006, 16:16

У НОЧ ЗЬ НЯДЗЕЛІ НА ПАНЯДЗЕЛАК БУДЗЕ
ВЫЗВАЛЕНА КАЛЯ 100 ЧАЛАВЕК

Любоў Лунёва, Менск

У нядзелю выйшла на волю каля дзясятка чалавек з разь-
меркавальніка на Акрэсьціна, якія былі затрыманыя яшчэ
падчас існаваньня намётавага лягеру. А ў ноч зь нядзелі
на панядзелак будзе вызвалена даволі вялікая група —
каля 100 чалавек. Гэта ў асноўным тыя, каго затрымалі
пры разгроме намётавага лягеру й арыштавалі на 10 су-
так.

У ноч з суботы на нядзелю на волю выйшаў намесьнік
старшыні Партыі БНФ Аляксей Янукевіч. Ён быў затры-
маны ў першую ноч існаваньня намётавага лягеру, калі а
4-й раніцы пайшоў у інтэрнэт-кавярню Дому афіцэраў
папіць гарачай гарбаты. Пры выхадзе з Дому афіцэраў
яго затрымалі, пазначыўшы ў пратаколе, што спадар Яну-
кевіч знаходзіўся ў намётавым лягеры на Кастрычніцкім
пляцы і ўначы праводзіў мітынг, выкрыкваючы лёзунгі
«Далоў дыктатуру» й «Ганьба». Аляксей адседзеў на Ак-
рэсьціна 12 сутак. Сядзеў у адной камэры з Анатолем
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чацца адпавядаць. Для яе вельмі важная рэч — свабода.
Напэўна, канфлікты ў «Тарпачы» пачаліся менавіта ад
таго, што патрабаваньні да свабоды ва ўсіх розныя. Вось
у Сьветы яны максымальныя. І яна была згодная змагац-
ца за свабоду. А ўсе астатнія, відавочна, не настолькі.

У дзень, калі Сьвятлану затрымалі, яна яшчэ з раніцы
прыхавала ў кішэнях доўгую нітку й стрыжань. Недзе
вычытала, што гэта можа спатрэбіцца ў ізаляцыі — каб
рэзаць харчы ці наладзіць сувязь з суседзямі праз вэн-
тыляцыю. Гэтая запасьлівасьць і добрае веданьне бела-
рускай музыкі аказаліся патрэбнымі ў камэры. Каб ляг-
чэй мінаў турэмны час, дзяўчаты й хлопцы сьпявалі.

СУГАКА: Сьпявалі разам «N.R.M.» — «Паветраны шар»,
«Тры чарапахі». «Купалінку». Шмат чаго сьпявалі. Раз-
маўлялі паміж камэрамі праз вэнтыляцыю. Навіны пера-
давалі — праз вэнтыляцыю. Перастукваліся па сьценах,
па батарэях у рытме «Жыве Беларусь!». Потым, калі
хтосьці выходзіць, на калідоры крычыць: «Жыве Бела-
русь!», і ўсе, з усіх камэраў, яму адказваюць: «Жыве!».

Сьвятлану на выхадзе з Акрэсьціна чакалі з кветкамі, па-
ветранымі шарамі й шампанскім родныя й сябры — амаль
трыццаць чалавек. Дзяўчына ледзьве стрымала сьлёзы. З
другога паверху старога корпусу турмы знакам «вікторыя»
цягнулі рукі хлопцы. І калі Сьвета сядала ў машыну, пра-
крычала тым, што заставаліся за кратамі: «Жыве Бела-
русь!», вязьні дружна адгукнуліся: «Жыве!»

СУГАКА: Я зрабіла высновы, што не дарма мы там сядзелі,
і сапраўды — жыве Беларусь! Гледзячы на тое, што адбы-
ваецца, што адбывалася там, цяпер я дакладна ведаю, што
— жыве! Абавязкова будзем выходзіць. І, я думаю, нас
будзе ўжо значна болей, чым было на плошчы. Будзем
выходзіць і на «Чарнобыльскі шлях», і на іншыя акцыі пра-
тэсту супраць гэтага рэжыму. З кім я размаўляла, ніхто не
казаў, што гэта было марна й што наступны раз ня пойдзе.

панядзелак, 3 красавіка 2006, 8:55

С.СУГАКА: НЕ ДАРМА МЫ ТАМ СЯДЗЕЛІ

Радыё Свабода

Кампутарны дызайнэр, вакалістка й мэнэджар «Свабод-
нага тэатру» Сьвятлана Сугака пасьля 7 сутак адседкі вый-
шла на волю. Сьвятлана расказвае, як яна трапіла на Ак-
рэсьціна.

СУГАКА: Каля Палацу Рэспублікі затрымала дарожна-пат-
рульная служба. Спыталіся, што везяце. У асабістых рэ-
чах аказаўся намёт. Забралі дакумэнты, сказалі: «Едзем
за намі». Я на сваёй машыне прыехала на Акрэсьціна.
Артыкул 167, частка першая. Удзел у несанкцыянаваным
мітынгу...

У тым, што дзяўчына аказалася сярод тых, хто пратэста-
ваў на плошчы, няма нічога незвычайнага. Вось што рас-
казаў пра яе кіраўнік «Свабоднага тэатру» Мікалай Ха-
лезін, які добра ведае Сьвятлану з сумеснай працы.

ХАЛЕЗІН: Сьвета — гэта тая скала, за якую можна сха-
вацца. Яна прыяжджала на працу, калі рыхтаваліся спэк-
таклі, а ў яе была тэмпэратура... Такая, пры якой нават
мужчыны не маглі б падняцца з ложка. Але Сьвета пады-
малася й працавала. Для мяне гэтая дзяўчынка — нават
гераіня. Калі б такіх было шмат у Беларусі, то мы б жылі
ў іншай краіне ўжо цяпер!

Сьвятлана — чалавек шматгранны. Акрамя кампутарнага
дызайну і ўдзелу ў падрыхтоўцы тэатральных пастановак
дзяўчына яшчэ займаецца вакалам. Раней сьпявала ў гру-
пе «Тарпач». Цяпер працуе ў сумесным праекце з гуртом
«Таварыш Маўзэр». Ягоны кіраўнік Ян Панюціч паўтарае
тое, што й Мікалай Халезін.

ПАНЮЦІЧ: Яна мужны чалавек. Ну і, урэшце, яна прыго-
жая дзяўчына. Сьвета дае ўзровень энэргетыкi, якому хо-
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НАДЗЕЯ: У мяне затрыманы муж, 15 сутак далі, яшчэ за-
сталося пяць. Чакаем.

ЯНА: Я прыйшла зь сястрой, але ў мяне тут шмат сяброў
было. Праўда, пераважна ўжо выйшлі, бо камусьці 5 су-
так далі, камусьці 10. Найбольш мужу сястры — 15.

НАДЗЕЯ: Мне здаецца, што тым, што ўлада робіць, яна
толькі настройвае людзей супраць сябе. Бо колькі я тут
стаяла, размаўляла зь людзьмі, усе бацькі казалі, што ця-
пер яны сваіх дзяцей адных не адпусьцяць, а пойдуць
разам. І бацькі, і сябры, і родныя гэтак кажуць. Нейкі
штуршок адбыўся, і цяпер гэта павінна ператварыцца ў
сьнежны камяк. Прынамсі, я адчуваю такі настрой.

ЯНА: Мне падаецца, што ўлада перабольшыла ў сваіх дзе-
яньнях, і цяпер мэханізм запушчаны, людзі ня спыняцца.
Вядома, вельмі многія людзі напужаныя. Але мне здаец-
ца, што тое, што адбылося — гэта ўжо ўнікальна. Таму
мне здаецца, што будзе абуджэньне, будуць перамены. І
хутка.

панядзелак, 3 красавіка 2006, 19:46

НА ВОЛЮ ВЫЙШЛІ ЯШЧЭ КАЛЯ 200 ЧАЛАВЕК

Любоў Лунёва, Менск

З ізалятараў Менску й Менскай вобласьці выйшлі каля
дзьвюх соцень палітвязьняў. Іх затрымалі падчас ліквіда-
цыі намётавага лягеру й арыштавалі на 10 сутак. Каля
тысячы чалавек сустракалі ноччу палітвязьняў ля брамаў
ізалятараў воклічамі «Слава героям!».

У Менску ля брамы турмы на Акрэсьціна сабраліся больш
за пяцьсот чалавек. Людзі запалілі сьвечкі й паставілі іх
уздоўж дарогі. Некалькі чалавек замацавалі на агароджы
насупраць турмы расьцяжку «Разам!».

панядзелак, 3 красавіка 2006, 16:13

ПАЛІТВЯЗЬНЯМ ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА НЯСУЦЬ
АХВЯРАВАНЬНІ

Галіна Абакунчык, Менск

З турмы на вуліцы Акрэсьціна ў Менску вызвалілі некалькі
дзясяткаў вязьняў. Усе яны адбылі арышты пасьля ліквіда-
цыі намётавага лягеру. Але многія ўдзельнікі акцыі пра-
тэсту застаюцца за кратамі, таму да турмы на Акрэсьціна
па-ранейшаму прыходзяць людзі, каб дапамагчы зьняво-
леным і вызваленым палітычным.

Дзьве менскія пэнсіянэркі Сьвятлана Багданкевіч і Ліна
Масалкова прыйшлі да турмы на Акрэсьціна прапанаваць
дапамогу.

БАГДАНКЕВІЧ: Мы тут сабралі грошы й прыйшлі перадаць.
Можа, хто прыйдзе з бацькоў, са сваякоў.

МАСАЛКОВА: Грошы гэтыя з нашых пэнсіяў, ад людзей,
што падтрымліваюць гэтую моладзь, якая пацярпела. Не-
каторыя з тых, хто сядзелі й цяпер яшчэ сядзяць, маюць
патрэбу ў дапамозе. Усьведамляючы гэта, мы гуртам саб-
ралі крыху грошай, каб камусьці перадаць і дапамагчы.

БАГДАНКЕВІЧ: Мы гэтак усьцешаныя тым, што знайшлася
моладзь, якая выявіла мужнасьць, сьмеласьць. Мяне
вельмі цешыць, што ў нашай цяжкай сытуацыі знайшліся
такія людзі, і захацелася далучыцца да гэтага, неяк дапа-
магчы, калі самі ня трапілі сюды.

МАСАЛКОВА: Зрабіць хоць нейкі ўнёсак у гэтую сьвятую
справу, бо яны, можна сказаць, сядзелі й за нас. Таму
проста грамадзянскі абавязак, чалавечы й хрысьціянскі
абавязак — дапамагчы кожнаму.

Сёстры Яна й Надзея прынесьлі ў турму перадачу для сваіх
блізкіх і сяброў.
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дзе яго шукаць… Мы самі з Жодзіна й сталі шукаць яго
тут. Можна кнігу пісаць пра тое, як мы яго шукалі па ўсіх
судах. Людзі сталі спачуваць, суседзі, на працы. А я ўсім
кажу, што ня плачу, а ганаруся сваім сынам.

Журналіст Вадзім Казначэеў быў прыемна зьдзіўлены,
калі ўбачыў столькі народу й сваіх калегаў у такі час.

КАЗНАЧЭЕЎ: Абыходзіліся досыць карэктна. Але турма
ёсьць турмой, канечне.

— Вы першы раз трапілі?

КАЗНАЧЭЕЎ: Першы, першы! Спадзяюся, што апошні, шчы-
ра кажучы. Затое я пабачыў зь сярэдзіны гэтую сыстэму
пэнітэнцыярную.

За кратамі ізалятараў застаюцца людзі, якіх арыштавалі
на 15 сутак падчас ліквідацыі намётавага лягеру. Сярод
іх грамадзяне Польшчы, Расеі, Украіны й Канады. Яшчэ
некалькі дзясяткаў чалавек адбываюць арышты за ўдзел
у шэсьці 25 сакавіка.

аўторак, 4 красавіка 2006, 16:07

ПЕРАДАЧЫ ВЯЗЬНЯМ НА АКРЭСЬЦІНА НЯСУЦЬ
НАВАТ НЕЗНАЁМЫЯ ЛЮДЗІ

Галіна Абакунчык, Менск

Садавіну, сокі й іншыя прадукты многія наведнікі прыно-
сяць у турму з уласнай ініцыятывы. Гэта людзі рознага
веку й заняткаў, у тым ліку студэнты, бізнэсоўцы й
пэнсіянэры. Спадарыня Лілія Жукава прынесла салодкія
напоі й булачкі, але перадаць гэта зьняволеным надзвы-
чай цяжка, паведаміла яна Радыё Свабода.

ЖУКАВА: Я прыйшла сёньня сюды не таму, што ў мяне
тут нехта сядзіць. Я прыйшла зрабіць перадачу моладзі,

БЯЛЕВІЧ: Нас было ў камэры спачатку дзесяцёра, потым
шасьцёра, а цяпер засталося трое. Тут абыходзіліся доб-
ра, а вось спэцназ… Зьбівалі. Зьдзекаваліся на Ак-
рэсьціна й на месцы, калі нас бралі… У аўтобусы
закідвалі, нагамі «дапамагалі». Але — калі б я сядзеў
дома, то яшчэ горш бы сябе адчуваў.

Адначасова каля ізалятару Менскага раёну каля двухсот
чалавек сустракалі дзесяцёх дзяўчат, што выйшлі на волю.
Ім падарылі кветкі й разьвезьлі машынамі дахаты.

Каля ізалятару часовага ўтрыманьня ў Жодзіне больш за
чатыры сотні чалавек сустракалі 84 палітвязьняў, якія
адбылі 10 сутак арышту. Усіх сустракалі воплескамі. Ся-
род тых, хто выйшаў на волю, былі людзі, якія трымалі
галадоўку на знак пратэсту супраць дзеяньняў уладаў.
Максім Буйніцкі з Бабруйску быў адзіны, хто некалькі дзён
трымаў сухую галадоўку.

БУЙНІЦКІ: Мы абвясьцілі галадоўку ад моманту затры-
маньня. Нас адмыслова зьмясьцілі ў адной камэры. Мы
сядзелі спачатку ўсямёх, а потым упяцёх. Два чалавекі
галадалі асобна ад нас. У судовай залі 27-га я абвясьціў
сухую галадоўку. Пратрымаўся два дні, а потым зрабіла-
ся кепска, і я перайшоў на простую галадоўку. Ну, і вы-
трымаў яе. Вельмі прыемна адчуваць падтрымку. Гэта на-
дае сілаў для новай барацьбы.

Стас Пачобут з Горадні з 1994 году ўдзельнічае ў апазы-
цыйных акцыях і не аднойчы за гэта адбываў арышты.
Упершыню ён трапіў у Жодзінскі ізалятар і змог параўнаць
умовы ўтрыманьня ў розных турмах.

Людзей сустракалі сем’ямі. Маці студэнта Мікіты Батала-
ва сказала, што ганарыцца ўчынкам свайго сына.

БАТАЛАВА: Калі ў чацьвер у яго замоўк мабільны, а по-
тым па тэлевізіі мы ўбачылі, што лягер разбураны, мы
зразумелі, што наш сын там. Гэта быў такі жах! Ня ведалі,
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— Ці падтрымліваеце свайго сына пасьля ўсяго?

ЛЮДМІЛА: Пасьля ўсяго, што адбылося, у мяне, наадва-
рот, загартаваўся дух барацьбіта за свабоду, за спра-
вядлівасьць. Я цяпер нічога не баюся й цалкам пад-
трымліваю свайго сына. Ён — герой, герой Беларусі, ён
— патрыёт. А тым адсоткам, пра якія нам абвясьцілі, я ня
веру.

аўторак, 4 красавіка 2006, 21:58

З ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА ВЫЙШАЎ НА ВОЛЮ
ЛІДЭР ВЯЛЕЙСКАЙ СУПОЛКІ ПАРТЫІ БНФ

Міхал Стэльмак, Менск

Аляксей Сюдак выйшаў з турмы на Акрэсьціна, дзе яго
трымалі 15 сутак, бадзёрым і, паводле ягоных словаў,
нязломленым.

СЮДАК: Самае цікавае было 25 сакавіка, як Казулін вёў
людзей да Акрэсьціна. Я тады яшчэ знаходзіўся ў камэ-
ры, вокны якой выходзілі ў двор. Туды, у двор, загналі
спэцназ з аўтаматамі, пісталетамі. Сапраўдны спэцназ —
не з савецкай зброяй. Загналі туды два такія аўтамабілі,
як «хамэр» — гэта расейскай вытворчасьці «тыгры». І
яны стаялі там з гэтымі шчытамі куленепрабіўнымі. Мы
разумелі, што нешта сур’ёзнае адбываецца, што, відаць,
людзі ідуць сюды, хаця мы й ня ведалі, што людзі напраўду
ішлі. Потым дазналіся, што ўсіх разагналі, што там кідалі
гранаты газавыя або яшчэ што. Шмат чаго чулі — людзі
перадавалі, некаторыя новыя прыходзілі ў камэру.

А.Сюдак сёньня паведаміў падрабязнасьці свайго затры-
маньня 19 сакавіка. У той дзень ён знаходзіўся ў Менску,
аднак у другой палове дня раптоўна зьнік. Вялейскі ак-
тывіст расказаў, што ў дзень выбараў сустракаўся ў да-
моўленым месцы з грамадзянамі Ўкраіны, пасьля чаго

якая была разагнаная й схопленая з намётавага гарадка,
— на любую камэру, дзе палітычныя сядзяць. Дык не,
давайце ім дакладнае прозьвішча. Ну, вось дзяўчатам
аддала перадачу, і вельмі шчасьлівая й радасная ад гэта-
га.

— Чаму Вы гэта робіце?

ЖУКАВА: Я гэта раблю ад шчырай душы й сэрца. Бо я іх
падтрымліваю, я імі ганаруся. Бо гэта нашая эліта, нашая
моладзевая эліта, а ня гэтыя лукамолы й бэрэсэмы.

На дзьвярах турмы вісіць абвестка, што перадачы можна
рабіць не часьцей за раз на пяць дзён. А пасьля таго, як
каля турмы зьявілася шмат валянтэраў, ахоўнікі пачалі
адмаўляцца браць перадачы ад чужых людзей. Гаворыць
Зьміцер, які мае на Акрэсьціна сяброў.

ЗЬМІЦЕР: Учора затэлефанавалі знаёмыя з Украіны й па-
прасілі зрабіць перадачу для аднаго чалавека з Украіны,
які патрапіў тут у турму падчас падзеяў. Мы прынесьлі
перадачу, але ўзьніклі вялікія праблемы: апошнія не-
калькі дзён тут адмаўляюцца браць перадачы ад каго-
небудзь, акрамя сваякоў. Гэта азначае, што знаёмцы ця-
пер ня могуць рабіць перадачаў, і нас разьвярнулі з гэ-
тай перадачай і адправілі. Прыкладна такая ж гісторыя
днямі здарылася з чалавекам зь Віцебску. Пры гэтым,
вялікай чаргі тут няма — большасьць людзей павыходзіла
ўжо. А таму незразумела, чаму ня браць перадачаў ад усіх.

Спадарыня Людміла чакае вызваленьня свайго сына пась-
ля 15 сутак арышту. Гэта адбудзецца ў ноч на суботу, а
сёньня яна падрыхтавала апошнюю перадачу.

ЛЮДМІЛА: Сказалі больш не прыходзіць, бо тут у іх ха-
пае й харчаваньня, і вады — усяго ў іх хапае. Хаця хлоп-
цы выходзяць і распавядаюць, як халодна ў камэрах, і
толькі голыя нары. А яны сядзяць у тым, у чым былі ары-
штаваныя.
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аўторак, 4 красавіка 2006, 6:24

У.ШАДЭНКА: НЯ ТЫЯ МЫ ЛЮДЗІ, КАБ БАЯЦЦА
ІСЬЦІ ПАД ДУБІНКІ.. .

Радыё Свабода

Вясковец зь Віцебшчыны Ўладзімер Шадэнка стаў вядо-
мы ў Беларусі й па-за межамі краіны пасьля менскіх па-
дзеяў 25 сакавіка: зьбіты амапаўцамі й спэцназам, ён ля-
жаў непрытомны перад аб’ектывамі фота- й кінакамэ-
раў...

Калі па беларускім тэлебачаньні сказалі, што ў Менску
пацярпеў толькі адзін дэманстрант, абураны Ўладзімер
Шадэнка, які трапіў у 4-ты клінічны шпіталь з прынамсі
яшчэ трыма пацярпелымі, патэлефанаваў у рэдакцыю га-
зэты «Наша Ніва». Інтэрвію зь ім рабіў журналіст Аркадзь
Шанскі.

ШАНСКІ: Да нас затэлефанаваў падпісчык, сказаў, што
хоча аднавіць справядлівасьць: ён быў моцна зьбіты 25
сакавіка, аднак ні ў адной справаздачы не было ягонага
прозьвішча. Мяне вельмі ўразіла тое, што гэты 65-гадовы
чалавек — колішні малалетні вязень Асьвенціму, у на-
шыя дні стаў ахвярай сёньняшняга рэжыму.

У часе інтэрвію высьветлілася, што Ўладзімера Шадэнку
прывезьлі ў шпіталь з адкрытай траўмай галавы, аднак
роўна праз тры гадзіны выставілі адтуль, наклаўшы па-
вязку й выдаўшы даведку: «Быў у стане алькагольнага
ап’яненьня». Між тым, Уладзімер Шадэнка праехаў за ру-
лём уласнае машыны амаль 300 кілямэтраў да Менску.
Таго самага дня ён зьбіраўся вяртацца дадому. Для Ра-
дыё Свабода спадар Шадэнка наноў згадаў усё, што зь ім
тады адбылося — з самага пачатку, калі ён трапіў на
мітынг у Купалаўскім сквэры.

ШАДЭНКА: Усё гамоняць, гамоняць. Колькі ж можна! Ну,

выйшаў на вуліцу, дзе й быў затрыманы міліцыянтамі.
Дарэчы, з украінцамі, што прыяжджалі на беларускія вы-
бары, ён меў магчымасьць бачыцца і ў турме на Ак-
рэсьціна.

СЮДАК: Украінцы, якія сядзелі са мной у камэры, сказалі,
што вельмі файна, што яны сюды трапілі. «Таму што мы
змаглі пабачыць, што такое насамрэч Беларусь. Бо калі
да вас прыяжджаеш і ідзеш па вуліцы — гэта адна Бела-
русь, а вось гэта — іншая Беларусь».

Сустракалі Аляксея Сюдака каля турмы на Акрэсьціна яго
вялейскія сябры й паплечнікі з дэмакратычнага руху —
Віталь Паўлоўскі й Алесь Наркевіч. За некалькі гадзінаў
да сустрэчы з кіраўніком суполкі Партыі БНФ яны наве-
далі Жодзіна, дзе ў мясцовай турме ўтрымліваецца яшчэ
адзін вялейскі актывіст дэмакратычнага руху Зьміцер
Абразцоў. Ён быў затрыманы ў Менску на Кастрычніцкай
плошчы падчас ліквідацыі намётавага лягеру. Зьміцер
Абразцоў — чалавек, паважаны ў асяродзьдзі вялейскіх
дэмакратаў.

НАРКЕВІЧ: Я лічу, што ён увогуле пачынальнік адраджэн-
скага руху ў нас на Вялейшчыне. Ён ад самага пачатку
бярэ ўва ўсіх гэтых падзеях самы актыўны ўдзел — за
беларушчыну, за Беларусь. Мы прывезьлі яму перадачу.

Зьміцер Абразцоў арыштаваны на 15 сутак і будзе зна-
ходзіцца ў Жодзінскай турме яшчэ крыху больш за трое
сутак.

СПАДАР: Карацей, выбары прайгралі. Мілінкевічу й
Казуліну будзем біць па галаве. А тым, хто сюды прыедзе
нешта тварыць, яшчэ горш будзе. Спынеце цырк разам з
Лукашэнкам. Гэты ваш цырк не на карысьць ні вам, ні
нам. Прайгралі ўсе!

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »
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паказаў, якія ішлі ды ў шчыты грукалі, што ня тыя тут людзі
сабраліся, ня тыя!

Разважаючы пра тое, чаму яго не перасьледавала міліцыя
са спэцслужбамі, а ў шпіталі не пазначылі, што ён зьбіты
дэманстрант, Уладзімер Шадэнка прыйшоў да простае
высновы: дзяржаве сорамна паказаць той факт, што ад
амапаўскіх дубінак пацярпеў не «адмарозак», як кажуць
па тэлебачаньні, а вязень фашызму й пэнсіянэр. Паводле
афіцыйных СМІ, такіх людзей у Беларусі берагуць і шану-
юць.. . Але дакумэнтальныя здымкі, дзе ён ляжыць з
прабітай галавой пад нагамі амапаўцаў, бачыў ці ня ўвесь
сьвет.

серада, 5 красавіка 2006, 18:03

З ЖОДЗІНСКАЙ ТУРМЫ ВЫЙШЛІ НА ВОЛЮ ЯШЧЭ
СЕМ ПАЛІТВЯЗЬНЯЎ

Міхал Стэльмак, Менск

Яны адбывалі тут 12-сутачны арышт. Усе яны былі затры-
маныя падчас гвалтоўнай ліквідацыі намётавага лягеру.

Сьцены турмы пакінулі шасьцёра хлопцаў і адна дзяўчы-
на: Аляксей Більдзюк, Мікіта Красноў, Алег Гнечык, Сяр-
гей Шмялёў, Віктар Грынчык, Зьміцер Завадзкі й Станісла-
ва Гусакова. Усе яны лічаць свой 12-сутачны арышт бес-
падстаўным. Вось што расказала 18-гадовая студэнтка
першага курсу Беларускага тэхналягічнага ўнівэрсытэту
Станіслава Гусакова, якую пакараў зьняволеньнем
Ленінскі суд Менску.

ГУСАКОВА: Затрымалі, таму што я, быццам, нешта ня так
сказала. На жаль, і сьцягам я не магла размахваць — у
руках быў тэрмас. Наш міліцыянт, які быў у мяне сьвед-
кам, даводзіў, што я выкрыквала лёзунгі «Луку на мыла!»
ды іншыя нецэнзурныя лёзунгі. Судзьдзя яго падтрыма-

думаю, дарма прыехаў! А калі сказалі, што пойдзем на
Акрэсьціна, на знак салідарнасьці з затрыманымі, дык я
й пасунуўся з усёй кампаніяй. І ішлі ж акуратна, па
ходніках, на чырвонае сьвятло спыняліся, нікога не ча-
палі, наадварот, крычалі «Міліцыя з народам!». А тут на
табе: з дубінамі на такую мірную дэманстрацыю! Пачалі
са мной тузацца — крутыя паўлічэнкаўцы зь дзедам
бяззбройным! Ды яшчэ лупанулі ззаду, а потым, як чала-
век упаў, яшчэ лупілі. Вакол загаласілі: «Забіваюць!
Забіваюць!» Больш нічога ня памятаю...

Гледзячы разгон дэманстрацыі па тэлевізары, даўняга
знаёмца Шадэнку пазнаў віцебскі апазыцыянэр Барыс
Хамайда, рэдактар і выдавец незалежнай газэты «Выбар».

ХАМАЙДА: Гэта было пасьля прэзыдэнцкай выбарчай кам-
паніі 2001 году. Ён падышоў да мяне й пытаецца: «Ці
выходзіць «Выбар»?» Адказваю: «Не. Няма цяпер грошай
на газэту». А ён кажа: «Рыхтуй газэту. Я дам грошы». І
даваў некалькі разоў. У мяне склалася аб ім такое ўра-
жаньне, што ён, калі трэба, можа за Беларусь і жыцьцё
аддаць.

Выхаванец гарадзенскага дзіцячага дому, Уладзімер Ша-
дэнка аб’езьдзіў калісьці ўвесь Савецкі Саюз: працаваў у
Расеі й ва Ўкраіне, зарабляў «вялікія грошы» ў Якуціі ды
Магадане, але пятнаццаць гадоў таму вярнуўся ў Бела-
русь.

ШАДЭНКА: Ня тая там культура, ня той народ. Я ж бела-
рус, і мяне заўсёды абражае, калі мяне завуць «малод-
шым братам», зьневажаюць гісторыю, культуру. Я тады
заўжды ўступаю ў спрэчкі, прыводжу доказы.

Тая самая рашучасьць, кажа Ўладзімер Шадэнка, прывяла
яго і ў першыя шэрагі дэманстрантаў.

ШАДЭНКА: Ай, колькі ляманту: «Застрашылі ўсіх!» — і
Нью-Ёрк піша, і Эўропа. Ты ж пра частку пішы, а не пра
ўсіх! Мяне ніхто не застрашыў, і я не баюся. Я ж і тым
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ЯЛАВАЯ: Яна вельмі кепска выглядала. Ёй балела сьпіна,
галава. Яна казала, што вельмі баляць ныркі… Білі на-
гамі, вельмі жорстка білі. Яна ледзь магла сядзець на
лаўцы. Калі паднялася, то ледзь ня страціла прытом-
насьць… Чэрапна-мазгавая траўма. Баялася, што прые-
дуць з Акрэсьціна й зноў яе туды забяруць. Тацяна ад-
мовілася ад шпіталізацыі й зьехала са шпіталю на так-
соўцы. Я яе потым ня бачыла. Мне толькі тэлефанавалі й
казалі, што яна сябе вельмі кепска адчувае. У яе высокая
тэмпэратура, баліць галава, два разы траціла прытом-
насьць.

Тацяна Ялавая патэлефанавала сваёй маці са Смаргоні пад
23-ю гадзіну ночы. Яна паведаміла, што яе дапытвалі су-
працоўнікі міліцыі й КДБ. Дзяўчына казала, што яе запа-
лохвалі, пагражалі крымінальнай справай. Урэшце на яе
склалі адміністрацыйны пратакол за пражываньне ў
іншым месцы без прапіскі й адпусьцілі.

Многія студэнты Эўрапейскага гуманітарнага ўнівэрсытэ-
ту зь Вільні ўдзельнічалі ў вулічных апазыцыйных акцы-
ях у Менску. Яны ўпэўненыя, што пасьля кругласутачнага
відэаназіраньня з боку міліцыі й спэцслужбаў іхныя тва-
ры ідэнтыфікавалі, каб пасьля затрымаць на беларуска-
літоўскай мяжы.

ВІКТАР БУТТО: Неабходна лідэрам апазыцыі пачынаць
абараняць кожнага, хто пратэстуе супраць рэжыму
Лукашэнкі, і абараняць не на словах, а на справе. Трэба
аказваць у поўным аб’ёме маральную, матэрыяльную,
юрыдычную дапамогу; трэба ствараць фонды нябачныя,
але рэальныя, бо трэба, каб асноўная праца ў абароне
правоў і свабодаў тых, хто пратэстуе, і тых, хто жадае
пратэставаць, была добра наладжаная ў падпольлі.

�Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »

ла. Я сказала, што ніхто мне індывідуальных заўвагаў не
рабіў, і ўвогуле я вось гэтага маладога чалавека бачу
ўпершыню — нават затрымліваў мяне ня ён. Судзьдзя дала
мне за гэта 12 сутак. Дзяўчыне, якая са мной сядзела,
далі 15 сутак. Ёй наагул задалі толькі адно пытаньне:
«Колькі табе заплацілі?» Яна адказала: «Мне не плацілі.
Я — не залётная, я — ідэйная». «Ах, ідэйная… — 15
сутак».

Станіслава Гусакова цьвердзіць, што захавала бадзёры
настрой і жаданьне працягваць змаганьне за праўду. Гэткі
ж настрой і ў 19-гадовага кампутаршчыка Віктара Грын-
чыка, які падчас акцыі на плошчы ўпершыню далучыўся
да дэмакратычнага руху. Ён нават не шкадуе, што апы-
нуўся ў турме, бо тут, кажа, знайшоў сяброў-аднадумцаў:

ГРЫНЧЫК: Пасьля таго як з 10 суткамі многія пайшлі, да
нас перавялі іншых хлопцаў, зь іншых камэраў. Але ўсё
роўна адчувалася адзінства. То бок, людзі там былі зьяд-
наныя адной прыемнай ідэяй. Мы заўжды разумелі адзін
аднаго з паўслова. Такой кампаніі, напэўна, нідзе не сус-
трэнеш ува ўсёй Беларусі.

серада, 5 красавіка 2006, 22:56

УДЗЕЛЬНІЦУ НАМЁТАВАГА ЛЯГЕРУ ЗАТРЫМАЛІ
НА БЕЛАРУСКА-ЛІТОЎСКАЙ МЯЖЫ

Любоў Лунёва, Менск

Актывістку незарэгістраванага моладзевага руху «Зубар»
Тацяну Ялавую затрымалі на беларуска-літоўскай мяжы.
Дзяўчына з 20 сакавіка была ў намётавым лягеры на
плошчы. Пасьля ліквідацыі лягеру Тацяну зьбілі байцы
спэцназу міліцыі. Дзяўчыну адвезьлі ў шпіталь, дзе мэ-
дыкі аказалі ёй першую дапамогу. Дзяўчына адмовілася
ад шпіталізацыі, каб яе потым не забралі зноў на Ак-
рэсьціна. Гаворыць маці Тацяны Ялавой.
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Забралі нашага калегу з тэатру, далі 15 сутак, і вось мы
да яго пазьменна ходзім.

— Як удаецца абыходзіцца без актора?

ЮНАЧКА: Цяжка. У нас пакуль што прастой. Вось чакаем,
пакуль ён выйдзе — і адразу ж будзем спэктакль ставіць.

ІНШАЯ ЮНАЧКА: Вельмі сымбалічна, што 27 сакавіка,
Дзень тэатру, мы адзначалі вось тут, пад сьценамі гэтай
турмы, бо перадавалі яму перадачу. Мы яго падтрымліва-
ем, як можам, бо ён адзіны ў нас за ўсіх адседжвае.

серада, 5 красавіка 2006

З ОНЛАЙН-КАНФЭРЭНЦЫІ З КРЫСЬЦІНАЙ
ШАЦІКАВАЙ

Уладзімер Каткоўскі, Прага

Крысьціна Шацікава — адна з удзельніц акцыі пратэсту
ў намётавым лягеры на Кастрычніцкай плошчы. Крысьціна
была ў лягеры ад першага да апошняга дня й арганізава-
ла ягоную ахову. У ноч на 24 сакавіка, як і іншыя ўдзель-
нікі акцыі, была затрыманая АМАПам, чатыры дні правя-
ла за кратамі. Асуджаная судом Кастрычніцкага раёну
Менску на 20 базавых велічыняў (620 тысяч рублёў).
Жыве ў Магілёве, маці дваіх дзяцей. Крысьціна Шацікава
— стрыечная сястра апэратара тэлекампаніі ОРТ Зьмітра
Завадзкага, які зьнік у 2000 годзе. Цяпер Крысьціна ар-
ганізоўвае дапамогу тым пратэстоўцам, якія яшчэ знахо-
дзяцца ў турмах.

Зь якімі правакацыямі давялося сутыкнуцца жыхарам
намётавага лягеру?

П’яныя людзі, якія не былі п’янымі. Яны толькі рабілі вы-
гляд, што п’яныя. Зьяўляліся людзі, якія спрабавалі спра-
вакаваць на бойку, ударыць. Я была за межамі кола. І

серада, 5 красавіка 2006, 17:37

ДА ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА ПРЫХОДЗЯЦЬ
БЫЛЫЯ ПАЛІТВЯЗЬНІ

Галіна Абакунчык, Менск

На Акрэсьціна прыходзяць былыя насельнікі турмы, якіх
арыштавалі падчас разгрому намётавага лягеру. Свае ары-
шты адбылі, цяпер прыходзяць падтрымаць сяброў.

КУРЦОЎ: Мяне завуць Курцоў Глеб. Мне далі 10 сутак, якія
я адбываў на Акрэсьціна. А цяпер насіў хлопцам перада-
чу, бо адзін зь іх сірата, яму няма каму перадачу зрабіць,
а ў іншага хлопца проста непаразуменьне з бацькамі.

СЕВЯРЫНА: Мяне завуць Тацяна Севярына, а прыходзіла
да Івана Бурыкіна разам з маім сябрам. Я яго ніколі ў
жыцьці ня бачыла, ня ведаю яго, але была на ягоным мес-
цы й ведаю, што гэта такое. А мне ж яшчэ й пашанцавала
— толькі чацьвёра сутак адседзела.

— Якія пачуцьці Вы перажывалі там?

СЕВЯРЫНА: Думаю, што ў нашай краіне цяпер самае сва-
боднае месца — турма. Бо там свабодныя людзі, адна-
думцы, якія падтрымліваюць адзін аднаго.

КУРЗОЎ: Падтрымка — гэта галоўнае. Калі б не было пад-
трымкі, то я ня ведаю, што б мы рабілі. Калі я выйшаў і
даведаўся, наколькі складана было зрабіць перадачу, то
я проста падзівіўся мужнасьці ўсіх гэтых людзей. Вельмі
вялікая падтрымка сяброў з унівэрсытэту. Яны хадзілі ў
дэканат, размаўлялі з выкладчыкамі. Канечне, ёсьць на-
стаўнікі, якія адмоўна ставяцца да ўсяго, што адбылося,
але ўвогуле людзі падтрымліваюць.

Студэнты БДУ, якія выступаюць у студэнцкім тэатры, так-
сама прынесьлі перадачу свайму зьняволенаму сябру.

ЮНАЧКА: Мы студэнты, разам граем у студэнцкім тэатры.
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Яшчэ адна цяжкасьць — адсутнасьць прыбіральні. Было
вельмі халодна, і ты разумееш, што ня можаш пастаянна
грэцца гарбатай, каб не было патрэбы хадзіць у прыбі-
ральню. Я сама ані ў люк, ані ў біяпрыбіральню ніводна-
га разу не хадзіла. А толькі раз на суткі з дапамогай жур-
налістаў выходзіла ў якую-небудзь кавярню побач з Кас-
трычніцкай плошчай.

На Вашую думку, ці варта было ўдзельнікам акцыі 25
сакавіка ісьці на Акрэсьціна?

На маю думку, ня трэба было. Я не магу адказваць за
іншых, але на маю думку — не. Мы лічылі, што трэба ісьці
да будынку тэлекампаніяў БТ і ОНТ.

Які Ваш прэзыдэнт?

Калі вялася перадвыбарчая кампанія, былі Казулін і
Мілінкевіч, якія стаялі наперадзе. Асабіста я хацела б
бачыць прэзыдэнтам Мілінкевіча, як адзінага кандыдата.
Але зноў жа людзі выйшлі на плошчу не за Казуліна й
Мілінкевіча, а за сваю свабоду, за свабодную краіну, у
якой ня будзе страху. Хто канкрэтна будзе прэзыдэнтам,
гэта пытаньне другое. Там былі людзі й за Мілінкевіча, і
за Казуліна, і гэта не было праблемай.

Раскажыце пра сваіх дзетак — чым яны цікавяцца...

У мяне два сыны — Мікіта (10 гадоў) і Ягор (8 гадоў).
Таксама маю малодшую сястру, якой хутка споўніцца 13
гадоў. Дзеткі цікавяцца музыкай, маляваньнем, танцамі.

Выказваю павагу. Якая з палітычных апазыцыйных
партыяў Вам найбольш імпануе?

Мне цяжка адказаць, таму што ў працэсе таго, што цяпер
адбываецца, гэта стане лепш відаць. Першапачаткова я
была блізкая не да партыяў, а да руху «Зубар», які вельмі
шмат зрабіў для таго, каб тое, што адбылося, — адбыло-
ся. Цяпер цяжка меркаваць аб партыях. Цяпер усе ро-

калі нехта зь іх спрабаваў ударыць кагосьці, я станавіла-
ся паміж імі. Але ніякіх удараў не было. Перад жур-
налістамі яны не насьмельваліся ўдарыць дзяўчыну. А
значыць, не былі й п’яныя.

Прывітаньне, Крысьціна! Дзякуй вам за ваш грама-
дзянскі ўчынак — гэта ўжо гісторыя. Безумоўна, тое,
што адбылося, павінна было зьяднаць удзельнікаў.
Скажыце, ці ёсьць якія-небудзь думкі наконт гэтага
— ці трэба неяк аформіцца, і галоўнае — як працяг-
ваць барацьбу далей?

Дзякуй вялікі. Тыя людзі, якія былі на беларускім майда-
не, там былі й сябры нейкіх арганізацыяў і партыяў. Але
на дадзены момант тыя, хто былі на плошчы, ня хочуць
уступаць у ніякія палітычныя арганізацыі. Яны проста
адчуваюць свабоду ў сабе. Ці мы зьбіраемся нешта рабіць
далей? Мы гэта ўжо робім. Мы чакаем інаўгурацыі й, ду-
маю, дастойна яе сустрэнем. Кожны дзень нехта нешта
робіць. Гэта ў пэўнай ступені арганізавана, але няма ар-
ганізацыі. Гэта проста робіцца людзьмі, якія там былі.

Што было самым цяжкiм падчас iснаваньня лягеру?
Сяргей, Вялейка.

Самы цяжкі момант — гэта калі пад’ехалі аўтазакі й на-
ступіла цішыня. Гэта апісаць словамі немагчыма. Быў
момант, калі мы зразумелі, што мы альбо зламаемся (уну-
тры), альбо застанемся. Было разуменьне, што тыя людзі,
якія цяпер на плошчы, сталі самымі блізкімі. Самае страш-
нае, калі ты разумееш, што іх будуць зьбіваць, бо надзеi
на тактоўныя паводзіны АМАПу не было. Быў страх, што
гэтых людзей ты ўжо не пабачыш. Пры затрыманьні
разьбівалі наш ланцуг. Людзі сядзелі на зямлі, трымаю-
чы рукі. Ланцуг разьбівалі нагамі. Адной дзяўчыне пляс-
нулі кіпенем у твар. Яшчэ адну дзяўчыну штурханулі на
мангал, дзе быў адкрыты агонь. Прычым, яе нават патры-
малі над мангалам.
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кіруюцца пачуцьцямі, а ня розумам. Таму любы
палітык можа выкарыстаць падлеткаў у сваіх інтарэ-
сах, а будучая кар’ера маладых людзей будзе злама-
ная, бо невядома, колькі яшчэ пратрымаецца наша
подлая ўлада. Як Вы да гэтага ставіцеся?

Вы вельмі нізкай думкі пра нашых падлеткаў. Гэта памыл-
ковае меркаваньне. Гэтыя падлеткі часам з-за гэтых па-
чуцьцяў разумнейшыя, чым усе палітыкі разам узятыя.

Простите, а Вам не кажется, что первейшая Ваша обя-
занность — это воспитывать своих детей, а не тусо-
ваться с подростками на площади? Кстати, с кем они
оставались всё то время, что Вы были в Минске?

Мае дзеці заставаліся з маімі бацькамі ў Магілёве, з ба-
буляй і дзядулем. Што датычыць, як вы выказаліся, «ту-
саваньня з падлеткамі», то там былі «падлеткі» й 60 га-
доў. Тое, што я там «тусавалася», то гэта быў самы важны
крок у выхаваньні дзяцей. Калі б я засталася дома, невя-
дома, хто б зь іх вырас. Забітыя, напужаныя людзі? Ка-
нечне, маім бацькам хацелася б, каб я была зь дзецьмі й
зь імі. Дома ўсе хвалююцца, усе перажываюць. Але пер-
шыя словы, якія мне сказалі бацькі (і ўсім тым, хто быў
на плошчы): «Мы вамі ганарымся». Гэта й ёсьць выхавань-
не сваім прыкладам.

Пытаньне, якое апошні час усё часьцей фармулюецца
ў асяродку неабыякавых людзей: чаму на плошчы ў
ноч захопу з моладзьдзю не было дакляраваных лідэ-
раў? Яны ж прывялі народ на пляц, а затым мякка
аддалі адказнасьць за гэта самому народу.. .

Добрае пытаньне. Чаму нехта вырашыў, што нас нехта
«вывеў» на плошчу? Мы самі выйшлі на плошчу. Нас ня
могуць «вывесьці» ні Казулін, ні Мілінкевіч, ні нейкая
арганізацыя. Кожны выйшаў дзеля сябе, дзеля сваіх дзя-
цей, дзеля сваёй будучыні, а ня нейкіх палітыкаў. І калі

бяць адну справу. Калі будуць больш відавочныя вынікі,
можна будзе вырашаць.

Якія падарункі ці знакі ўвагі Вас радуюць?

У мяне цяпер пашкоджанае вока пасьля затрыманьня. Мне
ўсе хлопцы кажуць, што гэта мне не перашкаджае, што я
ўсё адно прыгожая. Гэта самы лепшы падарунак. А на-
агул, любы падарунак прыемны. Часам на вуліцы паказ-
ваюць знак перамогі, вікторыі — ты ня ведаеш гэтага
чалавека, але разумееш, што ён табе родны й блізкі.

Абураюць паводзіны амапаўцаў і гэбэшнікаў, якія ня
толькі выконвалі злачынныя загады, але яшчэ й
зьдзекаваліся зь людзей. Чым Вы можаце патлума-
чыць такія іх паводзіны: гэта ім далі такі загад, ці ў
АМАП і КДБ ідуць людзі з адхіленьнямі, магчыма, на
глебе нейкіх псыхічных ці сэксуальных комплексаў?

У абарону АМАПу хачу сказаць зараз, што яны выконвалі
сваю працу, і гэта не было жорстка. Яны проста выкон-
валі загад. У іх прафэсія такая — выконваць загады. Тая
частка злыдняў, якія зьбівалі, якія зьдзекаваліся, вельмі
шкада, што такія сапраўды псыхічна хворыя людзі з са-
дысцкімі схільнасьцямі працуюць там. АМАП і «адма-
розкі» — гэта зусім не адно й тое ж. Былі сярод іх і людзі,
якія нават дапамагалі. Напрыклад, калі мяне цягнулі ў
аўтазак, то адзін з амапаўцаў пачаў з усёй сілы штурхаць,
а другі пры гэтым выхапіў мяне зь ягоных рук, і хаця ён і
мацюгаўся, але, фактычна, тым самым мяне ўратаваў ад
брутальнага абыходжаньня. Калі ўжо нас прывезьлі на
Акрэсьціна, то ў аднаго міліцыянта была папка з налеп-
кай «Достал!». Ён выводзіў нас у прыбіральню, дазваляў
пакурыць. У прынцыпе, АМАП мала чым адрозьніваецца
ад народу. Многія ўсё разумеюць, але баяцца.

Я лічу, што падлеткі 15—16 гадоў павінны ўстрымац-
ца ад удзелу ў акцыях пратэсту, бо яны найчасьцей
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К.ШАЦІКАВА: АМАПАЎЦЫ ВЫСЫПАЛІ З ПАКЕТАЎ
ШПРЫЦЫ Й БУТЭЛЬКІ, А БТ ГЭТА ЗДЫМАЛА

Радыё Свабода

Сёньня Крысьціну пазнаюць на вуліцах. На наступны
дзень пасьля вызваленьня з-за кратаў яна ехала ў спэц-
разьмеркавальнік на Акрэсьціна — каб арганізаваць пе-
радачы для тых, хто яшчэ чакаў суду ці вызваленьня. Вы-
падковая размова з таксістам прыемна ўразіла Крысьціну.

ШАЦІКАВА: Я выйшла з аўтобуса каля рэстарацыі «Белая
вежа» — а там прыпынак таксовак. Дзьверы адной з ма-
шынаў адчыніліся, і мужчына кажа: «Вам на Акрэсьціна?
Сядайце». Я аўтаматычна села, але на мой запытальны
позірк ён сказаў: «Вы не палохайцеся, я Вас па тэлевіза-
ры бачыў — вы ўсе такія малайцы!» — і адвез мяне на
Акрэсьціна, адмовіўшыся ад грошай.

Крысьціна прысутнічала на менскай дэманстрацыі 19 са-
кавіка i, калі зразумела, што акцыя пратэсту мае быць
доўгая, вырашыла не вяртацца дадому ў Магілёў. Двое
малых дзяцей засталіся зь ейнымі бацькамі… Тыя, хто
жыў у намётавым лягеры, адзначаюць: менавіта Крысьціна
ў пэўны момант пачала каардынаваць дзеяньні аховы
намётавага лягеру. Расказвае актывіст незарэгістраванага
моладзевага руху «Зубар» Аляксандар Атрошчанкаў.

АТРОШЧАНКАЎ: Першая ноч была, безумоўна, самай
страшнай і адказнай — ніхто ня ведаў, што будзе ў на-
ступную хвіліну, гадзіну, што будзе ранкам. Крысьціна ў
пэўны момант узяла на сябе адказнасьць, пачала кіра-
ваць колам людзей, якія абаранялі намётавы лягер. Маг-
чыма, яна інтуітыўна адчувала, што трэба рабіць...

Ад панядзелка — пачатку жыцьця Плошчы, Крысьціна
спала 15—20 хвілін на суткі. Але было не да сну. Асабліва

цяпер ёсьць такія меркаваньні пра Казуліна й Мілінкевіча,
то я нават не хачу гэта абмяркоўваць. Але будзем гля-
дзець далей, як яны сябе будуць паводзіць і што рабіць.
Але мы выйшлі ня дзеля палітычнай гульні, а дзеля сваёй
краіны. Тыя, хто быў на плошчы, тыя, хто далучыўся да
нас пасьля выхаду з турмы, яны па-ранейшаму разам.
Ніхто спыняцца не зьбіраецца. Што датычыць арганіза-
цыі, то скажу наступнае. Чым больш робіш папяровых
плянаў, тым менш шанцаў, што ажыцьцёвіш іх. Мы —
прыклад таго, што можна зрабіць без усялякай арганіза-
цыі. Гэта датычыць і пабудовы лягеру на адкрытым мес-
цы. Усе былі ўпэўненыя, што ў нас нічога не атрымаецца,
бо ў нас не было ніякай арганізацыі, і гэта быў сапраўды
мінус. Зноў жа гэта прыклад, што наш народ здольны ар-
ганізоўваць сябе. І нават адсутнасьць арганізацыі не пе-
рашкодзіла нам дамагчыся таго, чаго мы дамагліся.

Ці не зьбіраецеся Вы з паплечнікамі ўтварыць сваю
арганізацыю ці клюб? Эва, Вільня.

Плянаў вельмі шмат. Усё гэта будуць бачыць іншыя людзі.
Вы будзеце бачыць нас на вуліцах. Падыходзьце да лю-
дзей, якія носяць значкі «За Свабоду» й джынсавыя стуж-
кі. Падыходзьце й пытайцеся.

СПАДАРЫНЯ: Хачу нізка схіліць галаву й выказаць шчырую
падзяку тым маці, якія выхавалі такіх цудоўных дзяцей,
якія стаялі ў Менску ўсе гэтыя дні. Шчыра вам дзякую за
вашых дзяцей! Будзьце мужнымі, жанчынкі! І яшчэ.
Падтрымліваю прапанову стварыць фонд у падтрымку
тых, хто на гэтай плошчы быў і хто ня мае сродкаў
цяпер, хто звольнены з працы, і нашым студэнтам. Я
пэнсіянэрка, але калі будзе фонд, адлічу ад сваёй пэнсіі
тое, што магу.

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »
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З ЖОДЗІНСКАЙ ТУРМЫ ВЫЙШЛІ НА ВОЛЮ ЯШЧЭ
ЧАТЫРЫ ПАЛІТВЯЗЬНІ

Міхал Стэльмак, Жодзіна

Яны адбывалі 13-сутачны арышт. Камэры пакінулі Максім
Знак, Аляксей Мітрафанаў, Аляксей Язылец і Аляксей
Мікульчык. Прыгадвае 20-гадовы мянчук Аляксей Мікуль-
чык, які да затрыманьня прабыў на Кастрычніцкай плош-
чы двое сутак.

МІКУЛЬЧЫК: Бралі нас жорстка. Закідвалі ў машыны, як
непатрэбныя рэчы. Як дровы. Да суду была надзея, што
не дадуць так шмат сутак. Мяне паўгадзіны судзілі. АМАП
склаў паперу, што крычалі антыдзяржаўныя лёзунгі «Да-
лоў Лукашэнку!», «Далоў урад!». Я сказаў, што мы вы-
крыквалі «Жыве Беларусь!». Судзьдзя пытае: «Выкрык-
ваў лёзунгі?» Я кажу: «Так, выкрыкваў!»

Паводле Аляксея, найбольш яны непакоіліся за дзяўчат,
да якіх, ён лічыць, міліцыя паставілася жорстка й зьдзек-
ліва. У Жодзінскай турме юнака трымалі ў камэры №78.
Тут было дзесяць хлопцаў-палітвязьняў, пра якіх у Аляк-
сея Мікульчыка засталіся найлепшыя ўражаньні. Гэткай
жа думкі пра сваіх былых сукамэрнікаў і іншы палітвя-
зень, які сёньня выйшаў на волю — 23-гадовы Аляксей
Мітрафанаў зь Менску.

МІТРАФАНАЎ: Асноўнае ўражаньне — гэта людзі, якія там
былі. Такой колькасьці годных і разумных людзей у ад-
ным месцы я яшчэ ня бачыў.

Са словаў А.Мітрафанава, пасьля ягонага сыходу з камэ-
ры там засталося яшчэ трое палітвязьняў, якія адбыва-
юць 15 сутак. У камэры, дзе сядзеў Аляксей Мікульчык,
гэткае ж пакараньне працягваюць адбываць пяцёра паліт-
зьняволеных. Разам у Жодзінскай турме, са зьвестак жо-

ў ноч зачысткі. Уражаньняў ад працэсу зьнішчэньня ля-
геру хопіць на ўсё жыцьцё, кажа Крысьціна. Ці забудзец-
ца, напрыклад, як адзін з тых, хто быў апрануты ў чорную
ўніформу, плескануў кіпенем у твар дзяўчыне. Ня менш
уразілі тэлевізійнікі й «акторы», якія «ставілі карцінку»
для беларускіх тэлеканалаў…

ШАЦІКАВА: Разам з бэтэшнікамі з машынаў выйшлі ама-
паўцы зь белымі пакетамі ў руках. Яны пайшлі на тэры-
торыю лягеру, пачалі проста кучамі высыпаць з пакетаў
шпрыцы, бутэлькі, а БТ гэта здымала. Пасьля гэтага з ма-
шынаў выйшлі людзі, імідж якіх прыпамінаў наркаманаў,
алькаголікаў — ну, відаць з твараў... І іх таксама пачалі
здымаць, браць «інтэрвію».

У чаканьні суду Крысьціна правяла ў ізалятары 4 сутак, а
затым прысуд: штраф 620 тысяч беларускіх рублёў. Між
тым, паводле закону, утрыманьне за кратамі Крысьціны
да суду было неправамоцнае: калі жанчына мае двух ня-
поўнагадовых дзяцей, адміністрацыйнае правапарушэнь-
не не прадугледжвае затрыманьня болей як на тры
гадзіны.

Андрэй Макарэвіч, адзін з тых, хто правёў на плошчы не-
калькі начэй і атрымаў за гэта 7 сутак арышту, апавёў, як
пазнаёміўся з Крысьцінай на прыступках Акрэсьціна.

МАКАРЭВІЧ: Яна мяне сустрэла, калі мяне ўжо вызвалілі.
Зь бел-чырвона-белымі кветкамі, ружамі й дыскам
«Песьні Свабоды». Наагул, Крысьціна — цікавы чалавек.
З аднаго боку, жаноцкая й мяккая. З другога, калі зьяўля-
ецца пытаньне, якое трэба вырашаць, у ёй прачынаецца
лідэр.

Самае галоўнае дасягненьне плошчы, на думку Крысьціны
Шацікавай, — гэта адчуваньне свабоды. Яна параноўвае
гэта са скокам з парашутам. Спачатку вельмі страшна, але
калі здолееш скочыць — болей бяз гэтага ня можаш
жыць.
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— І што вам адказалі?

ЮНАЧКА: Нічога. Сказалі, што яшчэ будуць разьбірацца.

— Што вы пра ўсё гэта думаеце?

ЮНАЧКА: Ну, што я думаю? Несправядліва гэтак рабіць.
Да прыкладу, стаялі гэтыя з БРСМ. Ня ведаю, санкцыяна-
ваны гэты мітынг, несанкцыянаваны — але ім нічога не
было. Чаму ж з гэтымі людзьмі робяць такое?

Многім даводзіцца прыдумляць сваё сваяцтва зь вязьнямі
турмы, бо ад чужых людзей прымаць перадачы па-раней-
шаму адмаўляюцца.

ЮНАК: Я прыйшоў да свайго сябра Сенчанкі Аляксандра,
які вучыцца на чацьвертым курсе БДУ. Ён знаходзіўся на
плошчы, адтуль яго й забралі ў 3 гадзіны 15 хвілінаў. Не
пускаюць. Кажуць, што мусіць быць сваяк. А ён сам зь
Віцебску. Буду пісаць паперу й казаць, што я — брат па
бацьку. (Сьмяецца.) Інакш — ніяк.

чацьвер, 6 красавіка 2006, 8:23

Я.ВАЎКАВЕЦ: ДЗЯЎЧАТ ЗАКІДВАЛІ, ЯК МЯШКІ

Іна Студзінская, Менск

Яўген Ваўкавец — жыхар Жодзіна. У сакавіку ён правёў
за кратамі 14 сутак — прычым, у розных турмах.

ВАЎКАВЕЦ: Рэч у тым, што я адседзеў 7 сутак у Жодзіне,
калі мяне затрымалі. Дзень пабыў на волі й адседзеў яшчэ
7 сутак у Менску.

Яўген быў сябрам жодзінскай каманды А.Мілінкевіча. 15
сакавіка ўначы міліцыянты затрымалі яго разам з па-
плечнікамі Сержуком Гудзіліным і Алесем Чырэйкам на
вуліцы, а мясцовы суд пакараў хлапцоў арыштам на 7 су-
так за нібыта ўчыненае імі хуліганства. Калі яны выйшлі

дзінскай праваабаронцы Сьвятланы Лапіцкай, знаходзіцца
яшчэ 38 удзельнікаў акцыі на плошчы. Мяркуецца, што
ўсе яны павінны выйсьці на волю ў ноч з 7 на 8 красавіка.
Як і іншых палітвязьняў, іх зьбіраюцца сустрэць жодзін-
скія актывісты дэмакратычнага руху.

ЛАПІЦКАЯ: Мы таксама плянуем сустрэць усіх астатніх
людзей. Частку, я мяркую, забяруць родныя. Але некато-
рыя выходзяць і нават ня ведаюць, будуць іх сустракаць
ці не. Дзякуй людзям, якія дапамагаюць, зьвязваюцца з
намі. Яны прыяжджаюць у Жодзіна, забіраюць вязьняў,
якія выходзяць з нашага СІЗА, і вязуць іх у Менск.

чацьвер, 6 красавіка 2006, 15:23

ДА ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА ПРАЦЯГВАЮЦЬ
ПРЫХОДЗІЦЬ ЛЮДЗІ

Галіна Абакунчык, Менск

Некалькі дзясяткаў чалавек, арыштаваных падчас разго-
ну акцыяў пратэсту, былі пакараныя максымальным
тэрмінам адміністрацыйнага арышту — 15 сутак. Увесь
гэты час да іх прыходзяць сваякі й сябры.

ЮНАЧКА: Сябар — студэнт РТІ, а я — студэнтка БДУ. Мы
прыйшлі да яго зь перадачай. Яны там вельмі прасілі
больш вады, газэтаў — нейкай інфармацыі. І ўсё. Ежы
яны не прасілі. Казалі, што ў камэрах цёпла. Гэта праз
тых людзей мы ведаем, якіх ужо выпусьцілі.

ЮНАК: Адзін з маіх сяброў навучаецца ў Акадэміі мас-
тацтваў — ці, дакладней сказаць, напэўна, навучаўся. Што
зь ім цяпер, я нават ня ведаю.

ЮНАЧКА: Мы падыходзілі да дэкана й прасілі, каб яго не
адлічвалі з унівэрсытэту, бо ён сірата: у яго ёсьць толькі
бабуля старэнькая, сястра — і ўсё.
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Яўген Ваўкавец пагаджаецца зь меркаваньнем А.Ваў-
чаніна й кажа, што плянуе працягваць навучаньне. Але
пакуль ён чакае вызваленьня з турмаў усіх удзельнікаў
нядаўніх апазыцыйных акцыяў у Менску.

ВАЎКАВЕЦ: Канечне, я буду сачыць за імі. Можа, якую
перадачку перадам абавязкова. Таксама я буду назіраць
за менчукамі. Таму што я там сядзеў, там засталіся хлоп-
цы, якія яшчэ сядзяць «на сутках». І абавязкова іх суст-
рэнем — ня толькі жодзінскіх, а й менскіх.

пятніца, 7 красавіка 2006, 15:14

У ТУРМЕ НА АКРЭСЬЦІНА ЗАСТАЮЦЦА 59
ПАЛІТВЯЗЬНЯЎ

Галіна Абакунчык, Менск

У ноч на суботу з турмы на Акрэсьціна выйдуць 42 чала-
векі, якія былі арыштаваныя падчас разгрому намётавага
лягеру на плошчы. Усе яны адбываюць адміністрацыйныя
арышты тэрмінам 15 сутак. У турме застаюцца яшчэ 17
палітычных вязьняў, арыштаваных і зьняволеных падчас
акцыі пратэсту 25 сакавіка. Пасьля 15 сутак арышту яны
выйдуць на волю ў нядзелю 9 сакавіка. Сваякі зьняволе-
ных кажуць, што апошнія дні чаканьня — самыя цяжкія.

СПАДАРЫНЯ: Сын у мяне тут. Сёньня ўжо апошні дзень,
але трэба яшчэ заплаціць. Ведаеце, нэрвы ўжо здаюць. Я
ня думала, што ў апошні дзень будзе гэтак цяжка. Нату-
ральна, што злосьць такая зьявілася, асабліва за тыя пер-
шыя чатыры дні, калі невядома было, дзе яны. Гэта дара-
ваць немагчыма. (Плача.)

ДЗЯЎЧЫНА: Крыху лепш цяпер на сэрцы, бо ў першыя дні
ні есьці, ні спаць немагчыма было. Я прыйшла да свайго
сябра, які тут адбывае 15 сутак. Ён вельмі таленавіты
чалавек, прафэсійны музыкант. Сядзіць з добрымі людзьмі

на волю, даведаліся, што ў Менску на Кастрычніцкай
плошчы зьявіўся намётавы лягер. Нягледзячы на папярэ-
джаньне жодзінскіх праваахоўнікаў, хлопцы рушылі ў
сталіцу й засталіся на плошчы да яе гвалтоўнага разго-
ну.

ВАЎКАВЕЦ: Калі нас затрымлівалі, то да мужчынаў яшчэ
больш-менш неяк ставіліся. Канечне, высьпяткі былі й
гэтак далей, але дзяўчатак закідвалі, як нейкае сьмець-
це. Закідвалі, як мяшкі. Мы, як маглі, баранілі дзяўчатак.
Але ж гэта было жудасна.

Летась Яўген у ліку іншых моладзевых актывістаў браў
удзел у галадоўцы пратэсту супраць выключэньня студэн-
таў з навучальных установаў з палітычных матываў. Яго
жодзінскі паплечнік Зьміцер Чарткоў прыгадвае, што
Яўген трымаўся годна падчас амаль двухтыднёвай акцыі.

ЧАРТКОЎ: Хлопец ідэйны. Крыху гарачы. Але вельмі фай-
ны сябра. Калі што трэба, ён зробіць. Спакойна прыняў
рашэньне й пайшоў галадаваць. Сказаў — зрабіў. Таму
што вырашаўся лёс сяброў, дый свой лёс. І ён мужна з
намі трымаўся.

У дэмакратычны рух Яўген Ваўкавец прыйшоў у часе рэ-
фэрэндуму 2004 году, які скасаваў для А.Лукашэнкі аб-
межаваньне прэзыдэнцкіх тэрмінаў. За пратэст супраць
гэтага рашэньня хлопца ўпершыню пакаралі 10 суткамі
арышту. А ўсьлед за гэтым выключылі зь вечаровай шко-
лы. Пасьля яму так і не ўдалося прадоўжыць навучаньне.
Паводле кіраўніка жодзінскай суполкі АГП Аляксандра
Ваўчаніна, для Яўгена Ваўкаўца, як і некаторых іншых
моладзевых актывістаў, праблема адукацыі зьяўляецца на
сёньняшні дзень першачарговай.

ВАЎЧАНІН: Я хацеў бы сказаць, што ня трэба губляць аду-
кацыю. Трэба паступаць ва ўнівэрсытэты, у інстытуты. Як
бы цяжка ні было, але ж адукацыя павінна быць на пер-
шым месцы.



315

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

314

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

пятніца, 7 красавіка 2006, 19:55

«РАЗЬМЕРКАВАЛЬНІК НА АКРЭСЬЦІНА —
ЗВЫЧАЙНАЯ ТУРМА...»

Алег Грузьдзіловіч, Менск

Комплекс закратаваных будынкаў на менскай вуліцы Ак-
рэсьціна хутка адзначыць сваё трыццацігодзьдзе. У свой
час там сядзелі Віктар Ганчар, Анатоль Лябедзька, Людміла
Гразнова, Валер Шчукін. А нядаўнія падзеі ў cталіцы
зрабілі турму вядомай на ўвесь сьвет. Сотні палітвязь-
няў, якія пабылі ў ёй за тры апошнія тыдні, дапамаглі ства-
рыць дакладную карціну ўтрыманьня арыштаваных.

Афіцыйная назва гэтай установы для ўтрыманьня адмі-
ністрацыйна арыштаваных — «Гарадзкі прымальнік-разь-
меркавальнік». Аднак у народзе яе папросту называюць
турмой. Ці дакладнае такое вызначэньне, тлумачыць пал-
коўнік міліцыі Алег Алкаеў, былы начальнік сьледчага
ізалятару на вуліцы Валадарскага.

АЛКАЕЎ: Нагляд ёсьць, але жорсткай аховы няма. Калі
ўцёкі са сьледчага ізалятару караюць ужываньнем зброі,
то на Акрэсьціна знаходзяцца адміністрацыйна арышта-
ваныя, і адносна іх гэта не ўжываецца. Але збольшага
гэта і ўся розьніца. Краты тыя ж — турма тая ж.

Што будынак на Акрэсьціна — гэта ўсё ж ня проста пры-
мальнік для вулічных хуліганаў, а сапраўдная турма, у
канцы сакавіка зьведалі каля 700 чалавек, якія пратэста-
валі супраць фальсыфікацыі выбараў у Беларусі. Такую
лічбу падавалі праваабаронцы на падставе сьпісаў, узя-
тых у судах. Між тым, адміністрацыя ўстановы дакладнай
колькасьці вязьняў не называе.

А якая думка тых, хто адседзеў там, як кажуць, па поўнай
праграме? Зьміцер Грыбовіч з Маладэчна адбыў 10 сутак
у старым корпусе турмы.

— журналістам, мастаком. Як выйдзе — можа, напіша
што. Альбо, можа, разам што зробім, я таксама музыкант.
У яго сарвалася некалькі канцэртаў, таму як вызваліцца
— адразу на канцэрт паедзе. Вядома, хацелася б, каб
наша краіна вырвалася з гэтага палону, канцлягеру, мож-
на сказаць, які, пэўна, ня тут, на Акрэсьціна, а ўжо па мяжы
праходзіць. Мы любім сваю краіну. Але тое, што тут тво-
рыцца, — канечне, на гэта спакойна глядзець нельга.

Сябры палітвязьняў, якія выйдуць з турмы толькі ў ня-
дзелю, працягваюць несьці зьняволеным перадачы.

ЮНАК: Я прыйшоў да сваіх сяброў, зь якімі вучыўся пяць
гадоў. Мы летась закончылі ўнівэрсытэт. Іх забралі 25
сакавіка й адпусьцяць у нядзелю. Ну, я паспрабую яшчэ
дзьве перадачы зрабіць.

— Што пра гэта ўсё думаеце?

ЮНАК: Калі яшчэ мы вучыліся, то й тады студэнтаў не
пускалі ў інтэрнаты, заганялі галасаваць датэрмінова.
Цяпер гэта было яшчэ горш. Я вельмі рады, што 19-га
людзі выйшлі на вуліцу. Я ганаруся тымі, хто стаяў на
плошчы. Мы таксама хадзілі на плошчу, насілі ім ежу, а
25 сакавіка разам зь сябрамі выйшлі на вуліцу. Канечне,
пасьля таго, што адбылося 25-га, калі людзей папросту
забіраюць на вуліцы, — быў страх. Але цяпер я ведаю
шмат людзей, гатовых выйсьці на вуліцу, хоць дагэтуль
яны ні разу такога не рабілі.

МІКАЛАЙ, Менск: Спадар Казулін! Ваша месца ў турме! Вас
правільна пасадзілі, каб Вы больш не выступалі. А Вы,
спадар Мілінкевіч, абавязаны, калі ў Вас ёсьць грошы, ня
езьдзіць па замежжах, а лепш перадаць гэтыя грошы на
Чарнобыльскую зону. Хай хоць там людзі пажывуць, як
мае быць.

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »
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Усе вязьні Акрэсьціна скардзяцца на турэмную ежу. Сту-
дэнт Глеб Курцоў на маю просьбу доўга ўспамiнаў хаця б
нейкую смачную страву, пачаставаную ў турме, і нарэш-
це, да гонару мясцовага кухара, успомніў пра суп.

КУРЦОЎ: Першыя тры дні вельмі дрэнна кармілі. З суду
нас прывезьлі пасьля дзевяці вечара і ўвогуле ў першы
дзень не пакармілі. Улічыце, што везьлі з суду не ў аўто-
бусе, а ў аўтамабілі для зьняволеных, там мы сядзелі ў
такіх цесных жалезных «стаканах». Потым дзьве гадзіны
стаялі на марозе. У людзей шнуркі пазабіралі, стаяць ха-
лодна, пачалі мерзнуць... Кажам, завядзіце ў памяшкань-
не. Не заводзяць. Потым вось тры дні дрэнна кармілі й
толькі на шосты дзень — больш-менш. У супе была й
макарона, і бульба разам. Проста сьвята было.

Колькі разоў кормяць вязьняў на Акрэсьціна? Гэтае пы-
таньне зусім не рытарычнае. Паводле закону, у Беларусі
зьняволеным альбо арыштаваным мусяць даваць тры разы
на дзень гарачую ежу. Аднак турма на Акрэсьціна, па-
добна, выключэньне з гэтага правіла. Усе вязьні на адзін
голас кажуць пра двухразовае харчаваньне. Гандляр Аляк-
сей Кез распавёў, як спрачаўся на гэтую тэму з на-
чальнікам турмы.

КЕЗ: Дзесяць дзён сядзелі ў гэтым пакойчыку, і нікуды
нас не выводзілі: ні на шпацыр, ні ў сталоўку. Такога не
было, як я бачыў на фатаздымках, быццам водзяць у ста-
лоўку. У камэру прыносілі. Давалі звычайную баланду ды
сечку, а напярэдадні прыезду назіральнікаў з АБСЭ да-
валі боршч і катлеты. А як яны зьехалі, зноў засталіся
толькі сечка й баланда. Кармілі два разы на дзень, хаця
павінны былі тры. Нават калі начальнік турмы прыходзіў
да нас разам з прадстаўніком АБСЭ, ён крычаў: «Чаму два
разы? Тры!» — але чаго нам хлусіць, кармілі два разы.

Усе спробы дамовіцца пра інтэрвію з кіраўніцтвам турмы
былі марныя. У найлепшым выпадку можна зьвязацца зь

ГРЫБОВІЧ: Калі мяне выводзілі, то я ўбачыў на стале
паперу, колькі на нашым паверсе было вязьняў. Было
пазначана 58 чалавек. У нашай камэры, самай вялікай —
дваццаць, потым камэра — дванаццаць чалавек, дзесяць,
сем, шэсьць. Разам тры паверхі зь вязьнямі й адзін
адміністрацыйны паверх. Мяркую, чалавек дзьвесьце
можна туды запіхнуць.

Дваццаць чалавек у камэры старога корпусу пры норме
дзесяць — далей можна не казаць пра перанаселенасьць,
адсутнасьць сьвежага паветра. Нядаўна ўстанову на Ак-
рэсьціна пашырылі — пабудавалі дадатковы пяціпавяр-
ховы корпус. Магчыма, там прынцыпова новыя ўмовы, якія
нарэшце пачалі адпавядаць ХХІ стагодзьдзю, эўрапейскім
стандартам? Расказвае Надзея Батура зь Менску.

БАТУРА: Калі сядзелі чатыры чалавекі ў двухмясцовай
камэры, то пакутавалі ад задухі, пылу, смуроду. Паветра
стаіць, вэнтыляцыя быццам ёсьць, але амаль не працуе.
Пакой маленькі: паўтара мэтра на чатыры. Мы чацьвёра
спалі па чарзе на гэтых ложках з дошак, абабітых жалез-
нымі вугалкамі. Ніяк не маглі сагрэцца, але нам забаранілі
ўзяць яшчэ вопратку. У мяне была ў торбе спадніца, ха-
цела нацягнуць на штаны — не далі. Так на голых до-
шках, на голым жалезе й ляжалі...

Надзея Батура адзначае адзінае станоўчае адрозьненьне
ад старога корпусу: адгароджаныя прыбіральні — цяпер
ня так ужо сорамна перад сваімі ж і вартаўнікамі, якія
час ад часу зазіраюць у акенца. Але што да ўмоваў жано-
чай гігіены, то й тут усё на ўзроўні пазамінулага ста-
годзьдзя, кажа яшчэ адна мянчанка, Алена.

АЛЕНА: Жанчынам нічога не выдаецца, зусім. Мы прасілі
хаця б туалетную паперу ўзяць з нашых торбаў — нічога
не давалі. Да таго часу, як нам праз два дні прынесьлі
першую перадачу, было вельмі няўтульна, вельмі, як гэта
сказаць... некамфортна.
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пятніца, 7 красавіка 2006, 8:06

Т.НЯДБАЙ: НЕ ШКАДУЮ, ШТО Я ТАМ СЯДЗЕЛА

Юлія Шарова, Менск

Сёстры Тацяна Нядбай і Ірына Дарафейчук былі затры-
маныя ўдзень 21 сакавіка ў падземным пераходзе каля
Дому афіцэраў. Тацяну асудзілі на 5 сутак за ўдзел у
несанкцыянаванай акцыі, Ірыну — за дробнае хуліганст-
ва. Пазьней Ірына страціла працу.

Таня Нядбай — чалавек, далёкі ад палітыкі. Студэнтка-
філёляг пятага курсу БДУ, ужо вядомая як таленавітая
паэтка, фіналістка леташняга конкурсу імя Ўладзімера
Караткевіча. На барыкады ніколі не імкнулася, пісала
тонкія, насычаныя музычнымі асацыяцыямі вершы. Пась-
ля пяці сутак на Акрэсьціна раптам захацела паспраба-
ваць сябе ў прозе.

НЯДБАЙ: Цяпер я буду пісаць прозу пра міліцыянтаў. Та-
кую жорсткую прозу пра міліцыянтаў. Ну вось ужо напіса-
ла пра тое, як я там адседзела, яшчэ ёсьць такая задума
— напісаць пра тых дзяўчат, бо сапраўды былі файныя
дзяўчаты, якія сядзелі з намі ў камэры.

У падземным пераходзе, дзе іх затрымалі, сёстры сустра-
каліся, каб разам пайсьці на плошчу. Паколькі Іра несла
тэрмас з кавай і цёплыя рэчы для абаронцаў намётавага
лягеру, яе затрымалі адразу. Таню адпускалі, бо яна ніякіх
рэчаў пры сабе ня мела, але яна вырашыла застацца ра-
зам з арыштаванай Ірынай. Ірына кажа, што імпульсіў-
насьць — адна з асноўных рысаў характару ейнай сяст-
ры.

ДАРАФЕЙЧУК: Шмат якія ўчынкі робяцца на імпульсе. Як
тое, што яна засталася са мной пры затрыманьні, хоць яе
нібыта адпускалі. Калі прыйшоў ахоўнік расьсяляць нас
у розныя камэры, яна сказала: «Я нікуды адсюль не пай-

дзяжурным і пачуць ад яго некалькі словаў. Я запытаўся,
чаму, насуперак закону, вязьняў кормяць толькі двойчы
на дзень. Адказ быў катэгарычны: «Харчаваньне ў нас
трохразовае. Паўтараю — трох-ра-зо-ва-е. Астатнія пы-
таньні не па тэлефоне».

Усе палітвязьні з турмы на Акрэсьціна скардзіліся на ха-
ладэчу ў камэрах. Толькі з-за гэтага было немагчыма
спаць, ня кажучы ўжо пра адсутнасьць месца ці сьвежага
паветра. Ня дзіва, што шмат хто захварэў. Ці аказвалася
ў такіх выпадках мэдычная дапамога?

КУРЦАЎ: Цягам двух дзён прыходзіў доктар. У паловы
камэры былі застуджаныя вушы, бо чалавек сьпіць на
халодным, а падкласьці няма чаго. Доктар ціскае на вуз-
лы зь левага боку — баліць, з правага боку — не баліць.
«На табе тры таблеткі анальгіну й лячыся...» Гэта ў іх лекі
на ўсе выпадкі й ад усіх хваробаў.

Адрозна ад мэдычнага — бытавое, так бы мовіць, на-
зіраньне за арыштантамі пастаўлена на дастаткова вы-
сокі, хоць пакуль прымітыўны ўзровень. Дагэтуль вар-
таўнікі сочаць за імі праз акенца ў дзьвярах. Але ў но-
вым корпусе паўсюдна ўсталяваныя ўжо спэцыяльныя
відэакамэры, якія неўзабаве будуць фіксаваць кожны рух
вязьняў. А пакуль тэхніка нібыта не працуе. Пра гэта мне
казала, напрыклад, студэнтка Ксенія Кручок, са спасыл-
кай на вартаўнікоў. Але каб нават электроніка ўжо дзей-
нічала, яе б гэта ня вельмі турбавала.

КРУЧОК: ...А потым ужо й не заўважаеш. Хай глядзяць,
калі ім так падабаецца. Што зь iх возьмеш...
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пей я адсяджу, а хтосьці там, можа быць, штосьці больш
дзейснае, больш эфэктыўнае зробіць. Бо ўсё адно трэба
некаму сядзець. А калі мы выйшлі й я ўбачыла, што хо-
дзяць людзі, што ўсё нармальна — яны задаволеныя, яны
сьмяюцца, яны жывуць у той краіне, у якой хочуць жыць.
То проста прыкра сапраўды…

Людзей, зь якімі яны адбывалі зьняволеньне, сёстры на-
зываюць «згуртаванымі Акрэсьцінам». Такое ўражаньне,
быццам міліцыянты наўмысна сабралі там самых розных,
нават вельмі далёкіх ад апазыцыі людзей, каб стварыць
сапраўдную моцную арганізацыю.

субота, 8 красавіка 2006, 13:15

З ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА ВЫЙШЛА КАЛЯ 40
ПАЛІТВЯЗЬНЯЎ

Галіна Абакунчык, Менск

Усе яны былі арыштаваныя падчас разгрому намётавага
лягеру й адбылі максымальны тэрмін адміністрацыйнага
зьняволеньня — 15 сутак.

Палітычных вязьняў сустракалі сваякі й паплечнікі, якія
адбылі пакараньне й выйшлі на волю. Да турмы на Ак-
рэсьціна прыйшлі й вядомыя ў краіне людзі —музыка
Лявон Вольскі, тэатральны рэжысэр Валеры Мазынскі,
праваабаронца Людміла Гразнова, а таксама шматлікія
журналісты. Прысутныя сустракалі людзей зь бел-чыр-
вона-белымі сьцягамі, кветкамі, запаленымі сьвечкамі, а
таксама воклічамі й скандаваньнем «Жыве Беларусь!».

У турме засталіся 17 чалавек, якія адбываюць 15 сутак за
ўдзел у акцыі пратэсту 25 сакавіка. Яны выйдуць на волю
ў нядзелю, 9 красавіка.

ду!» Другое — гэта абвостранае адчуваньне спра-
вядлівасьці й патрэбы ў справядлівасьці, імкненьне да-
весьці гэтую справядлівасьць іншым, у тым ліку спэцна-
заўцам, міліцыянтам — каму заўгодна.

За салідарнасьць з удзельнікамі акцыі на плошчы Ірына
ўжо расплацілася працай: пакуль яна сядзела свае 7 су-
так на Акрэсьціна, яе звольнілі з Інстытуту прадпры-
мальніцкай дзейнасьці, дзе Ірына выкладала культуру
народаў сьвету. 21 сакавіка ў дзень затрыманьня павінен
быў вырашацца й лёс ейнай кандыдацкай дысэртацыі —
яна вывучала спэцыфіку гендэрнай культуралізацыі ў тра-
дыцыйнай беларускай культуры.

ДАРАФЕЙЧУК: Ня ведаю, чым цяпер скончыцца абарона
маёй дысэртацыі, бо рэктар, які звольніў мяне, паабяцаў,
што паклапоціцца, каб не было нават папярэдняй абаро-
ны, ня кажучы пра абарону і ўсё астатняе.

Беларуская літаратарка, перакладчыца Марыя Мартысевіч
сьвяткавала свае народзіны ў той дзень, калі Ірына вый-
шла з Акрэсьціна.

МАРТЫСЕВІЧ: У дзень вызваленьня Іра акурат была ў мяне
ў гасьцях. Яна прыйшла ў піжаме. Яна сказала, што па-
мыцца пасьпела, а выспацца — не. Потым сказала, што
самае галоўнае для яе было адчуць хатнюю атмасфэру
пасьля таго тыдня зьняволеньня. Тое, што менавіта хатнія
людзі, людзі мяккія выходзяць на плошчу й кажуць уго-
лас пра сваю пазыцыю — гэта істотна.

Адразу пасьля вызваленьня, кажа Таня Нядбай, было пры-
крае адчуваньне, што ўсе пакуты Акрэсьціна давялося
вытрываць ні за што: быў спадзеў усё ж выйсьці з турмы
ў вольную краіну.

НЯДБАЙ: Я не шкадую пра тое, што я там сядзела, не
шкадую пра тое, што туды патрапіла. Я ня вельмі вялікая
«зорка», каб нешта зрабіць на пляцы. Я думала, што ле-
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З ЖОДЗІНСКАЙ ТУРМЫ СЁНЬНЯ ВЫЙШЛІ НА
ВОЛЮ 34 ПАЛІТВЯЗЬНІ

Міхал Стэльмак, Менск

Сярод іх былі палітвязьні, якія трымалі ў зьняволеньні
галадоўку пратэсту. Усе 34 чалавекі, якія сёньня пакінулі
камэры Жодзінскай турмы, правялі тут 15 сутак. Сярод іх
была й адна дзяўчына — 19-гадовая студэнтка Беларус-
кага дзяржаўнага ўнівэрсытэту культуры Ганна Касьцюк.

КАСЬЦЮК: Магчыма, я проста не спадабалася судзьдзі.
Яна спыталася, колькі мне далі грошай. Я адказала, што
мне грошай не плацілі. Тады яна кажа: «Значыцца, ідэй-
ная…» Яшчэ адной дзяўчыне далі 12 сутак. Яна выйшла
праз 12 дзён, і я трое сутак сядзела ў камэры адна, бо
дзяўчат больш не было.

Гэтыя апошнія тры дні адзіночнага ўтрыманьня ў Жо-
дзінскай турме былі для Ганны Касьцюк найбольш скла-
данымі. Аднак ужо пасьля першых гадзінаў знаходжаньня
на волі да яе вярнулася радасьць жыцьця — дзяўчына
адчула падтрымку сяброў.

Бадзёры настрой і ў большасьці іншых былых палітвязь-
няў, у тым ліку ў Дзяніса Зюкава й Васіля Хадневіча, якія
ўсе 15 сутак знаходжаньня ў гэтай установе трымалі га-
ладоўку пратэсту. Як зазначыў 25-гадовы праграміст зь
Менску Дзяніс Зюкаў, іхная галадоўка была лягічным пра-
цягам акцыі на Кастрычніцкай плошчы. Дзяніс ужо пачаў
выхад з галадоўкі й адчувае сябе няблага. А вось што
распавёў пра акцыю галадоўкі ў Жодзінскай турме 41-
гадовы Васіль Хадневіч, які сёньня вярнуўся адтуль да-
дому — у мястэчка Сьвіслач Пухавіцкага раёну.

ХАДНЕВІЧ: Пасьля суду мы напісалі заяву, што галадуем
па такой і такой справе й з такіх вось прычынаў... І ў

субота, 8 красавіка 2006, 13:31

М.МАШКЕВІЧ: Я РАДЫ, ШТО МОГ БЫЦЬ ЗЬ
БЕЛАРУСКІМІ СЯБРАМІ Ў ЦЯЖКІ ЧАС

Аляксей Дзікавіцкі, Варшава

Сёньня ў Варшаве Ежы Машкевіч прывітаў свайго сына
Марыюша Машкевіча — былога амбасадара Польшчы ў
Беларусі, які ўчора выйшаў на волю. Ежы Машкевіч суст-
ракаў сына каля беларускай амбасады, дзе трымаў гала-
доўку пратэсту. Марыюш, абняўшы бацьку, сказаў, што га-
нарыцца ім, хаця вельмі непакоіўся за стан ягонага зда-
роўя.

МАШКЕВІЧ: Я вельмі рады, што на свабодзе, але таксама
й вельмі рады, што мог быць са сваімі беларускімі сяб-
рамі ў той цяжкі час. Тое, што яны зрабілі, будзе ўзнага-
роджана свабодай. Жадаю ўсім беларусам хуткай свабо-
ды. Жыве Беларусь!

М.Машкевіч сказаў, што міліцыянты яго зьбілі разам зь
іншымі, хто быў у намётавым лягеры. Паводле ягоных
словаў, міліцыянты былі вельмі агрэсіўныя.

МАШКЕВІЧ: Калі намётавы лягер акружыў спэцназ, людзі
скандавалі «Міліцыя з народам!», але было відаць, што
міліцыянты настолькі агрэсіўныя, што няма сэнсу да іх
зьвяртацца з такімі заклікамі. Гэта як у нас у 1980-я гады.
Але ведаю, што сярод міліцыянтаў таксама шмат такіх, хто
супраць рэжыму. Адвакат Вера Страмкоўская сказала мне,
што двое беларускіх судзьдзяў адмовіліся ад сваіх паса-
даў пасьля ўсяго гэтага, што ў беларускіх варунках азна-
чае ў пэўным сэнсе страту грамадзянскіх правоў. Гэта
сьведчыць пра тое, што грамадзянская супольнасьць у
Беларусі, хаця й паволі, але паўстае.

М.Машкевіч падкрэсьліў, што беларускую візу яму не ану-
лявалі, і таму, як толькі будзе нагода, ён, напэўна, наве-
дае сваіх сяброў у Беларусі.
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«N.R.M.» Лявон Вольскі, рэдактар газэты «Наша Ніва»
Андрэй Дынько й многія іншыя.

— Спадар Вольскі, а Вы каго сустракаеце?

ВОЛЬСКІ: Я сустракаю ўсіх, хто сёньня выходзіць. Была ў
нас такая прыватная ініцыятыва прыехаць сюды. Мы так-
сама дарым падарункі гэтым людзям — касэту з маёй
перадачай, якая называецца «Квадракола».

— А хто раздае дыск «Песьні Свабоды?»

ЮНАЧКА: Мы, дочкі Аляксандра Казуліна Вольга й Юля.

— Які ваш настрой?

ЮНАЧКА: Баявы. Як і ў нашага бацькі.

Многія людзі трымалі ў руках бел-чырвона-белыя сьцягі.
Вось як пракамэнтавала падзеі праваабаронца Людміла
Гразнова:

ГРАЗНОВА: Ёсьць такая ўжо прымаўка, што ўвесь бамонд
— на Акрэсьціна ці каля яго. І гэтая хваля ўсё больш
накрывае ўсіх, хто думае й хто не абыякавы. Мяркую, што
ніякіх пяці гадоў для таго, каб ён сышоў, ня будзе. Усё
будзе нашмат хутчэй, і пульс гэтых пераменаў нарастае
на нашых вачах.

ВІКТАР МАЛАШУК: Сябры! Віншую з вынікам! Прыхільнікі
дыктатуры цудоўна ведаюць, колькі нас. Вось і прыціхлі,
як мышы пад венікам. Яны не чакалі такога рэзанансу.
Народ пераадолеў страх. А людзі, якія прайшлі ізалятары,
турмы — гэта залаты фонд апазыцыі. Страшна першы
раз, а потым страху няма. Можаце запытаць у тых, хто
прайшоў праз гэты смурод, гразь і зьдзек з закону ў
міліцэйскіх пастарунках.

�Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »

маёй камэры галадавалі ўсе людзі, хто сядзеў са мной, —
а сядзела пяцёра. Тром далі 10 сутак — яны галадавалі
10 сутак. А Зюкаву Дзянісу й мне далі 15 сутак кожнаму,
і мы галадавалі 15 сутак.

субота, 8 красавіка 2006, 18:51

ВЯЗЬНЯЎ АКРЭСЬЦІНА СУСТРАКАЛІ
СКАНДАВАНЬНЕМ «ЖЫВЕ БЕЛАРУСЬ!»

Галіна Абакунчык, Менск

З турмы на вуліцы Акрэсьціна ў Менску выйшла вялікая
група палітычных вязьняў. За ўдзел у акцыі пратэсту на
Кастрычніцкай плошчы 15 сутак арышту атрымалі 42 ча-
лавекі. Усе яны былі вызваленыя ў тры гадзіны ночы 8
красавіка. Сустракаць палітычных вязьняў да турмы
прыйшлі ня толькі менчукі, але й людзі з розных рэгіёнаў
і гарадоў Беларусі — усяго каля 200 чалавек.

СПАДАР: Вядомы гомельскі фотамастак рабіў замалёўкі ў
намётавым мястэчку й патрапіў сюды. Вось мы прыехалі
яго сустрэць з Гомелю.

— А ў Вас што ў руках?

СПАДАРЫНЯ: Праваслаўны абраз. Я хрысьціянка й лічу,
што ўсе сумленныя людзі павінныя цяпер маліцца за лёс
нашай Бацькаўшчыны.

Неўзабаве зь дзьвярэй турмы групамі тры-пяць чалавек
пачалі выходзіць нядаўнія вязьні Акрэсьціна.

ЮНАК: Я вельмі рады, што тут нас сустракае шмат наро-
ду, я рады, што я не зажурыўся, як і ўсе мае сябры ў камэ-
ры.

Вызваленых удзельнікаў намётавага лягеру сустракалі
вядомыя людзі — рэжысэр Валеры Мазынскі, лідэр гурта
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ЮНАК: Нас напхалі ў гэтую турму, як селядцоў у бочку.
Бо яны не чакалі гэтулькі дэманстрантаў, увогуле не спа-
дзяваліся, што нехта выйдзе. Варта працягваць, бо народ
не такое быдла, як яны хочуць думаць.

Першыя вызваленыя пачалі выходзіць з турмы напачатку
15-й гадзiны.

СПАДАР: Алесь Стральцоў. Настрой цудоўны, працоўны. У
апошнія сем дзён я абвясьціў галадоўку на знак пратэсту
супраць крымінальных справаў на лідэраў і актывістаў
дэмакратычнага руху Беларусі. Вялікая памылка Лука-
шэнкі, што ён даў нам магчымасьць пабачыцца, пагута-
рыць і пра ўсё дамовіцца. Кожная камэра — гэта восем-
дзесяць чалавек, што раўназначна добрай суполцы. І гэ-
тыя — наймацнейшыя сярод суполак Беларусі.

Паводле дзяжурных турмы, у нядзелю выйшлі апошнія 18
палітычных вязьняў. Аднак вызваленыя паведамляюць,
што за кратамі застаюцца яшчэ некалькі чалавек.

аўторак, 11 красавіка 2006, 6:47

С.СТАНКЕВІЧ: АМАПАЎЦЫ ПАВОДЗІЛІ СЯБЕ ЯК
НЕЙКАЕ ЗЬВЯР’Ё

Міхал Стэльмак, Менск

24-гадовую ўраджэнку Смаргоні Сьвятлану Станкевіч ары-
штавалі на 8 сутак. Сьвятлана выйшла на волю 1 кра-
савіка. Дзяўчыну сустрэлі ля сьценаў турмы, прывезьлі ў
Менск і прытулілі на ноч добрыя людзі.

СТАНКЕВІЧ: Мне падалі шаўковую піжаму, мяккую падуш-
ку. У такіх шыкоўных умовах, калі параўнаць з турмой.
Увогуле я не магла заснуць ад мноства інфармацыі. Я
адразу палезла ў інтэрнэт, таму што там, у турме, быў

нядзеля, 9 красавіка 2006, 18:21

З ТУРМЫ НА АКРЭСЬЦІНА Ў НЯДЗЕЛЮ ВЫЙШЛІ
18 ПАЛІТВЯЗЬНЯЎ

Галіна Абакунчык, Менск

З турмы на Акрэсьціна выйшлі 18 чалавек, якіх арышта-
валі за арганізацыю намётавага лягеру, а таксама за ўдзел
у акцыі пратэсту 25 сакавіка. У турме застаюцца яшчэ не-
калькі чалавек, зьняволеных за ўдзел у палітычных ак-
цыях.

Дзяжурныя міліцыянты называлі розны час вызваленьня
вязьняў, а таму сваякі й сябры рэпрэсаваных былі на
Акрэсьціна ў 14 гадзінаў — час першых затрыманьняў 25
сакавіка.

— Каго сустракаеце?

ЮНАК: Сябра свайго. Вельмі добры чалавек, а яму ў пра-
такол напісалі, што ён брыдка лаяўся. У чалавека дзьве
вышэйшыя адукацыі — пра што вы кажаце?!

СПАДАРЫНЯ: Ён трымаў плякат «За радзіму». Калі «За
Беларусь» пішуць на кожным слупе — гэта можна. А калі
плякат у руках трымаць, то не.

СПАДАР: У Беларусі таталітарны рэжым. Проста мы жы-
вем у маленькай краіне ў цэнтры Эўропы. Калі б мы былі
ў Сярэдняй Азіі, то прыгналі б БТРы, і людзей проста рас-
стралялі б, але міжнародныя арганізацыі яшчэ нам дапа-
магаюць. Усё гэта, канечне, страшна. Але гэта ня вечна,
шкада толькі, што вельмі невялікая колькасьць людзей
разумее.

Сярод тых, хто прыйшоў сустракаць вызваленых, былі й
людзі, што адбылі 10 сутак арышту й выйшлі колькі дзён
таму.
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ровіч, Анастасія Дарафеева, Надзея Манцэвіч, Іна Габры-
ельчык і я. У нас заўжды ад раніцы да вечара было ўклю-
чанае радыё «Сталіца» — ня вельмі добрае ў пляне
навінаў. У нас праз вэнтыляцыю быў міні-чат зроблены.
Калі залазіш на рашотку, якая знаходзіцца ля дзьвярэй,
падсоўваесься бліжэй да вэнтыляцыі, то можна пачуць
галасы зь іншых камэраў. І мы там абгаворвалі навіны,
якія мы пачулі. І калі нешта там вельмі абразьлівае ка-
залі, што, напрыклад, Беларусь стала папярок горла эўра-
пейскім буржуям і гэтак далей, то мы проста адказвалі
грукатам, тупатам, крыкамі «Жыве Беларусь!».

серада, 12 красавіка 2006, 6:35

Б.АРЛОЎ: МЫ ЎПЭЎНІЛІСЯ, ШТО ГЭТА НАША
ПАЗЫЦЫЯ

Радыё Свабода

Багдан, малодшы сын вядомага гісторыка й пісьменьніка
Ўладзімера Арлова, трапіў за краты на 10 сутак разам з
усімі абаронцамі лягеру. Цяпер ён з усьмешкай успамінае,
як байцы крычалі «разойдитесь», пры тым, што лягер быў
ачэплены. Але тады чамусьці не сьмяялася... Сёньня ж
— зусім іншы настрой.

БАГДАН АРЛОЎ: Мы так селі й прыкінулі: ну, дык ці пера-
выхаваліся мы? І прыйшлі да высновы: не, нічога ў на-
шых галовах не зьмянілася. Наадварот, упэўніліся, што
гэта наша пазыцыя. І дзесяць сутак, і 365 сутак, і 859
сутак яе ўсё роўна ня зьменяць.

Юля, сымпатычная спадарожніца Багдана, слухае й ківае
галавой. Яна верыць свайму сябру. І захапляецца яго
мужнасьцю.

ЮЛЯ: У мяне шмат сяброў, якія сымпатызуюць зьменам у

інфармацыйны голад. Я нават не заснула — увесь час
праседзела ў інтэрнэце ў гэтай піжаме.

Сьвятлана паводле адукацыі журналістка. Яшчэ падчас ву-
чобы на журфаку ўладкавалася ў «Новую газету Сморго-
ни». Гэтае незалежнае выданьне летась зьліквідавалі ўла-
ды. Я спытаў у былога рэдактара й заснавальніка тыд-
нёвіка Рамуальда Ўлана: ці думаў ён, што Сьвета апынец-
ца на плошчы?

УЛАН: Ведаеце, для мяне гэта было крыху нечакана. Я яе
ведаў спакойнай, памяркоўнай дзяўчынай. Гэта сьмелы
ўчынак. Я вельмі ганаруся тым, што яна зрабіла. Я яшчэ
раз скажу, што для мяне гэта ў нейкім сэнсе неспадзява-
на было. Яна больш культурніцкія тэмы асьвятляла. Не
гарачыя, не канфліктныя. Я ня думаў, што яна такі сьме-
лы чалавек.

Сьмелай называюць Сьвятлану й іншыя людзі, хто яе ве-
дае. А яшчэ яны лічаць, што Сьвятлану прывяла на плош-
чу адданасьць справе нацыянальнага адраджэньня. Вось
меркаваньне яе сяброўкі Алены Гормаш.

ГОРМАШ: Дзяўчына, якая заўсёды была апантаная такімі
ідэямі — найперш ідэяй нацыянальнага адраджэньня.
Каб Беларусь увайшла ў склад Эўразьвязу, каб вярнулася
нацыянальная сымболіка…

У памяці самой Сьвятланы дагэтуль засталіся падзеі апош-
няй ночы намётавага лягеру.

СТАНКЕВІЧ: Тыя амапаўцы, якія бралі штурмам наш гара-
док, яны паводзілі сябе, як нейкае зьвяр’ё. Калі прывезьлі
на Акрэсьціна, то адной дзяўчыне плюнулі проста ў твар…

Сьвятлану за ўдзел у акцыі пасадзілі ў Жодзінскую тур-
му. Тут яна правяла 8 сутак. Што запомнілася?

СТАНКЕВІЧ: Калі нас прывезьлі з Акрэсьціна — нас было
сямёра. Сямёра дзяўчат — гэта Наста Ларына, Аля Сіда-
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на суботу. Бо разам з калегамі-літаратарамі, музыкамі,
бардамі дамовіліся ў ноч на 25-га, а другой гадзіне па-
чаць літаратурна-музычны маратон пад назвай «Раніца
Свабоды». Як вядома, нашая задума адтэрмінавалася, а
Багдан трапіў за краты. Я адчуваў толькі гонар за яго,
стоячы ў гэтых чэргах каля турэмных муроў...

чацьвер, 13 красавіка 2006, 6:43

Н.МІЛАВАНАВА: РАНЕЙ Я ПАЛІТЫКАЙ НЕ
ЦІКАВІЛАСЯ

Радыё Свабода

Муж і жонка Зьміцер Паўлавіцкі й Наста Мілаванава ад-
седзелі ў турме на Акрэсьціна 12 і 5 сутак адпаведна.
Пра гісторыю свайго арышту й ягоныя ўрокі расказвае
студэнтка-выдатніца тэхналягічнага ўнівэрсытэту сталіцы
Наста.

МІЛАВАНАВА: Схадзілі мы з мужам у ГУМ… Падарунак
для сястры выбралі. Да вучобы заставалася гадзіна, вы-
рашылі прагуляцца да плошчы Перамогі. Ну й дагуляліся.
Падышлі людзі ў цывільным. І яны ж нас адвезьлі на Ак-
рэсьціна. І ўсё, прыпаялі артыкулы. Да гэтага я палітыч-
нымі пытаньнямі не цікавілася. Зусім! Пакуль не пасадзілі
туды, дзе даведалася шмат новага. Высновы: усё робіцца
па ўказцы, уся сыстэма правасудзьдзя ў нас прынцыпова
адсутнічае. Міліцыянты самі — поўныя «беспредельщи-
ки».

Зьміцер Паўлавіцкі кажа, што палітыкі Лукашэнкі ніколі
не вітаў, але й пратэставаць на Кастрычніцкай плошчы
не зьбіраўся. І тым ня менш, за турму… дзякуе! Тым, хто
садзіў і хто ахоўваў.

ПАЎЛАВІЦКІ: Адседка была сапраўды дзіўная. Вялікі дзя-

краіне. Але ў іх на першым пляне праца, асабістыя праб-
лемы... Яны эканомяць час, яны баяцца. Яны пасіўныя, і
нічога ня робяць. Я паважаю Багдана за тое, што ён вельмі
сумленна й ад чыстага сэрца нешта робіць.

Пасьля вяртаньня на волю Багдан Арлоў часта чуе ад зна-
ёмцаў: «Ну й які вынік вашага супраціву, сядзеньня за
кратамі?»

БАГДАН АРЛОЎ: Галоўным вынікам вулічнага супрацьста-
яньня сталася рэвалюцыя, якая, як бы ні банальна прагу-
чала, адбылася ў сьвядомасьці вялікай часткі людзей. Пра
гэта мне неаднаразова казалі знаёмыя, сябры й незнаё-
мыя таксама: яны былі ўражаныя, колькі людзей дума-
юць так, як і яны. Гэта галоўны вынік. А тое, што цяпер не
праходзіць ніякіх вулічных акцыяў... Гэта можна сьпісаць
і на мэнталітэт беларусаў. Для іх было ўжо вялікім учын-
кам проста прыйсьці на плошчу. Канкрэтныя вынікі?
Ніколі ня ведаеш, што адбудзецца заўтра. Калі няма спа-
дзяваньняў, то навошта жыць?!

Багдан вучыўся ў беларускай клясе, потым — у Беларускім
гуманітарным ліцэі. Гэта не магло не адбіцца на выха-
ваньні пачуцьця нацыянальнай годнасьці. Вялікае зна-
чэньне, лічыць ягоны бацька, мела й сямейнае выхавань-
не.

УЛАДЗІМЕР АРЛОЎ: Мне здаецца, што Багдан проста вы-
хоўваўся ў нармальнай сям’і. І атмасфэра ў гэтай сям’і
выпрацоўвала ў яго тыя маральныя прынцыпы, якія не-
абходныя чалавеку. Але апрача ўсяго іншага, мы зь
дзяцінства выхоўвалі ў Багдана веру ў тое, што ў яго ёсьць
свая краіна. Што гэтая краіна завецца Беларусь, што яна
абавязкова будзе незалежнай эўрапейскай дзяржавай. І
я б не сказаў, што Багдан трапіў ні за што ў турму. Ён
трапіў туды за свае перакананьні. Мы з Багданам проста
падзялілі апошнія ночы перад 25-м. Дамовіліся, што ён
будзе з чацьвярга на пятніцу на пляцы, а я — зь пятніцы
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пятніца, 14 красавіка 2006, 6:42

В.КУЗЬМІЧ: ЗЬБІТАГА ХЛОПЦА ПРОСТА ВЫКІНУЛІ
З АЎТОБУСА, ПАПЯРЭДЗІЎШЫ: ПРЫЙДЗЕШ ЯШЧЭ
РАЗ — ЗАБ’ЕМ

Радыё Свабода

Моладзевы лідэр Вольга Кузьміч — актывістка штабу
А.Мілінкевіча, каардынатарка інтэрнэт-праекту
studenty.by. Вольгу й ейных сяброў затрымалі а 4-й
гадзіне першай раніцы намётавага лягеру. І адразу па-
везьлі на Акрэсьціна. Вольга кажа: вельмі пашанцавала,
што іх ня білі.

КУЗЬМIЧ: Мы апошнія былі ў тым аўтобусе, і нас ня білі.
А тыя, каго затрымалі да нас, былі моцна зьбітыя — у
крыві. І калі везьлі на Акрэсьціна, яны пачалі перажы-
ваць — як давезьці — мусіць, нейкай адказнасьці ўсё ж
баяліся. Аднаго хлопца, моцна зьбітага, проста выкінулі
з аўтобуса на прыпынку, папярэдзіўшы: калі яшчэ раз
прыйдзеш — проста заб’ем.

Людзей, якія выступалі ў судзе сьведкамі, Вольга бачыла
ўпершыню. Гэныя сьведкі давалі супярэчлівыя паказаньні,
якія не адпавядалі й пратаколу затрыманьня. Са словаў
аднаго зь іх, Вольга была адна.

КУЗЬМIЧ: Судзьдзя сам яго запытаўся: дык чаму ж Вы ме-
навіта на яе зьвярнулі ўвагу? Адказ быў ашаламляльны:
«Яна была нейкая ўзбуджаная». У судзе нехта пажарта-
ваў: маўляў, як жа спэцназавец мог прайсьці спакойна
міма самотнай узбуджанай дзяўчыны ўначы.

Падчас утрыманьня на Акрэсьціна Вольга прыйшла да
высновы, што міліцыянты моцна розьняцца ад спэцна-
заўцаў.

КУЗЬМIЧ: Сярод іх ёсьць цалкам адэкватныя людзі. Мне
наагул шкада іх — гэтых міліцыянтаў-ахоўнікаў на Ак-

куй за тое, што мяне пазнаёмілі з такой колькасьцю ра-
зумных, інтэлігентных людзей. Ніводнага «адмарозка» ў
камэры не было — толькі годныя людзі, з вышэйшай аду-
кацыяй, прадпрымальнікі, студэнты... Да нас трапіў і ча-
лавек з пратэстанцкай царквы, ад якога я шмат даведаўся
пра дачыненьні ўладаў і рэлігійных рухаў у Беларусі.

МІЛАВАНАВА: Непасрэдна ў камэры я шмат даведалася
пра палітыку, якой раней не цікавілася, бо вучуся на
архітэктурным факультэце, па мастацкай спэцыяль-
насьці… А цяпер зьявіліся й настроі пратэстныя.

Разам з Настай адбывала пакараньне яшчэ адна Наста —
Кавалёва. Тая села зусім ні за што.

МІЛАВАНАВА: Дзяўчынка вучыцца на факультэце тэалёгіі
й багаслоўя. Дэкан у іх — Філарэт. Датэрмінова прагала-
савала, прыехала на вучобу. Выйшла з мэтро. Яна з
валізкай была, бо ў інтэрнат не пасьпявала, а ў валізцы
— рэчы й ежа. У пераходзе да яе й падышлі. А потым 3
сутак далі на судзе. А факультэт знаходзіцца якраз каля
Палацу прафсаюзаў. Туды іншым чынам ніяк не прай-
сьці…

Зь яшчэ адной выпадковай ахвярай міліцэйскага хапуна
— актывістам БРСМ — Наста Мілаванава ехала на суд у
адным аўтобусе.

МІЛАВАНАВА: Хлопчык, якому далі 7 сутак. Ён едзе ў аўто-
бусе, б’ецца аб шкло й кажа: «Актывіст БРСМ, ляўрэат
лукашэнкаўскай прэміі… Ну што я тут раблю?!» І так ўсю
дарогу грукаў лбом у шкло…

Наста ня ведае дакладна, ці ачуняў ён ад стрэсу затры-
маньня, ці зразумеў, чым адрозьніваюцца «лукамольцы»
ад маладафронтаўцаў. Але дзяўчына лічыць, што рэжым
згубіў свайго прыхільніка.
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панядзелак, 17 красавіка 2006, 8:53

В.САЎЧАНКАВА: ЯНЫ НАСАМРЭЧ АХОЎВАЮЦЬ
АДНАГО ЧАЛАВЕКА, А НЕ НАРОД — 10 МІЛЬЁНАЎ

Ігар Карней, Менск

Студэнтка філялягічнага факультэту Беларускага дзяр-
жаўнага ўнівэрсытэту Валерыя Саўчанкава ў намётавым
лягеры была ад першага дня: удзень хадзіла на заняткі, а
ўначы ішла на плошчу. Затрымалі яе пад раніцу 24 са-
кавіка.

Валерыя вырасла ў Воршы — горадзе, дзе да 1990-х га-
доў існавалі тры турмы, а вязьніца для асабліва небясь-
печных злачынцаў месьцілася ў самым цэнтры. Нярэдка
сталае жыцьцё маладых аршанцаў пачыналася ў згада-
ных турмах. Абачлівыя бацькі, якія мусілі ганарыцца вуз-
лавой чыгуначнай станцыяй, заўсёды імкнуліся выпхнуць
дзяцей «у сьвет» — у Менск, Смаленск, у горшым выпад-
ку ў Віцебск ці Магілёў.

Валерыя, якую я памятаю яшчэ зь першых клясаў школы,
расла звычайнай, без заўважных прэтэнзіяў, дзяўчынкай.
Нечаканасьцю стала, калі яна сама паехала «ў сьвет» і
бяз блату паступіла ў БДУ. І ўжо ніяк не чакаў я ад яе
рэвалюцыйных подзьвігаў.

Уначы 31 сакавіка, калі разам зь ейнай маці прыехаў су-
стракаць Леру пад сьцены Менскага раённага аддзялень-
ня міліцыі, убачыў зусім дарослую дзяўчыну — здавала-
ся, нават ня стомленую 7 суткамі адседкі, на эмацыйным
уздыме. Лера пяшчотна прыціскала да грудзей кімсьці
падараваныя бел-чырвона-белыя гвазьдзікі. З усяго пе-
ражытага 19-гадовай дзяўчынай і ў марозныя ночы на
плошчы, а затым і ў турме, невытлумачальнай для яе за-
стаецца агрэсія спэцназаўцаў.

ВАЛЕРЫЯ: У іх каронная фішка была: «Теперь знайте, что

рэсьціна, яны, лічы, усё жыцьцё бавяць у вязьніцы, нічо-
га ня бачаць... Калі мы там знаходзіліся, дык нашая пры-
сутнасьць была для іх нейкай прагалінай сьвятла — не
бамжы сядзяць, а прыгожыя дзяўчаты. Яны прыходзілі на
працу — паголеныя, акуратныя, з парфумаю... Як на сьвя-
та. Ну, і даведацца ад іх можна было хоць нешта — што
на вуліцы адбываецца... Апошнія дзьве гадзіны перад
вызваленьнем былі самыя цяжкія. І мы ўжо ні ў чым сабе
не адмаўлялі: крычалі «Луку на муку» й гэтак далей. І
дзяжурныя ніяк не рэагавалі.

Разам з Вольгай затрымалі ейнага сябра — Юрася Сіду-
на. Да Акрэсьціна яны ехалі разам, але далей адно пра
аднаго нічога ня ведалі.

СIДУН: Я ўсе гэтыя 10 сутак ня ведаў, што з Вольгай, у
якой яна камэры, колькі сутак далі, і ці перадаюць у іхную
камэру нейкія перадачы, бо наша камэра была вельмі іза-
ляваная інфармацыйна — мы зусім нічога ня ведалі, што
адбываецца звонку. Толькі калі мяне сустрэлі па вызва-
леньні сябры, я даведаўся, што праз гадзіну вызваляецца
й Вольга.

На 10-я суткі знаходжаньня на Акрэсьціна людзі, якія
назваліся супрацоўнікамі МУС, правялі так званую «ідэа-
лягічную гадзіну» з адзінаццацю затрыманымі ў часе пась-
лявыбарнага пратэсту. Сярод іншага, у маладых людзей
запыталіся: «Як на Вас паўплывала пазбаўленьне свабо-
ды на 10 дзён — Вы перагледзелі свае інтарэсы й погля-
ды?»

КУЗЬМIЧ: Адзін хлопец-студэнт адказаў: «Ведаеце, я
палітыкай не цікавіўся — жыў сабе, займаўся нейкімі
сваімі справамі. Але пасьля таго, як я тут адседзеў 10
сутак ні за што, калі мяне схапілі, нейкіх левых людзей
як сьведкаў на суд прыцягнулі, якія левыя сьведчаньні
казалі... Цяпер мая пазыцыя вельмі акрэсьленая — і ўсё,
што адбылося, толькі падштурхоўвае!»
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за гэта можа чакаць жорсткае пакараньне, пайшла на
плошчу?

ВАЛЕРЫЯ: Напэўна, усьведамленьне адбылося ўжо тут, у
Менску. Калі паступіла ва ўнівэрсытэт, пачала кантакта-
ваць зь людзьмі, якія разумеюць тое жыцьцё й як мы
жывем. Напэўна, менавіта гэтыя людзі мяне натхнілі, у
мяне расплюшчыліся вочы на ўсё, што адбываецца. І
плошча — гэта быў рэальны крок да таго, каб зразумець,
што ты з чымсьці ня згодны. А чаму пайшла? А чаму ўсе
туды пайшлі? Таму што ў нашай краіне хочацца быць
людзьмі, са сваім гонарам, мець волю, мець свабоду. Не
баяцца сказаць штосьці, каб потым з-за гэтага ня мець
непрыемнасьцяў.

аўторак, 18 красавіка 2006, 5:23

А.МАКАЕЎ: НАЙЛЕПШАЯ АБАРОНА — ТОЕ, ШТО
ЗА НАМІ ЗАКОН

Радыё Свабода

Аляксандар Макаеў, прадпрымальнік, які працуе на рын-
ку будаўнічых матэрыялаў у Ждановічах і ўзначальвае
Каардынацыйную раду прадпрымальнікаў сталіцы, трапіў
на Акрэсьціна на 15 сутак. Гэта было ўжо другое затры-
маньне Макаева, першы раз далі 10 сутак за арганізацыю
страйку прадпрымальнікаў.

Аляксандру 36 гадоў, гадуе дваіх дзяцей. Як удзел у
палітыцы ўплывае на сям’ю?

МАКАЕЎ: Пакуль што ніяк. Але тут ужо выбар, ведаеце,
зроблены сэрцам. Найлепшая для нас абарона — тое, што
за намі закон, за намі праўда. Але жонцы цяжка. Яна тут
нэрвавалася… Гэта вялікі мой боль. Трэба ўвесь час шу-
каць кампрамісу, таму што сям’я патрабуе сілаў.

спецназ — это не кучка пи…сов». Усе гэтыя не «пі…сы»
выйшлі са зброяй на маладых хлопцаў, але цэлая іх рота
ня вартая аднаго нашага хлопца. Усе яны пры гэтым рас-
казваюць, як стаяць за дзяржаву, бо давалі прысягу. А
тое, што яны насамрэч ахоўваюць толькі аднаго чалавека
(хоць з другога боку на вагах яшчэ 10 мільёнаў) — гэта
дробязь. Праўда, ужо потым, калі нас у суд звозілі, міліцы-
янты пачалі пра сваё жыцьцё жаласьлівыя гісторыі рас-
казваць. Некаторыя зь іх, мабыць, пачалі разумець, што
міліцыя — з народам.

Маці Валерыі, прафэсійная швачка Вольга Саўчанкава,
прыехала з Воршы ў Менск у дзень суду над дачкой —
дагэтуль некалькі дзён увогуле ня ведала, дзе Валерыя.
Ад панядзелка, калі былі вынесеныя прысуды, амаль ты-
дзень жыла ў сталіцы жыцьцём маці палітвязьня: парай
словаў пасьпела перакінуцца з дачкой у судовай залі, а
потым стаяла ў чэргах ля турэмных сьценаў, хадзіла на
вулічныя нарады Камітэту палітрэпрэсаваных, наведвала
дэканат у чаканьні дрэнных навінаў — ці не адлічылі,
спрачалася зь людзьмі, якія абураліся паводзінамі
дзяўчыны…

ВОЛЬГА САЎЧАНКАВА: Я пра ўсё даведалася, калі Лера ўжо
сядзела ў турме. І пра тое, што яна была на плошчы, на-
ват ня ведала. Тут, у Менску, я кантактавала зусім зь
іншымі людзьмі. У Воршы стаўленьне да ўсяго, што адбы-
валася, адно, а ў Менску — палярна іншае. У Воршы ня
столькі неразуменьне, колькі асуджэньне. Гэта вялізная
розьніца, бо ў Воршы інфармацыя трапляе да людзей у
асноўным толькі з тэлевізара. Ну, і суб’ектыўная ацэнка
яшчэ. Аб’ектыўнай інфармацыі няма. Каму як скажаш, дык
рэакцыя адна: «Што твая дурніца там рабіла? Ёй што,
больш за ўсіх трэба, ці што?».

Сама ж Лера Саўчанкава добра ведае адказ на пытаньне:
чаму звычайная дзяўчына з Воршы, разумеючы, што яе
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вана палітыкамі, ня створаная адпаведная палітычная
сытуацыя…

Прадпрымальнікі — тая частка грамадзтва, якой сапраўды
ёсьць што траціць. А.Макаеў цяпер стараецца працаваць
як мага чысьцей. Ён упэўнены, што гэта дапаможа.

МАКАЕЎ: Калі зачыняць мяне, тады зачыняць, мабыць, усіх
прадпрымальнікаў Беларусі... Пакуль што боязі няма. Мы
прынцыпова законапаслухмяныя, падаткі плацім.

серада, 19 красавіка 2006, 8:23

У СЯМ’І ЖЫЛІНСКІХ З РАГАЧОВА — ТРЫ БЫЛЫЯ
ПАЛІТВЯЗЬНІ

Міхал Стэльмак, Рагачоў

Турэмным зьняволеньнем былі пакараныя ўсе дарослыя
зь сям’і Жылінскіх з Рагачова. Жылінскія жывуць на
вуліцы Савецкай. Вось што сказаў пра іх мясцовы жыхар
Уладзімер Тамковіч.

ТАМКОВІЧ: Звычайная такая сям’я. Ён працаваў на заводзе
«Дыяпраектар». Спачатку рабочым, а потым юрыстам. За
погляды вымушаны быў звольніцца з заводу.

Гэта пра галаву сям’і Віктара Жылінскага.

ВІКТАР ЖЫЛІНСКІ: Я тут у Рагачове з 1989 году. Зьяўля-
юся прыхільнікам дэмакратычных пераменаў. Я ніколі не
хаваў сваіх поглядаў.

Гэтыя погляды спачатку падзяліла Віктарава жонка Сьвят-
лана, а затым і дзеці — Кацярына й Кастусь. Усе яны бралі
актыўны ўдзел у нядаўняй прэзыдэнцкай кампаніі. 18
сакавіка Віктара Жылінскага арыштавалі. Ягоная дачка
Кацярына дагэтуль уражаная прычынамі зьняволеньня.

Сакавіцкі страйк 2005 году ўцягнуў А.Макаева ў прадпры-
мальніцкі рух. А што ўвогуле прадпрымальнікаў выводзіць
на пратэст?

МАКАЕЎ: Мы стварылі гэты рух, зыходзячы менавіта з
эканамічных рэаліяў. Нам улада замінала працаваць. Год
вялі перамовы і ўпэўніліся, што ніякія эканамічныя сва-
боды не існуюць без палітычных свабодаў. Мы бачым:
для адных ёсьць закон, а для другіх ён не пісаны. Для
ўлады ён ня дзейнічае. Мы хочам права для ўсіх.

Але 19 і 25 сакавіка прадпрымальнікаў у пратэставай гра-
мадзе было зусім няшмат. Аляксандар гэта тлумачыць ня
толькі страхам за бізнэс, але і ўплывам часткі лідэраў
прадпрымальнікаў.

МАКАЕЎ: З маіх знаёмых прадпрымальнікаў я бачыў на
Акрэсьціна двух хлопцаў. Зь сяброў, на жаль, толькі пару
чалавек выйшла. Хлопцы былі з рэгіёнаў, а зь Менску такіх
актыўных былі адзінкі. Страх ёсьць у грамадзтве, у тым
ліку й сярод прадпрымальнікаў. Ну, былі прадпрымальнікі,
і дапамагалі. Некаторыя езьдзілі ноччу, сустракалі
палітвязьняў і на Акрэсьціна, і ў Жодзіна, і на Стараба-
рысаўскі тракт, развозілі па дамах. Але масавага выступу
прадпрымальнікаў на плошчы не было. Я лічу, што гэты
рух будзе шырыцца...

Сябра Аляксандра Ігар Леднік — былы бізнэсовец. Ця-
пер ён прадстаўнік праваабарончага руху «Наша Бела-
русь». Леднік таксама адбыў 10 сутак арышту. Агульную
палітычную пасіўнасьць прадпрымальнікаў ён тлумачыць
іначай.

ЛЕДНІК: Прадпрымальнікі, вядома, бачаць тую неспра-
вядлівасьць, якая існуе ў дзяржаве. Тым больш, што гэта
іх закранае ў першую чаргу. Таму што ўсялякімі дэкрэ-
тамі і ўказамі, па сутнасьці, адбіраецца іхная маёмасьць.
І яны гатовыя б былі выйсьці, але, я лічу, тут не дапраца-
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сядзелі. Праз інтэрнэт даведаўся пра сьпісы, дзе хто зна-
ходзіцца. У панядзелак я паехаў ужо ў Менск, каб трапіць
на суд да дачкі й жонкі. Потым дачку забраў у тры гадзіны
ночы, у аўторак Каці далі 4 сутак. Ну а жонку ўжо забіраў
у пятніцу.

чацьвер, 20 красавіка 2006, 8:44

С.ГУДЗІЛІН: ТУРМА НЕ ЗЬМЯНІЛА НАСТРОЯЎ

Міхал Стэльмак, Менск

Больш за тры тыдні правёў за кратамі моладзевы актывіст
з Жодзіна Сяржук Гудзілін. 18-гадовы Сяржук — адзін з
актывістаў жодзінскай каманды лідэра аб’яднанай апа-
зыцыі А.Мілінкевіча. У сярэдзіне сакавіка пры рас-
паўсюджваньні агітацыйных матэрыялаў юнака затрымалі
мясцовыя міліцыянты, ён быў зьвінавачаны ў хуліганскіх
дзеяньнях. Суд пакараў Сержука 7 суткамі арышту.

ГУДЗІЛІН: У Жодзінскім ізалятары ўмовы, вядома, скла-
даныя: адсутнасьць вэнтыляцыі, выводзяць у прыбіраль-
ню два разы на дзень — раніцай і ўвечары. Вельмі скла-
дана зь перадачамі — залежыць ад суб’ектыўнага
стаўленьня дзяжурных. Адзін можа перадачу ўзяць і пе-
радаць, другі — ня ўзяць. Нас пратрымалі паўтара сутак
у Жодзіне й перавялі ў ізалятар Барысава. Яны матыва-
валі гэта тым, што няма месца — у Жодзіне толькі чаты-
ры камэры.

З трывогай і надзеяй маці Сержука Алена Гудзіліна чака-
ла выхаду сына на волю. Яе непакоілі наступствы зьня-
воленьня. Яшчэ некалькі гадоў таму Сержуку сьвяціла
спартовая кар’ера. Ён паказваў выдатныя вынікі ў лёгкай
атлетыцы, за што трапіў у рэспубліканскую спартовую
школу. Там ён стаў кандыдатам у майстры спорту ў скач-
ках у даўжыню. Аднак затым напаткала траўма, другая,

КАЦЯРЫНА ЖЫЛІНСКАЯ: Недзе а 12-й гадзіне майму
бацьку патэлефанавалі з гарвыканкаму. Ён выйшаў з
пад’езду, і яго ўжо чакалі людзі. Спэцыяльна для гэтага
ўзялі чалавека, далі ў рукі бутэльку піва: ён як бы сутык-
нуўся з маім бацькам, кінуў яму бутэльку пад ногі й пачаў
нецэнзурна лаяцца. Ішлі два міліцыянты й затрымалі іх.
На судзе майго бацьку абвінавацілі ў хуліганстве.

Віктара Жылінскага рагачоўскі суд арыштаваў на 7 су-
так. Актывіста зьмясьцілі ў мясцовую турму. Пасьля гэта-
га ў Менску на Кастрычніцкай плошчы, дзе праходзіла
апазыцыйная акцыя, пабываў ягоны непаўналетні сын
Кастусь. Калі хлопец вярнуўся, у Менск на акцыю пратэс-
ту паехалі жонка й дачка Віктара Жылінскага. Уначы з 23
на 24 сакавіка іх пры ліквідацыі намётавага лягеру за-
трымаў сталічны спэцназ.

СЬВЯТЛАНА ЖЫЛІНСКАЯ: У мяне пытаюцца: навошта ты
туды паехала? Бо я ж ведала, чым гэта ўсё можа скон-
чыцца. Страшна было адпускаць Кацю адну. І калі вы-
ехалі на плошчу гэтыя «скрыні» здаравенныя, аўтазакі,
нават ня страшна было, а шкада, што гэта ўсё скончыцца
— сьвята Свабоды... Так было добра на душы — я б ста-
яла там заўсёды! Каб нас не разагналі, стаяла б там, па-
куль бы ні перамаглі. Трэба сказаць, што Каця ўвесь час
стаяла ў ачапленьні гарадка. І мы ўвесь час былі побач
— да самага суду. Потым ужо разьвялі...

Дарэчы, калі затрымлівалі на Кастрычніцкай плошчы
Сьвятлану й Кацярыну, Віктар Жылінскі ўсё яшчэ зна-
ходзіўся ў Рагачоўскай турме. Ці ведаў ён пра лёс род-
ных?

ВІКТАР ЖЫЛІНСКІ: Не, ня ведаў. Гэта было для мяне сюр-
прызам. Вядома, хваляваўся. Я выйшаў на волю 25-га,
адразу пачаў шукаць: дзе, што, як? Праз інтэрнэт шукаў,
пачаў тэлефанаваць сябрам, хто быў на волі. Бо частка
сядзела. Асабліва ў Гомелі — кіраўнікі абласнога штабу
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пятніца, 21 красавіка 2006, 5:41

К.УСЯНОК: ЛЮДЗЕЙ, У ЯКІХ ВОЛЬНЫ ДУХ,
НЕЛЬГА ПРЫВЕСЬЦІ ДА АДНАГО СТАНДАРТУ

Алег Грузьдзіловіч, Менск

Сярод абаронцаў намётавага лягеру на Кастрычніцкай
плошчы пераважалі студэнты й навучэнцы. Але там былі
й прадпрымальнікі, інжынэры... Цяпер дакладна вядома,
што быў на плошчы й свой цырульнік.

Калі амапаўцы схапілі 21-гадовага Канстанціна Ўсянка,
то знайшлі ў ягонай торбе прафэсійныя нажніцы. Імі
міліцыянт і адрэзаў хлопцу некалькі пасмаў валасоў. Шмат
хто быў сьведкам таго інцыдэнту. Але Рамана Вахрамее-
ва, затрыманага каля плошчы разам з Канстанцінам, най-
больш уразіла тое, што адбылося на хвіліну раней.

ВАХРАМЕЕЎ: На Косьцю была надзетая майка з надпісам
«Stop terror in Belarus». У міліцэйскім аўтобусе амапавец
адразу да яго прычапіўся, пачаў біць, сарваў гэтую май-
ку, разарваў яе на шматкі й загадаў зьесьці. Косьця су-
праціўляўся, і тады амапавец пачаў запіхваць шматкі яму
ў рот. Магчыма, нешта яму пашкодзіў, бо Косьця потым у
камэры тры дні ня мог нармальна есьці й піць.

Раней Раман Канстанціна ня ведаў. Згадаў толькі, што да
сустрэчы ў міліцэйскім аўтобусе бачыў яго на плошчы зь
бел-чырвона-белым сьцягам. Яшчэ ўразіла, што на судзе
Канстанцін не адмаўляўся ад удзелу ў падзеях на плош-
чы, а з амапаўцамі размаўляў заўсёды спакойна ды з год-
насьцю. Новага свайго сябра Раман атэстоўвае так.

ВАХРАМЕЕЎ: Я б сказаў, што ён не адсюль, а аднекуль з
Эўропы, зь Нямеччыны...

21-гадовы Канстанцін Усянок працуе цырульнікам у са-
лёне прыгажосьці. Кажа, што яго за 10-дзённую там ад-

трэцяя... Гудзілін паступіў у прафэсійна-тэхнічную ву-
чэльню. Спадарыня Алена меркавала, што пасьля кратаў
сын і ягоныя сябры Яўген Ваўкавец і Алесь Чырэйка
кінуць ранейшае.

ГУДЗІЛІНА: Я ім тут чытала мараль, што нідзе той праўды
няма — дарэмныя вашы намаганьні. А яны мне: усё роўна
Мілінкевіч будзе!

Жанчыне не ўдалося пераканаць хлопцаў, што марнае іх
змаганьне за перамены. Як толькі пачаліся мітынгі ў Мен-
ску, юнакі прыехалі на Кастрычніцкую плошчу. У ноч з
23 на 24 сакавіка Сержука Гудзіліна затрымалі разам зь
іншымі абаронцамі намётавага лягеру. Другое пакарань-
не было больш працяглае — 15 сутак арышту. Іх Сяржук
адбываў у турме на Акрэсьціна. Але й гэтая турма не
зьмяніла настрояў хлопца.

ГУДЗІЛІН: Усё добра. У маёй навучальнай установе была
дамова з дырэктаратам, што я канчаю яе датэрмінова. Калі
атрымаю дыплём, буду рыхтавацца да паступленьня ў
вышэйшую навучальную ўстанову. Буду здаваць цэнт-
ралізаванае тэставаньне. Калі не атрымаецца, то ёсьць
магчымасьць навучаньня за мяжою. Цяпер займаемся
раскруткай інфармацыйнага сайту. Потым сядзем за
больш сур’ёзную працу — будзем пісаць стратэгію
разьвіцьця Жодзінскага рэгіёну ўва ўсіх сфэрах і рэ-
алізоўваць яе як падмурак да мясцовых выбараў 2007
году.

Сябра й аднадумца Сержука Гудзіліна Яўген Ваўкавец
кажа, што Сяржук словаў на вецер ня кідае.

ВАЎКАВЕЦ: Гэта мэтанакіраваны чалавек. І цяпер, калі ён
працуе, то ў яго ёсьць канкрэтная мэта, і ён да яе дойдзе.
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панядзелак, 24 красавіка 2006, 6:42

А.ГРАБЛЕЎСКІ: АДНЫХ ТЭРМАСАЎ ТАМ СТАЯЛІ
СОТНІ

Радыё Свабода

На Кастрычніцкую плошчу ў намётавы лягер паехаў і трыц-
цацігадовы юрыст з Воршы Алег Граблеўскі.

ГРАБЛЕЎСКІ: Мне хацелася ўбачыць людзей, якія не зба-
яліся, ведаючы, колькі тэхнікі туды было нагнана, колькі
міліцыянтаў. І заява Сухарэнкі, што вы, маўляў, сядзеце ў
турму за тэрарыстычную дзейнасьць, яна мяне так абу-
рыла й падмацавала жаданьне ісьці туды!

Алег Граблеўскі кажа, што прыкладна з такімі ж думкамі
ехаў у 2004 годзе на кіеўскі Майдан. Самае моцнае ўра-
жаньне, паводле ягоных словаў, — гэта адчуваньне ед-
насьці пратэстоўцаў і іхных землякоў, гатовых прынесьці
на Майдан апошняе, што ў іх ёсьць. У сакавіку 2006 году
тое самае Алег адчуў і на Кастрычніцкай плошчы.

ГРАБЛЕЎСКІ: Людзі проста прыходзілі й пыталіся: што вам
трэба? Адных тэрмасаў там стаялі сотні! І я асабіста на-
ват такое назіраў: стаіць спэцназавец і кажа: «Вось сво-
лачы, яны там ядуць, а нам за суткі толькі сто грамаў рысу
далі!» Дзяўчаты нашы гатавалі каву, гарбату. Усе мужчы-
ны стаялі ў ачапленьні, а бабулькі сталага веку зранку і
ўвечары прыбіралі сьмецьце, нават за спэцназаўцам не-
дапалкі прыбіралі. І я ня бачыў там ніякіх «наркаманаў
ды радыкальных алькаголікаў», «статку маладых адмароз-
каў», як выказаўся Зімоўскі.

Рэпартажы БТ Алегу паглядзець не давялося: на той час
ён ужо быў на Акрэсьціна. Гэта ягоная жонка, Алеся, за-
стаўшыся дома з двума дзецьмі — сямігадовым Хведа-
рам і паўтарагадовым Сьцяпанам — углядалася ў тэ-
левізійны экран, спадзеючыся ўбачыць мужа. А ёй па-
казвалі зусім іншае.

сутнасьць не каралі, наадварот, маральна падтрымалі.
Актыўна ў апазыцыйным руху раней ня ўдзельнічаў, пра
што цяпер шкадуе. Расказвае Павал Пазьняк, які разам з
Канстанцінам калісьці займаўся плаваньнем у Доме афіцэ-
раў.

ПАЗЬНЯК: Ён там працуе непадалёк. Відаць, ішоў побач,
зацікавіўся й вырашыў зноў кінуцца ў гэты натоўп. А я б
туды ніколі не пайшоў. Проста я ўжо лянівы, а зь яго яшчэ
энэргія б’е.

Але актывіст «Маладога фронту» Зьміцер Дашкевіч, ра-
зам зь якім Канстанцін сядзеў у турме, кажа: гэты хлопец
з тых, хто сьвядома абірае свой шлях.

ДАШКЕВІЧ: Трымаўся ён вельмі прыстойна, нават весела.
Мяркую, гэтыя падзеі значна паўплывалі на ягонае да-
лейшае жыцьцё. Я зь ім ужо сустракаўся пасьля таго, як
нас вызвалілі, ён стаў больш актыўны. Мяркую, шмат на
што яму расплюшчыліся вочы.

Пры размове з Косьцем Усянком я ня мог не спытаць, ці
былі нечым адметныя, на яго думку, фрызуры абаронцаў
лягеру? Малады спэцыяліст адразу згадаў пра фатаздымкі
амэрыканскіх адналеткаў 1960-х гадоў.

УСЯНОК: Людзі, у якіх вольны дух, ніколі ня будуць пад-
давацца на штампы i ўраўноўваньні. Такіх людзей немаг-
чыма прывесьці да аднаго стандарту.

СПАДАРЫНЯ: Я — мама няпоўнагадовага хлопчыка
Віктара, які аказаўся на Акрэсьціна. Я думаю, што нам,
дарослым беларусам, мусіць быць сорамна, што ня мы
выйшлі абараняць свае правы й чалавечую годнасьць, а
нашы дзеці. Яны падставілі свае, яшчэ кволыя, плечы, каб
абараніць нашу свабоду. Можа, мы, дарослыя грамадзяне,
нарэшце ўжо задумаемся над тым, што з намі робіцца.

� Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »
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аўторак, 25 красавіка 2006, 8:11

В.ГРЫНЧЫК: ТАКОЙ КАМПАНІІ Ў АДНЫМ МЕСЦЫ
НЕ СПАТКАЕШ ВА ЎСЁЙ БЕЛАРУСІ

Міхал Стэльмак, Менск

Менскі праграміст Віктар Грынчык стаў палітвязьнем у 19
гадоў. Віктар — прыроджаны тэхнар. Паводле сваякоў,
большую частку дня ён праводзіць за кампутарам.

ВІКТАР ГРЫНЧЫК: Я займаюся праграмаваньнем. Гэта мая
справа, мой бізнэс. Вучыўся ў каледжы сувязі, потым ад-
туль сышоў. Цяпер сярэднюю адукацыю атрымліваю ў
вечаровай школе, потым буду паступаць у БДУІР.

Пра акцыю на Кастрычніцкай плошчы Віктар даведаўся з
навінаў незалежных інтэрнэт-сайтаў. Юнак вырашыў па-
бачыць пратэст на свае вочы. Акцыя ўзрушыла, і ён што-
дня пачаў прыяжджаць на плошчу. Цётка Віктара Галіна
Дайнэка прыгадвае.

ДАЙНЭКА: Атрымалася, што ён застаўся толькі ў апошнюю
ноч. Мы не маглі яго адгаварыць, таму што ён стаяў у
шэрагах. Побач такія ж хлопцы. Мы ежу прыносілі. У адну
ноч яго забраў бацька — прыехаў на машыне. А ў гэтую
ён стаў, і было відаць, што ён ня пойдзе. Як мы яго маглі
адгаворваць, гледзячы ў твары гэтых маладых хлопцаў?!

Учынак Віктара наўрад ці быў выпадковым. У сям’і, дзе
ён рос, у асяродзьдзі сваякоў і блізкіх да свабодалюб-
ных ідэяў ставяцца як да вялікай каштоўнасьці. Гаворыць
маці юнака Лілія Грынчык.

ЛІЛІЯ ГРЫНЧЫК: Дзеці гэтыя каму пагражалі?! Проста
яны хацелі выказаць сваё меркаваньне. Яны там не ста-
ялі п’яныя, як гэта апісвалі. Стаялі са сьвечкамі, з шары-
камі, з плякатамі. І за гэта хіба трэба было хапаць? Ужо
страшна. У нас такое пачуцьцё, што можа стаць, як пры
Сталіну. Што будуць саджаць і саджаць…

ГРАБЛЕЎСКАЯ: Шпрыц там быў такі, як Маргунову ад яш-
чуру прышчэпку рабілі! Такі шпрыц там паказалі. А што
зь людзьмі сталася, дык нічога не сказалі! Білі ці ня білі?
Ці ён жывы, ці адбілі што? А пасьля высьветлілася, што
на марозе столькі трымалі! Ён, як прыехаў, казаў, што
ныркі яму нешта баляць — можа, падстудзіў трохі...

Алегу Граблеўскаму далі 10 сутак. Юрыст Свабоднага
прафсаюзу зь вялікім судовым досьведам абароны чужых
правоў, ён кажа, што даводзілася толькі дзівіцца ўбача-
наму ды пачутаму на ўласным працэсе ў Партызанскім
судзе.

ГРАБЛЕЎСКІ: Судзьдзя запытала, ці патрэбны мне адва-
кат. Адказваю: «Канечне!» Тут жа сядзіць адвакат з пач-
кам квіткоў на аплату... Я пачынаю яму гаварыць пра
нормы права — пра тое, як мы будзем бараніцца. А ён
паглядзеў на мяне ды кажа: «Ты што, ня ведаеш, супраць
каго ты пайшоў? Якая табе абарона! Давай, пайшлі хут-
чэй!» І ўвесь працэс прайшоў за сем хвілінаў. Мне гэта
было вельмі цікава з прафэсійнага гледзішча!

Сёньня Алесі ўжо здаецца, што тых 10 сутак на Акрэсьціна
нібыта й не было. Алег, як звычайна, працуе за кампута-
рам, старэйшы сын — у школе, а меншы сядзіць у яе на
руках. Ён яшчэ ня ўмее размаўляць, хаця й дужа імкнец-
ца ўставіць у матчыны ўспаміны сваё слова.

ГРАБЛЕЎСКАЯ: Як заходзіла ў бухгальтэрыю плаціць гро-
шы за свайго вязьня, дык выйшаў мужчына, каб абвестку
нам нейкую зрабіць, і пытаецца: «Хто ў вас сядзіць?»
Кажу: «Муж». А ён: «Дык як жа Вы яго адпусьцілі? А самі
што?» «Сама, — кажу, — зь дзецьмі сяджу, двое дзяцей
на руках». Пытаецца: «А каб ня дзеці, таксама б паехалі?»
«Канечне!» — адказваю. Ён так паглядзеў на мяне, і ў
вачах чыталася: «Ну, канец гэтаму рэжыму, неўзабаве
нешта зьменіцца!»
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аўтобусам прывезьлі й Юрку. Сказаўшы, што пра гэтых
людзей наагул забыліся, нават пратаколаў на іх няма.

На судзе Юрасю ўдалося ўсё ж перадаць ключы ад кватэ-
ры. Хрысьціна кажа: нягледзячы на нэрвовае напружань-
не, за 10 сутак зьняволеньня брата й ягонай сяброўкі былі
й станоўчыя эмоцыі.

ХРЫСЬЦІНА: Уразіла, колькі сяброў, высьветлілася, і ў
мяне, і ў Юркі, і ў Волі... Я нават не чакала! Людзі, зь
якімі мы проста некалькі разоў кантактавалі-сутыкаліся,
якіх я не лічыла блізкімі сябрамі, тэлефанавалі й рэаль-
на дапамагалі... Мы дамаўляліся, займалі чаргу, каб пе-
радаць перадачу, а пятай раніцы. Мяняліся, перадавалі,
потым нехта падвозіў...

На думку Юрася, улада меркавала запужаць людзей ары-
штамі. Але дамаглася цалкам супрацьлеглага выніку.

ЮРАСЬ: Адзін хлопец, які быў са мной у камэры, таксаваў
уначы. Ехаў міма плошчы — яго затрымалі. Разам з
даішнікамі прыехаў на Акрэсьціна. Яму далі 12 сутак,
сказаўшы, што ён выкрыкваў стандартныя лёзунгі «Гань-
ба» й гэтак далей. Праз гэтыя суткі хлопец выйшаў на
волю зусім іншым чалавекам — пачаў прапаноўваць
нейкія свае цікавыя акцыі.

Магчыма, мяркуе Юрась, гэткім мэтамарфозам спрыялі
сэмінары на тэму палітадукацыі, якія ладзіў Алесь Яну-
кевіч, намесьнік старшыні БНФ.

ЮРАСЬ: Грамадзтва вельмі моцна зьмянілася. Гэтыя маса-
выя арышты зрабілі нашмат горш уладам, чым тым, хто
сядзеў на Акрэсьціна. Людзі выходзілі з Акрэсьціна зусім
зь іншым поглядам на жыцьцё й сытуацыю ў Беларусі.
Мяне асабіста заўсёды стрымліваў фактар: маўляў, затры-
маюць. Цяпер я ведаю, што страшнага й жахлівага ў гэ-
тым нічога няма. Будуць яшчэ суткі — значыць, будуць.
Спакойна да гэтага стаўлюся.

За ўдзел у акцыі суд пакараў Віктара Грынчыка 12 сут-
камі арышту, якія ён адбываў у Жодзінскай турме. Зьня-
воленьне не зламіла хлопца. Там ён знайшоў шмат адна-
думцаў.

ВІКТАР ГРЫНЧЫК: Было самае прыемнае тое, што з кім
бы ты там ні дачыняўся, усё роўна адчувалася адзінства.
Людзі там былі зьяднаныя адной ідэяй. Мы там разумелі
адзін аднаго з паўслова. Такой кампаніі ў адным месцы,
напэўна, нідзе не спаткаеш ва ўсёй Беларусі. Толькі, можа,
хіба што яшчэ была такая на плошчы, дзе сабраліся людзі,
вартыя павагі й вельмі каштоўныя.

серада, 26 красавіка 2006, 8:42

Ю.СІДУН: ЦЯПЕР Я ВЕДАЮ, ШТО СТРАШНАГА Ў
ГЭТЫМ НІЧОГА НЯМА

Радыё Свабода

Юрась Сідун — дызайнэр, адзін з супрацоўнікаў інтэр-
нэт-рэсурсу studenty.by. Юрася затрымалі ў першую ноч
існаваньня намётавага лягеру, разам зь ягонай сяброўкай
Вольгай Кузьміч. Дзесяць сутак, пакуль знаходзіўся на
Акрэсьціна, Юрась пакутаваў ад невядомасьці. Ён ня ве-
даў, што сталася зь ягонай Вольгай — колькі ёй далі су-
так, дзе яна знаходзіцца, ці даходзяць ёй перадачы. Да
таго ж у іхнай хаце засталіся котка й два папугаі. Пера-
даць ключы было немагчыма. Тым часам сваякі ня мелі
інфармацыі пра затрыманых. Распавядае сястра Юрася,
Хрысьціна Сідун.

ХРЫСЬЦІНА: У судах катэгарычна сьцьвярджалі, што ніко-
га з затрыманых прывозіць ня будуць... Мабыць, інтуіцыя
падказала, і, знаходзячыся ў судзе Цэнтральнага раёну, я
вырашыла пачакаць да апошняга... І дачакалася. Апошнім
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Аляксей заканчвае завочнае навучаньне ў менскім пэда-
гагічным унівэрсытэце, ён будучы настаўнік гісторыі.
Аднак ці дазволяць вялейскаму актывісту выкладаць у
цяперашняй беларускай школе? Першая спроба праца-
ваць выкладчыкам не ўдалася.

СЮДАК: Я працаваў у базавай вясковай школе. Маленькія
школы, паводле пляну, закрываліся й звозіліся ў адну
вялікую. У тым ліку закрылі й маю, дзе правёў чатыры
гады.

Пасьля гэтага Аляксей быў нейкі час беспрацоўным, а
затым уладкаваўся ў прадпрымальніцкую структуру. Але
вернемся да яго сакавіцкага затрыманьня.

СЮДАК: Самае цікавае на 25 сакавіка было, калі Казулін
вёў людзей да Акрэсьціна. Я тады знаходзіўся ў камэры,
вокны якой выходзілі ў двор. Сюды загналі спэцназ — з
аўтаматамі, пісталетамі. Загналі туды два аўтамабілі нак-
шталт «хамэраў» — гэта аўтамабілі расейскай вытвор-
часьці, «тыгры». Мiлiцыянты стаялі зь непрабіўнымі шчы-
тамі. Мы разумелі, што адбываецца нешта сур’ёзнае, што,
відаць, людзі ідуць сюды, хаця мы й ня ведалі, што яны
ідуць. Уражаньні: вельмі шмат там файных людзей ся-
дзела. Мяне перакідвалі з камэры ў камэру, і я пазна-
ёміўся са шмат якімі людзьмі.

пятніца, 28 красавіка 2006, 6:51

З.ЛАПЦЁНАК: ШКАДА, ШТО ЗАМЕСТ ДЫСКУСІІ
АДБЫВАЕЦЦА ГВАЛТ

Юлія Шарова, Менск

Супрацоўнік прыватнай фірмы, праграміст і вядомы ў
Беларусі эспэрантыст Зьміцер Лапцёнак быў затрыманы
ў намётавым лягеры ноччу 24 сакавіка. За ўдзел у акцыі
яму давялося адседзець у Жодзіне 15 сутак.

чацьвер, 27 красавіка 2006, 9:08

А.СЮДАК: Я ІШОЎ ПА ГОРАДЗЕ. ЯНЫ МЯНЕ
ЗАТРЫМАЛІ

Міхал Стэльмак, Менск

Палітвязьнем менскай турмы на Акрэсьціна больш за два
тыдні быў і 25-гадовы дэмакратычны актывіст зь Вялейкі
Аляксей Сюдак. Пасьля фінішу агітацыйнай кампаніі за
Мілінкевіча Аляксей падаўся ў сталіцу. Але сувязь зь ім
тут раптоўна абарвалася. Больш як суткі пра яго нічога
не было чуваць. Пра тое, што адбылося, Аляксей змог
распавесьці значна пазьней.

СЮДАК: Там не зусім зразумелая сытуацыя. Я ішоў па го-
радзе, і аднекуль мяне пільнавалі. Яны мяне затрымалі…

Аляксей Сюдак — асоба ў Вялейцы вядомая. Тут ён узна-
чальвае суполку Партыі БНФ. Паводле кіраўніка вялей-
скай суполкі АГП Уладзімера Малярчука, Аляксей — лідэр
аўтарытэтны, найперш сярод мясцовай актыўнай моладзі.

МАЛЯРЧУК: Таму што ён пастаянна чымсьці цікавіцца, ён
захоплены барацьбой за законнасьць, за праўду. Ён пры-
цягвае іншых…

Віталь Паўлоўскі — яшчэ адзін вялейскі сябра Аляксея.
Ён лічыць, што дэмакратычныя погляды паплечніка сфар-
маваліся ў юнацтве.

ПАЎЛОЎСКІ: Ён наагул выйшаў са скаўтаў. У 1994 годзе
пры маім удзеле была створаная скаўцкая арганізацыя.
Ён быў тады яшчэ вучнем, прыйшоў у скаўцкую арганіза-
цыю, і, як мяркую, яна зрабіла ўплыў на ягоную сьвядо-
масьць, жыцьцёвы выбар. Скаўцкая арганізацыя выдава-
ла газэту. І цяпер ён, калі падрос, пачаў выдаваць газэту
«Волат». Гэта гістарычная газэта.

Захапленьне гісторыяй адбілася на выбары прафэсіі.
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гаў. Калі зь ім здарылася бяда, прывезла ў Жодзіна пе-
радачу. Кажа, што такія мужчыны, як Зьміцер, ёй проста
падабаюцца.

ДАША: Я вельмі люблю такіх сур’ёзных, сталых хлопцаў,
якія ня вельмі шмат гавораць, але сапраўды ведаюць, чаго
хочуць. Па іх адразу відаць, што ў іх вельмі глыбокі ўну-
траны сьвет, цікавы для ўсіх.

Прыяцелька Зьмітра Віка таксама спачувала акцыі на Ка-
стрычніцкай плошчы — колькі разоў яе затрымлівалі за
спробу пранесьці ў намётавы лягер цёплыя рэчы й ежу,
але на Акрэсьціна не забіралі. Калі Зьмітра выпусьцілі з
Жодзінскага ізалятару — гэта адбылося ўначы — Віка
прыехала па яго зь Менску й прывезла дадому.

ВІКА: Уласна кажучы, я ад Зьмітра не чакала такой сьме-
ласьці, такой адвагі, такой мужнасьці й такога напору
нейкага, зусім неверагоднага, такога мужчынскага. І было
мне вельмі прыемна, што сярод маіх знаёмых ёсьць такі
чалавек. Уразіў мяне сьмеласьцю, заразіў мяне ёю, наву-
чыў не баяцца, навучыў мяне глядзець у вочы небясьпе-
цы. Я ганаруся тым, што знаёмая зь ім.

Зьміцер даўно займаецца эспэранта, перакладае на гэ-
тую мову творы беларускіх пісьменьнікаў — Караткевіча,
Арлова, Глёбуса. Мае сяброў-эспэрантыстаў у самых роз-
ных краінах сьвету: празь пераклады Лапцёнка жыхары
Нямеччыны й Кітаю, Бразыліі й Злучаных Штатаў давед-
ваюцца пра Беларусь і ейную культуру. Калі ён напісаў
на эспэранта свае нататкі пра Кастрычніцкую плошчу,
ягоныя замежныя сябры былі ўзрушаныя.

ЛАПЦЁНАК: Некаторыя людзі, якія больш цікавяцца гісто-
рыяй ці палітыкай, яны папросту параўноўваюць з Чылі,
з Аргентынай, зь іншымі дыктатарскімі рэжымамі й ка-
жуць: шкада, канечне, што ў нашае такое прагрэсіўнае
стагодзьдзе яшчэ застаюцца краіны, у якіх замест дыс-
кусіі адбываецца гвалт.

Зьміцер ніколі ня быў рэвалюцыянэрам. Жыў звычайным
жыцьцём: працаваў, катаўся на ровары, хадзіў на канцэр-
ты беларускіх рок-гуртоў, перакладаў на эспэранта кля-
сыкаў беларускай літаратуры. Некалькі разоў хадзіў на
«Чарнобыльскі шлях», але, як сам кажа, «для масавасьці».
На Кастрычніцкай плошчы апынуўся, сам ня ведаючы як.

ЛАПЦЁНАК: Нейкага рацыянальнага тлумачэньня ня маю.
Проста душа паклікала: трэба прыйсьці, трэба быць, каб
на аднаго чалавека болей, дапамагчы людзям стаяць. Ну
й паказаць, што я іх падтрымліваю, што гэта таксама мая
думка, што гэты пратэст — і мой пратэст.

Зьміцер кажа, што адчуваньне страху ў шмат якіх удзель-
нікаў акцыі было толькі тады, калі ўласна зьліквідоўвалі
намётавы лягер. Потым ужо ня страшна.

ЛАПЦЁНАК: Я больш упэўніўся, што справа свабоды вар-
тая, трэба й далей гэтак рухацца. І даведаўся пра тое,
што турма — гэта ня страшна, гэта не балюча, таму ня
трэба баяцца выходзіць на плошчу ці паказваць свае пе-
ракананьні. Ня трэба баяцца, што пасьля гэтага будзе тур-
ма. Гэта ня самае горшае, што можа здарыцца ў жыцьці
чалавека.

У камэры, дзе Зьміцер сядзеў зь іншымі вязьнямі, гулялі
моцныя скразьнякі. Калі на дварэ было халодна, то й
людзі ў камэры мерзьлі. Калі надвор’е выдавалася со-
нечным, дык у камэры не было чым дыхаць — усе бяз
вынятку прастылі й захварэлі, хоць і ня надта сур’ёзна.
Але на колькі дзён да іх пасадзілі хлопца-астматыка:
судзьдзя ня ўзяў пад увагу тое, што чалавек з такой хва-
робай можа загінуць у любы момант, асабліва ў такіх
умовах, і даў хлопцу максымальны тэрмін — 15 сутак.

Даша Каткоўская ў акцыі апазыцыі ня ўдзельнічала, але
яна разам зь некалькімі энтузіястамі дапамагала зьняво-
леным, якія трапілі на Акрэсьціна і ў Жодзіна. Са Зьмітром
Лапцёнкам яна была раней крыху знаёмая з інтэрнэт-бло-
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чы. Начытаны: ён у асноўным чытае беларускія часопісы.
Ён, канечне, вельмі цікавіцца гісторыяй. Запамінае доб-
ра. Ён удзельнічае ў алімпіядах, у яго гісторыя ідзе на
высокую адзнаку. Але я думаю, што ён усё-ткі тэхнар —
у яго аднолькавыя здольнасьці.

Між тым, школьнае начальства Івана ня любіць. Ён —
актывіст незарэгістраванай арганізацыі «Малады фронт»,
і большасьць моладзевых акцыяў праходзіць у Салігор-
ску пры ягоным удзеле. За гэта мясцовая міліцыя за-
трымлівала хлопца дзясяткі разоў.

А вось што думае пра сыноў бацька.

УЛАДЗІМЕР: Ільля — вельмі арганізаваны такі, яго ня
трэба правяраць: зрабіў ён урокі ці не. Ільлю яшчэ тры-
наццаць гадоў, але, можа, Ванеў прыклад яго спакусіў на
такія вось актыўныя дзеяньні. Таму што для мяне такса-
ма было нечаканым, што Ільля возьме такі актыўны ўдзел.
Ён жа таксама ўсё разумее, што адбываецца з намі, з
краінаю. Калі нас выклікаюць на камісіі, калі размаўляю
з дырэктарам школы, я ім кажу стандартную рэч, што хво-
ры ня я, не мае дзеці, а хворая — краіна.

А яшчэ Ільля — здольны футбаліст. Ён — капітан мола-
дзевага складу салігорскага «Шахтару», дарослая каман-
да якога летась стала чэмпіёнам Беларусі.

СПАДАРЫНЯ: Хачу зьвярнуцца да Аляксандра Рыгоравіча
праз вашае радыё. Я пэнсіянэрка, ня вашая прыхільніца,
але й не праціўніца. На выбары не хаджу, няма сэнсу. Але
хачу вам параіць. Праявіце міласэрнасьць, адпусьціце
Казуліна без суду й сьледзтва, тым больш, што сказаў ён
праўду. І скажыце яму «дзякуй», бо ніхто з вашых
набліжаных праўды пра вас ня скажа. Адмоўцеся ад
інаўгурацыі. Якая можа быць інаўгурацыя пасьля таго,
што адбылося!

�Á ‚ ‡ Ì Í i  Ì ‡  « ë ‚ ‡ · Ó ‰ Û »

аўторак, 2 траўня 2006, 8:39

УДЗЕЛЬНІКІ ПЛОШЧЫ — СЯМ’Я ШЫЛАЎ

Мiхал Стэльмак, Салiгорск

Актыўнымі ўдзельнікамі акцыі на Кастрычніцкай плошчы
ў Менску была салігорская сям’я Шылаў. Шылаў — чаць-
вёра. Уладзімер — галава сям’і, ягоная жонка Сьвятлана
й два іх сыны: 15-гадовы Іван і 13-гадовы Ільля. У са-
кавіку ўсе яны неаднаразова выяжджалі ў Менск, у намё-
тавы лягер.

СЬВЯТЛАНА: Мы й 19-га туды езьдзілі, і 20-га там былі.
Езьдзілі й вярталіся назад, бо на працу трэба было. І по-
тым муж выканаў сваю працу й разам з хлопцамі вяр-
нуўся на плошчу. А я, вядома, засталася дома, бо ў нас
жывёлы ёсьць, якіх кінуць нельга.

У ноч з 23 на 24 сакавіка на Кастрычніцкай плошчы зна-
ходзіліся трое Шылаў — бацька з сынамі.

ІВАН: Нас затрымалі, у розных машынах везьлі на Ак-
рэсьціна. Мы як непаўналетнія былі ў спэцыяльным кор-
пусе, а бацька патрапіў спачатку на Акрэсьціна, а потым у
Жодзіна.

Уладзімеру Шылу прысудзілі 10 сутак арышту. Чым за-
помнілася Жодзінская турма?

УЛАДЗІМЕР: Запомніліся людзі, зь якімі я там апынуўся
разам, клетка, у якой сядзеў. Я наагул першы раз апы-
нуўся за кратамі, я думаў, што праз акно нешта хоць
відаць, але там жа такія жалюзі, празь якія нічога наагул
не відаць.

На турэмныя адметнасьці ва Ўладзімера прафэсійны по-
гляд. Ён інжынэр-будаўнік. Як, дарэчы, і Сьвятлана. А вось
дзеці пакуль школьнікі. Ці задаволеныя імі бацькі?

СЬВЯТЛАНА: Ільля больш паслухмяны, Ваня вельмі калю-



357

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

356

Ô      Î      Ó      ¯      ˜      ‡

вадзіць з сабой на мітынгі. Розную літаратуру давалі
чытаць. Так што потым я пачала хадзіць на гэтыя мера-
прыемствы самастойна. Усё гэта на мяне паўплывала.

Дарына расказвае, што ейная сям’я пацярпела за свае
погляды. Калісьці ў маці была вельмі добрая праца, але
пасьля таго, як яна ўзяла ўдзел у адным з «Чарнобыльскіх
шляхоў» — звольнілі. Потым не адзін год шукала месца,
цяпер працуе недзе лябаранткай. Бацьку, які меў пра-
фэсійнае захворваньне — траціў голас, паставілі ва
ўнівэрсытэце перад выбарам: ці працуеш напоўніцу, ці
звольнім! Цяпер вучоба самой Дарыны пад пагрозай. Далі
ўжо вымову й папярэдзілі, што ўдзел у намётавым ляге-
ры будуць пастаянна мець на ўвазе. Але аптымізму сям’ю
Арастовічаў гэтыя здарэньні не пазбавілі. Расказвае баць-
ка дзяўчыны, спадар Алесь.

АЛЕСЬ: Відаць, ад маіх бацькоў пайшла гэтая цяга да сва-
боды. Сам я стаў сябрам апазыцыйнай партыі. Дачка мая
таксама прагне свабоды. Характар у маёй дачкі цудоўны.
Яна сапраўдная патрыётка. Вельмі яе люблю. І ганаруся
ёй!

Спадар Арастовіч лічыць, што выхаваў дзяўчыну вельмі
добра: яна зь пяці гадоў танцуе ў фальклёрна-харэа-
графічным ансамблі «Зорачка», вучылася ў беларускай
школе, ведае, што такое культура й да чаго трэба ісьці
беларусам.

Любоў Арастовіч, маці Дарыны, расказвае пра свае па-
чуцьці, калі Дарына пазваніла й паведаміла прысуд.

ЛЮБОЎ: Што я адчувала? Крыўду, прыкрасьць, боль... А
калі даведалася, што ёй афіцыйна прыпісвалася, —
злосьць на ўлады за хлусьню. У мяне вельмі добрая дач-
ка! І я ганаруся, што яна ўдзельнічала ў мерапрыемствах
на плошчы. І спадзяюся, што яна так і далей годна будзе
сябе паводзіць.

серада, 3 траўня 2006, 8:25

Д.АРАСТОВІЧ: МЯНЕ СУСТРАКАЛI З КВЕТКАМI

Радыё Свабода

На плошчу студэнтка другога курсу Беларускага тэхна-
лягічнага ўнівэрсытэту Дарына Арастовіч хадзіла штодня,
а забралі яе напярэдадні разгону намётавага лягеру.

ДАРЫНА: Думала, з раніцы прывезьці каву й гарбату, але
праспала. Прачнулася, кажу маме: «Так няёмка, што пра-
спала...» А яна мне: «А ну хутчэй на плошчу, цябе там
людзі чакаюць, халодныя, галодныя!» Карацей, выправіла
мяне хутчэй. Я хадзіла, налівала гарбату, калі да мяне
падышлі двое ў цывільным. Сказалі: «Зьбірай рэчы — і
за намі!» Тут нас пачаў здымаць нейкі рэпартэр, людзі
закрычалі: «Ганьба!» — і я адбегла да лягеру. А потым
трэба было ехаць на вучобу. Мне казалі: шукай рэпартэ-
ра, зь ім цябе не затрымаюць. Але я не знайшла, пайшлі
да мэтро разам зь нейкім хлопцам. Падышлі ўжо да пад-
земкі, хлопец ужо радаваўся, расказваў: «Я так баяўся да
лягеру падыходзіць, у мяне пяты курс, праца, вось — пер-
шы дзень як рашыўся, пастаяў дзесяць хвілінаў. Ну ўсё,
ужо мэтро, ужо не забяруць...» І тут якраз падкраліся ў
цывільным, сказалі: «Ціха! У аўтобус!»

Дарына — будучая архітэктарка, апынулася на Ак-
рэсьціна. У судзе нават быў нейкі сьведка, які паказаў,
што дзяўчына хуліганіла. Пакуль гэты чалавек распавя-
даў пра «злачынствы» студэнткі, у яго з-пад швэдра вы-
валілася пляшка віна. Нават судзьдзі, кажа Дарына, ста-
ла няёмка. Але 10 сутак ёй выпісалі. Праўда, да прысуду
дзяўчына паставілася спакойна.

ДАРЫНА: У мяне брат раней адседзеў суткі. Тата таксама
праз гэта прайшоў. Тата мой — сябра партыі «Народная
Грамада». Бацькі з раньняга дзяцінства пачалі мяне
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СТРАЛЬЦОВА: Ён плякат трымаў: «За радзіму, за Беларусь,
за цябе!». Чамусьці можна напісаць «За Беларусь!» на
кожным слупе. А як трымаць у руках, дык нельга.

Калі Алесь адбываў дадатковы тэрмін, абвясьціў галадоўку
на знак пратэсту супраць крымінальных справаў на сяб-
роў палітычных партыяў. Ён кажа, што падзеі тых дзён
відавочна паўплывалі й на ахоўнікаў турмы.

СТРАЛЬЦОЎ: На трэція суткі я крыху страціў прытомнасьць,
і яны вельмі напалохаліся. Усё спрабавалі падсунуць мне
кубак гарбаты альбо даць дзьве порцыі. Чалавек, які ад-
казвае за нас, ходзіць па калідоры, калідорная, яна звы-
чайна вельмі груба лаецца, але гэтым разам вельмі спа-
чувальна паставілася, сказала, маўляў, дзеткі, вы ж гэтым
нічога не дакажаце... Яны вельмі спалохаліся 25 сакавіка.
Былі такія цікавыя моманты, калі міліцыянты хадзілі па
калідоры, і такія словы ад іх гучалі: нам гамон, жахлівыя
справы — гэта я ўжо на літаратурную мову перакладаю.
Упершыню пачуў, як міліцыя ўжывае такія словы, як
«Жыве Беларусь». Я думаю, што яны ў прынцыпе пава-
жаюць такую пазыцыю.

Сустракаць Алеся з турмы на Акрэсьціна прыйшлі ягоныя
сваякі, сябры й аднапартыйцы. Адзін зь іх, Мікалай, вы-
зваліўся раней, адбыўшы 10 сутак пасьля арышту ў намё-
тавым лягеры ў ноч на 24 сакавіка. Кажа, што найбольш
уразіла пазыцыя дзяржаўнага тэлебачаньня, але ні хлусь-
ня, ні рэпрэсіі яго не напалохалі.

МІКАЛАЙ: Мае знаёмцы паведамілі, што мяне паказвалі
па БТ. І мяне паказвалі ў тым сьвятле, што гэта, маўляў,
дзеці, падманутыя апазыцыяй. Дык вось мне сёлета —
30 гадоў. Вярніце ўсіх назад, пастаўце намётавы лягер,
дайце яшчэ 10 сутак, і я ізноў пайду, каб хоць пабачыць
тых людзей. Бо там было самае свабоднае месца ў Бела-
русі.

Такую згоду ў сям’і Дарына лічыць нормай.

ДАРЫНА: Для мяне гэта звычайна. І мае сябры, і сябры
маёй сям’і — усе такія! Я ж таксама не хацела сядзець!
Калі мяне засудзілі, датэлефанавалася дадому. Бацька
сказаў: ну што ж, добра, адседзіш... А сустракалі мяне з
кветкамі.

чацьвер, 4 траўня 2006, 9:16

А.СТРАЛЬЦОЎ: МЫ БЫЛІ ГАТОВЫЯ ДА САМАГА
ГОРШАГА

Галiна Абакунчык, Менск

Сябра Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі (Грама-
да) Алесь Стральцоў з прэстыжнай працы ў прыватнай
кампаніі быў звольнены яшчэ падчас збору подпісаў за
А.Казуліна. Таму на Кастрычніцкай плошчы заставаўся ўсю
першую ноч, затым працаваў фотахранікёрам партыі, пры-
носіў пратэстоўцам лекі, ежу й гарбату. Быў затрыманы
23 сакавіка пасьля таго, як на аўтамабілі прывез туды рок-
музыкаў. 10 сутак арышту за гэта шокам ня сталі, кажа
Алесь.

СТРАЛЬЦОЎ: Маральна ўсе людзі, якія ішлі на плошчу 19
сакавіка, былі гатовыя да самага горшага. Таму 10 сутак
— гэта нішто ў параўнаньні з тым, што рэжым нам пагра-
жаў 15 гадамі, пагражаў закатаць нас пад асфальт.

Калі Алесь адбываў прысуджаны тэрмін на Акрэсьціна,
суд завочна прызначыў яму яшчэ 7 сутак за ўдзел у па-
дзеях 2 сакавіка, калі быў зьбіты А.Казулін, а затым ад-
быўся мітынг з удзелам А.Мілінкевіча. Тамара Стральцо-
ва, адрозна ад сына, вельмі абураная тым, што зь ім ад-
былося.
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КВЯТКОЎСКАЯ: «А што гэта ў вас, Марына Ўладзімераўна,
замежнымі візамі ўвесь пашпарт забіты?» Я казала —
займаюся турызам, наведваю турыстычныя фэсты... Пра
мяне можна дазнацца ў любым турыстычным клюбе, бо
маё імя вядомае ў турыстычных клюбах... Ён так ухмыль-
нуўся — маўляў, няма чаго рабіць...

Каля Акрэсьціна, сярод ночы, калі Марына вызвалілася,
яе чакалі супрацоўнікі лябараторыі, дзе яна працуе. А
вось блізкая сяброўка Натальля Лобус ня пэўная, што Ма-
рыне варта было, як кажуць, умешвацца ў палітыку.

ЛОБУС: Вельмі мэтанакіраваная, упартая. Гэта мая самая
лепшая сяброўка.. . Я ў яе сумленнасьці, шчырасьці,
чысьціні чалавечай сто пяцьдзясят разоў упэўнівалася...
Але ж вось тое, што яна ўмяшалася ў тую палітыку... Ня
ведаю... Я ні за, ні супраць — ейная справа. Але ўсё ж,
падаецца мне, ня варта было.

КВЯТКОЎСКАЯ: Не, ня марная была Плошча. Увесь сьвет
дазнаўся пра нас: што ёсьць Беларусь, што ў ёй жывуць
людзі, якія жадаюць жыць лепей, жадаюць патрапіць у
Эўразьвяз, якія здольныя змагацца за гэта. Як кажуць
сябры-ўкраінцы, «лепей жыць у вольнай, але нясытай
Украіне, чым у гэбэшнай Беларусі».

СПАДАР: Лукашэнка сказаў, што палітычныя баталіі
скончыліся. Хай ня мае ілюзіяў — спакой яму толькі
сьніцца! Нянавісьць, якую ён выклікае ў большай часткі
насельніцтва, будзе пастаянна падточвацца, і яе сілы
абавязкова выльюцца ў такі пратэст, што задрыжаць
асновы зла, а Лукашэнка, гэты праект цёмных сілаў,
падзе.
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М.КВЯТКОЎСКАЯ: ЛЕПШ ЖЫЦЬ НЯСЫТА, АЛЕ
ВОЛЬНА

Радыё Свабода

Марына Квяткоўская — інжынэр-фізык, даўняя аматарка
турызму. Актывістка штабу Мілінкевіча, незалежная
назіральніца за выбарамі, яна атрымала 10 сутак арышту
— суд не ўлічыў нават сур’ёзнага захворваньня вачэй,
якое яна якраз лекавала на момант затрыманьня. Мары-
на кажа, што на плошчу 19 сакавіка ногі прывялі яе самі.
Наступным днём яна зь сябрамі вырашыла прывезьці на-
мёты ў лягер, дамовілася з прыватным кіроўцам. Але ўсе
подступы да плошчы кантраляваліся, машыну спынілі.

КВЯТКОЎСКАЯ: Яны папрасілі выйсьці з машыны й ад-
чыніць багажнік. Кіроўца пачаў спрачацца — маўляў, вы
ж не даішнікі, вы ня маеце права ад нас гэтага патраба-
ваць. Тады адзін з собраўцаў проста пачаў яго біць. Я
паспрабавала яго спыніць, казала: ён не вінаваты ні ў чым,
чаму вы яго б’яце?

На Акрэсьціна пасьля допыту Марыну амаль што ад-
пусьцілі, але ейны пашпарт перашкодзіў ёй уратавацца
ад кратаў.

КВЯТКОЎСКАЯ: Заставалася літаральна дваццаць крокаў
да свабоды... І тут на нашым шляху трапіўся нейкі пал-
коўнік. Ён кажа міліцыянту: «А куды гэта ты яе вядзеш?»
Той адказвае — маўляў, яе адпускаюць, заўтра а трэцяй
гадзіне ёй на Арлоўскую ў суд. Палкоўнік бярэ мой паш-
парт, глядзіць... А там візы... Гэта так уразіла яго, ён у
твары ажно зьмяніўся й кажа: «Не!!! Прытрымайце яе!!!»

Тое ж хваляваньне ад колькасьці візаў у пашпарце адчуў
судзьдзя.
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чацьвер, 11 траўня 2006, 22:10

А.АБАЛЕВІЧ: СУД ПРАХОДЗІЎ БЯЗЬ СЬВЕДКАЎ

Міхал Стэльмак, Менск

Андрэй Абалевіч быў затрыманы на трэці дзень пасьля
завяршэньня выбарчай кампаніі. Зь Мядзелу ён прыехаў
у сталіцу падтрымаць удзельнікаў акцыі на плошчы.

АБАЛЕВІЧ: Я ішоў у бок Кастрычніцкай плошчы ад цыр-
ку. Міліцыянты ў цывільным папрасілі праверыць даку-
мэнты. Я паказаў ім пашпарт. Тады яны сказалі, што трэ-
ба паехаць у пастарунак нібыта для ўдакладненьня зьве-
стак. Пасадзілі ў машыну, прывезьлі на Акрэсьціна і ўжо
там напісалі справу па 156-м артыкуле. Маўляў, я ішоў у
бок плошчы й нецэнзурна лаяўся. Крычаў, каб мяне пра-
пусьцілі, скакаў...

Суд над 25-гадовым Андрэем праходзіў бязь сьведкаў.
Вынік — 7 сутак арышту. Яму не дазволілі паведаміць у
Мядзел ні пра затрыманьне, ні пра турму. Прыгадвае Ан-
дрэеў сябар Андрэй Якушонак.

ЯКУШОНАК: Я ведаў, што ён паехаў на акцыю. Была су-
вязь зь ім. Казаў, што там шмат людзей. А потым на на-
ступны дзень бліжэй да вечара сувязі ня стала. Я пачаў
крыху хвалявацца. Потым празь дзень-другі зразумеў, што
чалавека забралі, і яго няма. У яго ёсьць бабуля, яна тэ-
лефанавала, дык я ня ведаў, што ёй сказаць...

Андрэевы бацькі жывуць цяпер за мяжою, у Італіі. Анд-
рэй таксама ў 2003 годзе паехаў быў за мяжу з прычыны,
як ён кажа, перасьледу спэцслужбаў. Жыў у Бэльгіі, Італіі,
Галяндыі, Францыі. Аднак летась вярнуўся на Бацькаўшчы-
ну — у Мядзел.

АБАЛЕВІЧ: Я прыехаў, бо ўжо шмат часу мінула. Я выра-
шыў, што ўжо досыць, што там ужо ўляглося й забыліся

аўторак, 9 траўня 2006, 8:13

С.ГАРЭЛІК: Я ПАДУМАЎ, ШТО ДНЁМ ТАМ І ТАК
ДАСТАТКОВА ЛЮДЗЕЙ, А ВОСЬ УНАЧЫ —
МАЛАВАТА

Мiхал Стэльмак, Смалявiчы

45-гадовы Сяргей — са Смалявічаў. Быў прадпры-
мальнікам, аднак, як ён лічыць, палітыка А.Лукашэнкі не
спрыяе занятку бізнэсам. Гэта й прывяло яго на Каст-
рычніцкую плошчу.

ГАРЭЛІК: Я лічыў і лічу, што такі стыль кіраўніцтва не-
прымальны для пачатку ХХІ стагодзьдзя. Таму мне ўяў-
ляўся неабходным мой удзел. Я падумаў, што днём там і
так дастаткова людзей, а вось уначы — малавата. Гэта
была мая там другая ноч. Яна прывяла мяне спачатку на
Акрэсьціна, потым у Жодзіна.

Сьветапогляд Сяргея Гарэліка падзяляюць яго сямейнікі:
жонка Ала й дочкі — Кацярына з Антанінай.

АЛА: Калі выходзілі зьняволеныя, мы стаялі з балёнчы-
камі — чырвонымі й белымі. Тыя два шарыкі дагэтуль
ляжаць у нас дома й ня зьдзьмуліся. Мы з шарыкамі сус-
тракалі й пляскалі ў далоні ўсім. Я цалкам, на сто пра-
цэнтаў, на баку мужа й ганаруся ягоным учынкам.

Сяргей Гарэлік у турме займеў аднадумцаў, зь якімі пра-
цягвае кантактаваць і абмяркоўваць пасьлявыбарчыя па-
дзеі й сучасныя палітычныя працэсы ў Беларусі.

ГАРЭЛІК: Вось проста сёньня я глядзеў сайт Мілінкевіча,
сайт Радыё Свабода. Мой погляд на сёньняшні дзень на-
ступны. Любая справа, гэта маё перакананьне, павінна
мець правадыра. Павінен быць лідэр. Стыхійнасьць нічо-
га ня дасьць — павінна быць нейкая арганізацыя. Чаго й
жадаю я Мілінкевічу. Мне думаецца, што гэта пэрспэк-
тыўна.
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І.ДЗЯЧАК: ПЕРАЖЫЦЬ ШОК ДАПАМАГЛА ВЕРА

Радыё Свабода

Іна Дзячак вывучае беларускую філялёгію ў пэдагагічным
унівэрсытэце ў Менску. Ідучы на плошчу, яна вельмі хва-
лявалася за працяг вучобы.

ДЗЯЧАК: Я ніколі не хадзіла на палітычныя акцыі. 19 са-
кавіка быў першы раз. І, калі шчыра, баялася вельмі. У
мяне быў такі страх... За вучобу найперш. Але я падума-
ла: калі не пайду я, дык ня пойдзе яшчэ некалькі чалавек.

Іна прыходзіла ў намётавы лягер штовечар і пазьней сы-
ходзіла. А засталася на тую самую ноч, якая стала апош-
няй. Напярэдадні Іна ўбачыла сон: яна едзе ў ліфце, там
зусім няма месца, і амаль няма паветра, а людзей шмат. У
сьне Іна адчула: калі ня вырвецца зь ліфта, то загіне. Сон
аказаўся прарочы. 15 сутак арышту сталіся для яе вы-
прабаваньнем і маральным і фізычным.

ДЗЯЧАК: Я не палю, і ў мяне алергія на пах тытуню. Я
баялася, што ў мяне зьявіцца астма. Я прасіла й патраба-
вала, каб яны зрабілі камэры для тых, хто ня паліць — я
ж не адна такая! Спачатку мяне пераводзілі з камэры ў
камэру, але там усе палілі. Урэшце перавялі ў камэру, дзе
я сустрэла дзьвюх сябровак. Яны таксама ня паляць. І
надалей мы ўжо былі ўтраіх.

А яшчэ перажыць шок ад арышту Іне дапамагла вера. Іна
— шчырая пратэстантка. Ейны сябра, аднакурсьнік і ад-
наверца Міхась Чыжык адбыў на плошчы дзьве ночы. Ён
таксама лічыць, што перамены ў Беларусі — ад Бога.

ЧЫЖЫК: Я ня першы раз на апазыцыйных акцыях. І вера
ў Бога надала мне сьмеласьці й мужнасьці. Бо сам Бог —
гэта праўда. І найперш вернікі павінны быць там, дзе
праўда й дзе людзі змагаюцца за праўду.

пра мяне гэтыя гэбэшнікі. Прыехаў — у кастрычніку
ўдзельнічаў у працы Кангрэсу дэмсілаў, пасьля гэтага
працаваў у выбарчай камандзе Аляксандра Мілінкевіча.

Андрэй Абалевіч быў намесьнікам кіраўніка штабу ў Мя-
дзельскім раёне. А кіраваў штабам Зьміцер Вінаградаў.

ВІНАГРАДАЎ: Баліць у яго душа за радзіму, за Беларусь.
Актыўна працаваў на выбарах. Стаяў у пікетах — у Нара-
чы, у Мядзеле, па вёсках. Сьмела, адкрыта — ён умее
весьці зь людзьмі дыялёг культурна, ветліва, пераканаўча.

Андрэй Абалевіч — сябра Аб’яднанай грамадзянскай пар-
тыі. Цяпер ён працуе над стварэньнем і рэгістрацыяй на
Мядзельшчыне раённай суполкі гэтай партыі.

АБАЛЕВІЧ: Атмасфэра на Мядзельшчыне й навакол —
цяжкая: людзі запалоханыя, баяцца. Але ёсьць і нармаль-
ныя людзі, зь якімі можна працаваць. Паколькі партый-
ная рэгістрацыя, як я зразумеў, будзе цяжкай і маруднай,
мы можам працаваць у сфэры мясцовага самакіравань-
ня, дапамагаць людзям, а яны будуць дапамагаць нам.

СПАДАРЫНЯ: Хачу сказаць пра дзень 25 сакавіка. Гэты
дзень, мусіць, увойдзе ў гісторыю. Самы бязьлітасны
дзень. Не разумею, шмат хто тэлефануе, абураецца…
Калі жыве Бог у сэрцы, жыве нейкае дабро, то кожны
разумее: як можна выйсьці супраць мірных людзей! Гэта
проста жудасна! Шмат маіх знаёмых ня могуць прыйсьці ў
сябе пасьля такога. Такое адбываецца, а мы нічога ня
можам зрабіць, бо добра разумеем, што супраць нас
стаяць гэтыя шчыты, дубінкі, кулі і ўсё астатняе.
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аўторак, 16 траўня 2006, 14:23

С.ПАЧОБУТ: САМЫМ ЖАХЛІВЫМ БЫЛО — НЯ
СПАЦЬ

Радыё Свабода

Гарадзенец Стас Пачобут — лідэр анархісцкага рок-гурта
«Devіation». Увесь тэрмін існаваньня намётавага лягеру
Стас знаходзіўся на ягонай тэрыторыі. Кажа, найлепшым
уражаньнем сталіся людзі, якія былі вакол.

СТАС: Самым жахлівым было ня спаць — асабліва цягам
першых двух дзён. Можна было толькі прылегчы ў намё-
це, але заснуць — не. Ну, што холад? Танчылі, пілі цёп-
лае пітво — і нічога такога цяжкага…

Стас здаўна выказвае свае грамадзянскія погляды, беру-
чы актыўны ўдзел у акцыях пратэсту. Таму стасункі зь
міліцыяй у часе ліквідацыі намётавага лягеру яго зусім
ня ўразілі.

СТАС: Я ня думаю, што там было нешта новае. Мяне за-
трымліваюць час ад часу з 1994 году… У 2000-м міліцы-
янты мне зламалі твар, я меў апэрацыю. На тле тых пра-
блемаў пара штурхалёў, пара ўдараў дубінай па сьпіне
для мяне — нічога новага, нічога жахлівага.

У той час, калі зьнішчалі намётавы лягер, брата Стаса,
журналіста Андрэя Пачобута толькі вызвалілі з-пад ары-
шту ў Горадні. 13 сакавіка яго затрымалі ў Менску супра-
цоўнікі КДБ. Потым даставілі ў Горадню, нібыта дзеля
допыту, і пасадзілі пад арышт. Акурат 23 сакавіка вы-
пусьцілі, і ён вярнуўся дахаты. Але ж пад вокнамі хаты
чакалі супрацоўнікі міліцыі, гатовыя затрымаць пры кож-
най магчымасьці. Андрэй кажа, што, адрозна ад брата, ён
быў вельмі ўражаны сваволяй сілавых структураў, таму
хваляваўся за фізычны стан Cтаса.

АНДРЭЙ: Я ведаў, што Стас будзе ў намётавым лягеры

панядзелак, 15 траўня 2006, 17:07

Л.НАСАНОВІЧ: СА СЬПІНЫ НА НАС КІНУЛІСЯ
ДВОЕ МУЖЧЫНАЎ

Міхал Стэльмак, Менск

Салігорцаў Ларысу Насановіч і Алега Борына затрымалі
22 сакавіка. Пасьля наведаньня Кастрычніцкай плошчы
яны зьбіраліся вярнуцца дадому — у Салігорск.

НАСАНОВІЧ: Я з Алегам Борыным вярталася да аўтама-
шыны. А дагэтуль мы былі ў вольным гарадку. Калі мы
ўжо прайшлі Кастрычніцкую плошчу, са сьпіны на нас
кінулiся два мужчыны ў чорным адзеньні. Яны заштур-
халі нас у аўтамашыну, забралі нашыя мабільнiкi.

Раптоўнае зьнікненьне Алега й Ларысы выклікала трыво-
гу ў іхных салігорскіх паплечнікаў, якія таксама бралі
ўдзел у акцыі на плошчы. Расказвае Ніна Ярмалінская.

ЯРМАЛІНСКАЯ: Я пайшла іх шукаць. Абышла разы тры
ўвесь намётавы гарадок, але іх ня ўбачыла.

БОРЫН: Спэцназ ставіўся да затрыманых жорстка, зьдзе-
каваліся маральна й фізычна. Нас амаль двое сутак не
кармілі. Спалі мы ў халодных памяшканьнях — 2—5 гра-
дусаў цяпла. Нас завезьлі ў Савецкі суд...

НАСАНОВІЧ: Суд быў фармальны. Я сказала судзьдзi
Ляўковай: усё, што напiсалi мiлiцыянты, — хлусьня.
Ніякіх, маўляў, я лёзунгаў на плошчы не выкрыквала.
Сьведак ніякіх не было. Мне быў зачытаны прысуд — 10
сутак арышту.

Гэткі ж тэрмін зьняволеньня атрымаў і Алег Борын.

Абодва палітвязьні — асобы вядомыя ў Салігорску. Алег
Борын — кіраўнік суполкі Кансэрватыўна-хрысьціянскай
партыі БНФ. Ларыса Насановіч падчас выбараў узначаль-
вала ў Салігорску мясцовы выбарчы штаб А.Мілінкевіча.
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яшчэ да таго, як гэты лягер зьявіўся. Я прытрымліваюся
такіх самых поглядаў на рэчаіснасьць. Але я трохі нэрва-
ваўся з-за той атмасфэры ўсёдазволу, у якой дзейнічала
ўлада. Я баяўся, каб яго не пакалечылі. Ніхто з нас не
прызвычаіўся да таго, што правы могуць парушацца на-
столькі брутальна, што міліцыя можа вось так проста біць.

Хлопцы лічаць, што ім моцна пашанцавала мець салідар-
ных зь імі й моцных духам бацькоў. Бо перажыць арышт
аднаго сына, а сьледам — арышт другога, — цяжкае вы-
прабаваньне.

СТАС: Маці ўжо прывыкла з 1996 году дазнавацца часам
пра мяне з этэру Радыё Свабода. Бацька заўсёды быў
салідарны. Пэўна, што ім было цяжка. Але калі пасадзілі
ўжо — дык значыць, усё нармальна — значыцца, ката-
ваньняў нейкіх ужо ня будзе. Больш страшна ім было, калі
я на плошчы быў — бо незразумела, як улада будзе спы-
няць гэты наш пратэст.

Пратэставаць Стас Пачобут працягваў і ў камэры
Жодзінскага ізалятару.

СТАС: Усе трымалі галадоўку. Гэта было першы раз, калі
гэткая супэрская камэра мне дасталася. Калі ўсе былі
салідарныя, усе былі разам. Звычайна я галадаю адзін,
або ўдвох… Яны хацелі, каб мы спынілі галадоўку — не
пасаваў ім наш пратэст. Яны так нам ежу прапаноўвалі,
паасобку да кожнага зьвяртаючыся: «А можа, Вам суп…
А можа, Вам хаця б другое… А вось у нас тут гэткія кат-
леткі, тое-сёе…»

На погляд Стаса, факт існаваньня Плошчы сьведчыць пра
новую хвалю імкненьня беларускага грамадзтва да iнша-
га жыцьця. Ён кажа: калі людзі здольныя самаарганіза-
вацца, яны здольныя арганізаваць і новы, лепшы дзяр-
жаўны лад.


